Zehnter Abschnitt.

Hiihenmessung.

Die Bestimmung des Hohenunterschiedes zweier Dreieckspunkte, aus
gegenseitig und glelchzeltlg gemessenen Zenithdistancen, beruht auf der An-
nahme, dafs der gekriimmte Wev des Lichtes, die zwischen denselben gezo-
gene gerade Linie, an den Endpunkten unter gleichen Winkeln schneidet.
Dlese Annahme fihrt, wie Bessel in der G’radmessung Seite 172 sagt, und
wie ich spiter, in dem Nivellement zwischen Swinemiinde und Berlin durch
Beobachtungen dargethan habe, der Wahrheit niher als jede andere bis jetzt
bekannte Methode. Streng richtig ist diese Annahme aber nicht, weil sie
eine gleiche Brechung des Lichtes in ungleichen Hohen und Dichtigkeiten
der Luft voraussetzt. Je grifser daher die Hohenunterschiede smd, desto
stirker wird der Fehler hervortreten.

Der Umstand, dals die Dreieckskette sich von Trunz bis Liibeck
lings den Kiisten der Ostsee hinzieht, bot vielfache Gelegenheit dar, die
Brechungen an den Endpunkten einer gemessenen Linie unabhiingig von ein-
ander zu bestimmen, und dadurch die obige Annahme niher zu priifen. Es
ist dazu erforderlich, dals beide Endpunkte einer Dreiecksseite so nahe an
der Kiiste liegen, dals ihre Hohen iiber der See direkt gemessen werden
konnen V.

Es wiire gewils sehr wiinschenswerth gewesen, wenn die Héhenmes-
sung in dem hier angedeuteten Sinne, vollstindig hitte durchgefiihrt werden
konnen; dazu reichten aber die bewilligten Mittel nicht aus, und ich mulste
mich deshalb mit einer theilweisen Durchfiihrung begniigen.

1) Nivellement Seite 63,

e
B
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§- 103. Rechnungsvorschriften und Ausgleichung der Hohenmessungen
nach der Methode der kleinsten Quadrate.

Die Rechunugen sind ganz nach den Vorschriften gefiihrt die im Ni-
vellement umstindlich entwickelt worden sind, es wird deswegen hier eine
gedringte Zusammenstellung derselben geniigen.

Es seien .4 und B (Taf. IIl. Fig. 4) zwei Punkte iiber der Oberfliche
des Meeres, /~ und /% ihre Hohen und C der Durchschnittspunkt ihrer Loth-
linien, so ist 4 BC ein ebenes Dreieck. Bezeichnet man die Zenithdistancen
der Linie 4B in dem Punkte 4 durch z 4+ Az, in dem Punkte B durch

7 + Az, wo Az und AZ die in der Atmosphire entstandenen Brechungs-
wmkel bedeuten, so erhilt man in dem erwihnten Dreieck
Winkel 4 — 180° —z —Az
— B — 180°—7—AZ
rony Hriare 4]
180° — 360° + C—(z + Az +272 + A7)

Hieraus folgt:

1800 + O = z+ Az 4 7 4 A7
L (A4+-B =% —1C
3. A4-B)= (/A —z—Az) — N —(z 4 AZz—1C)
= —{90°—( +A7—1C))

Die letzten Ausdriicke fiir 1 (4—B) werden gefunden, wenn man
aus dem ersten, einmal den Werth von 2 4+ Az und dann den Werth von
z— Az in den dritten Ausdruck setzt.

Wenn s die zwischen den Lothlinien von A4 und B gemessene, und
auf den Meereshorizont reducirte Entfernung, nnd r den mittleren Kriimmungs-
halbmesser dieses Bogens bedeutet, so erhilt man in dem Fall wo € ein
kleiner 'Winkel ist:

WO
. .

C = e t0

rSm ey
Driickt man die Summe der beiden Brechungswinkel in Theilen des Winkels
C aus, indem man Az AZ — kC setzt, so wird (nach Gaufs) k der
Coeffizient der Strahlenbrechung genannt. Wird £C in die Gleichung 1
eingefiihrt und fiir €' der vorhin gefundene Werth gesetzt, so findet man:
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4. .. .A—k = (¢ -+ z—180°) L

Diese Gleichung bestimmt den Coeffizienten der Strahlenbrechung aus der
Entfernung s und den in 4 und B gegenseitig und gleichzeitig gemessenen
Zenithdistancen.
Aus den beiden Seiten r 44 und r —+ /4 des Dreiecks 4 BC und
dem eingeschlossenen Winkel € erhilt man:
2r+h+ K :K—h = cotg 4 C:tg L (' + AZ —z—A2)
daher:
E—h — ('1 - }”T't—l’) 2rigiCtgt (7 4 Ad—2—Az)
Unter der Voraussetzung, dals die Hohen /' und /4 nicht sebr grofs sind, und
C nur ein kleiner Winkel ist, kann der erste Faktor — 1, und 2rtgi C
gleich der Entfernung s angenommen werden. Fithrt man diese Werthe,
und die oben aufgefiihrten verschiedenen Ausdriicke von i (4—B) in die
letzte Gleichung ein, so findet man fiir den Hohenunterschied zwischen £ und B
die Ausdriicke: ;
5. ...—h==s1tg % (d + AZ—z2—A2)
= s cotg (z + Az—1 O)
h—k — s cotg (¢ 4 AZ—4% O)
Nimmt man an, dafs die Brechungswinkel in 4 und B einander gleich sind,

Lo R & —k—"l’ , und die obigen Ausdriicke gehen iiber

so folgt A = Ag = = 5

8
in die folgenden:
6..uen Kesthiod dtg 3/ (¥ -vz)
= s cotg (z— 32 (1—F))

h—k — s cotg ( 7z — %”-’r (1——/{))
Fiihrt man anstatt der Zenithdistance den Winkel ¢ ein, den die Linie .48
mit dem Horizont von 4 macht, so ist ¢ = 90—z, also z — 90—¢. Fiir
diesen Werth findet man:

K —h = s cotg 3 90—(3 —+ ';_ir’ (1-—lf)) } :gtg(e+=;_';‘ (1__/,7))
und wenn man die Tangente mit dem Bogen vertauscht, welches geschehen
kann, sobald ¢ ein kleiner Winkel ist, so erhilt man:

Tsaiob ~h = < +s’(1;_k)
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Ist hier z kleiner als 90°, so bedeutet ¢ Elevation und ist positiv; ist z
grofser als 90° so bedeutet ¢ Depression und ist negativ.

Ist in dem Punkte A4 die Zenithdistance des Meereshorizontes beob-
achtet, so ist 4B in B eine Tangente der Erde, und daher #' — 0 und
Z — 90°. In diesem Fall erhilt man aus Gleichung 4, indem man 2z —
90° setzt:

S O . ;T;’ (z—90°)
und aus der ersten Gleichung 6.

— h = s tg % (90°—2z) oder:
9 .. hit=ste L (z2—00?) j
Setzt man aber den Werth von z aus Gleichung 8 in die zweite Gleichung
b, so erhilt man - — s tg 5= (1—%) und wenn man die Tangente mit
dem Bogen vertauscht:

1OV S HEE N (1;—

Fiihrt man endlich dlesen Werth von s — =Y ( 2"') in die Gleichung 9 ein,

so findet man aus der Zenithdistance des Meereshorizontes die Hohe des Stand-
punktes 4 unabhanglg von der Entfernung, nimlich:

A3 z—90° (1
b gy s _k- 3 (2—90°) = S (i— k)( ) "‘2(1—1;) ( e)
Setzt man die Ausdriicke von 10 und 11 einander glench, so ergiebt sich:
i U 1 A z2—90°\ __ = -
12....5 = ;o84 —N)V=ZF (5) = a5

In dem letzten Ausdruck ist e fiir sich als Depression des Meereshorizontes
immer negativ, wodurch s positiv bleibt.
Aus Gleichung 10 folgt s? — ‘1}—'_’/9 . h und hieraus findet man in
Toisen fir Log. » = 651464, und & = 0,1306
52 = @435 h”)

Eine Preulsische Meile ist — 2000 Ruthen = 3s64,72 Toisen. Divi-

dirt man daher auf beiden Seiten mit (3864,72)> und setzt
folgt:

¥ i e 2 y

*) Es wird hier auf einen Druckfehler im Nivellement aufmerksam gemacht. Seite 67 daselbst
in der Anmerkung ist anstatt s2 — 2743,5.% zu seizen: s> = (2743,5)? 4
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: m? = 05039 h oder sehr nahe m? — 1 A

wo m Preufsische Meilen und % Toisen bedeuten. Diese einfache Relation
bestimmt fiir eine mittlere Strahlenbrechung die grolste Entfernung in Preu-
[sischen Meilen, auf welche man von einer in Toisen gegebencn Hohe in das
Meer hinaussehen kann. Z. B. Ein Auge, welches am Strande sich 6 Pa-
riser Fuls oder 1 Toise iiber dem Wasserspiegel befindet, kann 71 Meilen
(also noch nicht 3 Meilen) weit in die See hinaussehen. Ist 4 — 2 Toisen
so kann man 1 Meile weit in die See hinaussehen.

Wenn o den Kriimmungsradius im Meridian und ¢ den Kriimmungs-
radius in einer auf den Meridian senkrechten Richtung bedeuaten, so ist fiir
einen Punkt dessen Polhéhe — o

o (1-—eeSin¢=)% L4 (1—eeSin (p’)%
a(l—ee) 779 T a

¢
wo a die grofse Axe und ee das Quadrat der Excentricitiit der Meridian-
Ellipse sind.
Hieraus findet man den mittleren Kriimmungshalbmesser r fiir irgend
einen Bogen s, dessen Azimuth und Polhéhe (in der Mitte des Bogens) a und

@ sind, durch folgende Gleichung:
L Cosa® | Swat_, (_1_ . 1)_,_%_ (1__1) Cos 2«
r P el z o 9/ 2, P} el

daher: & £ 4 ei —+ %) + 5 %-—%) Cos 24

o ist gleich 20626445

Sind gegenseitige und gleichzeitige Zenithdistancen zwischen zwei Sta-
tionen mehrfach beobachtet worden, so kann der wahrscheinliche Fehler in
folgender Weise ermittelt werden:
Wenn M den mittleren Werth von % (7 —z) in Gleichung 6 bedeutet, so
ist der Fehler jedes einzelnen VWerthes:

v = M—1% (7—2)

der mittlere Fehler:
- SR 1 3 N\
ee = — (vv)
der wahrscheinliche Fehler:
w —¢&. 06745 In Secunden
$

wy; = == im Maals der Entfernung s .
”

n bedeutet die Anzahl der Beobachtungen und (vv) die Summe der Quadrate
simmtlicher Fehler. '
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Sind die wahrscheinlichen Fehler », »', »” ... zwischen je zwei

auf einander folgenden Stationen bekannt, so findet man den wahrscheinlichen
Fehler des Endresultates: :

W:V (ww + W w + w'w

Aufgaben

Wenn in einem Standpunkt 4 die Zenithdistancen nach zwei anderen
Punkten B und C, deren Entfernungen und Héhen bekannt sind, gemes-
sen wurden, so kann die Héhe von 4 unabhingig von der Strahlenbrechung
bestimmt werden, wenn man voraussetzt, dals die Strahlenbrechung in
beiden Richtungen gleich grofs gewesen ist.

Gegeben sind: # und 4" die Hoéhen von B und C

s und s die Entfernungen dieser Punkte von A4

Gemessen sind: z und Z die Zenithdistancen von B und C
Gesucht werden: %2 die Hohe von A4 und % der Coeffizient der Strahlen-

brechung.
Wenn ¢ — 90—z und ¢ — 90—Z gesetzt wird, so findet man
nach Gleichung 7 die beiden folgenden Gleichungen:

W—h =2 4 s (1—")

W —h — s’f 4 4% (1=F
und hieraus folgt:
l—k = 2 W—W— 2+ 2]
h= 2 {": —K— 5 (=2 _/")‘

Sind dagegen von den bekannten Hohen B und (' die Zeuithdistancen
nach 4 gemessen, die durch z, und z, bezeichnet werden mégen, so fin-
det man die Héhe von A, unter der Voraussetzung, dals die Refrak-
tionen in B und C gleich gewesen sind, unabhiingig von der Strahlen-
brechung.

Es seien ¢, — 90° —z, ; ¢, = 90°—z, und alle iibrigen Bezeich-

nungen dieselben wie vorhin, so erhillt man die Gleichungen:



nach der Methode der Fkleinsten Quadrate. 433
! pg el ) 12 (1—F
III B . . h — h — Te + S _2'_’-—')

InC...b—k = Lom | &* (52)

Aus denen sich durch Elimination ergiebt:

1=k o l8r {Iz——h—__;___%

2 4 2 (0] [0}

s/ —s
it )

[0}

il 1" se, s?

A S

3. Sind in B und in € die Zenithdistancen nach mehreren der Lage nach

bekannten Punkten A, 4'... gemessen, dann kénnen fiir je zwei dieser

Punkte ihre Hohen und die Strahlenbrechung in B und in € unabhiingig von
einander bestimmt werden.

Es sei gegeben:

In B. In C.
die Hohe . . . .. .. s o imaRni s elleaba T il o) %
die Entfern. B A4 . . s i e L B &
A E: B vy o e Rl SRR 4
gemessen wurden:
die Elevation von 4 — 90—z — ¢ W0—2' = ¢
5 & e ol e — W2 —

Hieraus sollen %, und 4, die Hohen von 4 und 4, und % und ¥ die
Refraktionen in B und in € gefunden werden. Fiir jeden Standpunkt findet
man zwei Gleichungen niimlich: ‘

s g prvdlliis e 2 1_:_-_/0 . gt o/ 6! 12 MA—ky\
FUI B. h’ ll i [0} +S 2/‘) 3 h” b F T - (27‘)

| U lt i i it i
Fiir C. [ 1 MRS R (————12rkl R i LA L (1 ]‘I)

) » 2r

Hieraus findet man:

1
: i S e 3 S iy s e 52 glit? 7 st gtti riih gl eln g®
A 3" e e e i )

w (0]

/2% e
812 s st s s!
1 .
U Gl / ol 2 2 v 2
o, TR TR Y " s e ’ s'e “w ’ se z s e 4 (
e 2 2 R, A § & Pl T o P S W
ll,, —1 s gt /) + (h + ) + (ﬁ + /) )
[} (7] 12 .2 (7] [0} "2
g2 s | A & ’

55
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1k = .,:_’;,n g};,_,,.],,,__-__ _'_a’e’}
{—F — 3 3],,_/‘,’_5”3” M ,,/ﬂ,m;

L s ™ ®

Ausgleichung der Hohenmessungen nach der Methode der kleinsten
Quadrate.

Wenn in einem Dreiecksnetze mehr Zenithdistancen gemessen wur-
den; als zur Bestimmung der Hohen der Dreleckspunkte unumginglich noth-
wendig sind, so lassen sich, analog wie bei den horizontalen Messungen,
Bedingungen angeben, welche erf'ullt werden miissen, wenn die gemessenen
Hohen bei der Vergleichung unter einander von jedem Widerspruch frei
werden sollen. Diese Bedingungen stellen die Unterschiede oder die Fehler
dar, welche zwischen den nothwendigen und den iiberschiissigen Bestimmun-
gen der Hohenunterschiede satt finden, und kénnen eben so, wie die Bedin-
gungen in einem horizontalen Dreiecksnetze, nach der Methode der kleinsten
Quadrate behandelt werden. Es kémmt daher zuniichst darauf an, die Be-
dingungen zu formiren, und eine Regel aufzustellen, aus der sich ihre Anzahl
mit Sicherheit erkennen Lilst, damit man nicht zu viel und nicht zu wenig
Bedingungen in die Rechnung aufnehme.

In einem Dreieck 4BC kénnen drei Hohenunterschiede, zwischen
A und B, zwischen A4 und € und zwischen B und € gemessen werden.
In Bezug z B. auf den Ausgangspunkt A (dessen Hohe man als gegeben
ansehen oder gleich Null annehmen kann) bestimmen die beiden ersten
Héhenunterschiede die Hohen der beiden andern Punkte B und C; der dritte
Hohenunterschied liefert daher eine Bedingungsgleichung, ganz so, wie der
dritte gemessene VVinkel in dem horizontalen Dreieck. Hieraus folgt: mwenn
in einem Dreieck die Hohenunterschiede zwischen je zwei Punkten gemes-
sen sind, so ist eine Hohenbedingung vorhanden.

Die Formation der Hohenbedingungen wird durch die folgende Be-
trachtung sehr einfach: Wenn man in einem Dreieck von einem Punkt aus-
gehend, in der Richtung der Seiten dem Umfange folgt, bis wieder zu dem
Ausgangspunkt zuriick, so ist klar, dals man eben so viel herabsteigen muls,
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als man hinaufgestiegen ist, oder umgekehrt. Hieraus folgt also: dafs die
Summe der Hohenunterschiede zwischen den Winkelpunkten eines Dreiecks
gleich Null sein mufs.

Eben so folgt aus denselben Griinden, dals die Summe der Héhenun-
terschiede zwischen den Umfangspunkten einer jeden Figur gleich Null sein
mufs. Legt man aber zwei Dreiecke, in denen die obige Bedingung erfiillt
ist zu einem Viereck zusammen, so ist die Hohenbedingung des Umfanges in
dem Viereck mit erfiillt. Der Beweis von dieser Behauptung ist sehr einfach.
Es sei h, der Hohenunterschied der gemeinschaftlichen Seite beider Dreiecke
und:

fir das iste Dreieck 0 — —+ A, - h,—h,
- - 2te - 0—*—h+h—h
so ist fir den Umfang des Vierecks 0 — —+ h,—&, - b, —4,

Hieraus ergiebt sich, wie leicht einzusehen, dals in jeder Figur, die
aus Dreiecken zusammengesetzt ist, die Hohenbedingung des Umfanges mit er-
fiillt ist, sobald die Hohenbedingungen der einzelnen Dreiecke erfiillt sind. Diese
Betrachtung erleichtert die Formation der Bedingungsgleichungen wesentlich,
weil daraus hervorgeht, dals man bei allen Figuren, die aus Dreiecken zu-
sammengesetzt sind, nur die Héhenbedingungen in den Dreiecken aufzusuchen
und zu erfiillen hat, um allen andern Hohenbedingungen, welche noch in der
Figur enthalten sind, zugleich mit Geniige zu leisten.

Die Bestimmung der Anzahl der Bedingungsgleichungen, welche in
einer Figur vorhanden sind, hat nach dem bisher Gesagten keine Schwierig-
keit mehr: sie ist gleich der Anzahl der gemessenen Hohenunterschiede, we-
niger der Zahl der Hohenunterschiede die (von einem Ausgangspunkte aus)
zur Bestimmung der iibrigen Punkte durchaus nothwendig sind. Oder in
Zeichen: Hat eine Figur » Punkte, so sind von einem Ausgangspunkte aus,
n—1 Hohendifferenzen zur Bestimmung der iibrigen Punkte nothwendig;
sind nun iiberhaupt in einer Figur, m Hohendifferenzen gemessen, so ist die
Anzahl der Bedingunsgleichungen — m—n — 1.

Fiir das Dreieck, ist m — 3 und » — 3, also giebt m—n - 1 eine
Bedingung; fiir das Viereck mit beiden Diagonalen ist m — 6, n — 4, also
m—n -1 = 3 Bedingungen.

Fiir das Viereck um einen Mittelpunkt ist m — 8, » — 5, also
m — n — 1 gleich 4 Bedingungen u. s. w.

; 587
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Nennt man #/ den Hohenunterschied zwischen zwei Punkten, so ist
nach Gleichung 6:
H=s cotg ( 2—3= (1—F) )
Die Abhiingigkeit einer kleinen Héheninderung von der Zenithdistance z
findet man durch Differentiation dieser Gleichung nimlich:

o S0 s s.dz
dH — d.s cotg (%557 (A5 k) Ysaross e

Sind die Hohenunterschiede nicht grofs, so ist z nahe an 90°, und

man wird ohne erheblichen Fehler Sin z2 — 1 setzen kénnen. Auf die

Zeichen ist sorgfliltig zu achten: ist z kleiner als 90° so ist dz negativ; ist
z grofser als 90° so ist es positiv. Oder: ist der Hghenunterschied positiv,
so ist dz negativ, und ist der Hohenunterschied nagativ, so ist dz positiv.
Bezeichnet man in einer Figur die gemessenen Hohendifferenzen durch
H,, H,, H, ... die zugehirigen Entfernungen durch s,, s5,, s,,...., und die
unbekannten Verbesserungen der Zenithdistancen durch (1), (2), (3) ... so

formirt man die Bedingungsgleichungen nach den gegebenen Vorschriften, in-
dem man — 2 (1) zuo + H, und + 2(2) zu — H, u. s. w. hinzufiigt. z. B.
In einem Dreieck 4 BC sei der Hihenunterschied zwischen 48 — —+ H,
zwischen BC — -+ H, und zwischen CA4 — — H,; und s, s, 5, die

Y

entsprechenden Entfernungen, so findet man die Bedingungsgleichung:
B — + H1 + Hz—H3—'i'(_1)_ s, (2) _’_3/1/(.3)
und wenn man den bekannten Werth von - #, + H, —H, — a setzt:
0= g2 2@ | %G

Auf ganz ihnliche Veise bildet man alle iibrigen Bedingungsgleichungen.
Wenn simmtliche Bedingungsgleichungen formirt sind, so werden sie
mit den willkiirlichen Faktoren I, II, IIl ... multiplicirt und bis zur Bestim-
mung der Verbesserungen, nach der in §. 101 gegebenen Anleitung behandelt.
Die Verbesserungen (1), (2), (3) ... driicken die Veriinderungen der Zenith-
distancen in Secunden aus; die ihnen entsprechenden Hghendinderungen, die
mit A,, A,, A, ... bezeichnet werden migen, findet man, indem man sie mit
den zugehérigen in Bogentheilen von einer Secunde ausgedriickten Entfernun-

gen multiplicirt. Man erhilt daher wie oben A, — *(1); A, = 22(2) u.s.w.

Ist die Anzahl der gleich gut beobachteten Zenithdistancen ungleich,
so sind die Gewichte derselben der Anzahl der Beobachtungen propor-
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tional zu setzen Die obige Behandlung der Aufgabe setzt voraus, dafls %
eine bestindige Grilse sei, es leidet indessen keinen Zweifel, dafs die aus der
Veriinderlichkeit von % hervorgehende Unsicherkeit, die der Beobachtungsfeliler
bei weitem iibertrifft; es giebt aber kein Mittel, diese Verinderlichkeit ihrem
Werthe nach zu schiitzen, wodurch sie sich der Rechnung giinzlich entzieht.

Anmerkung. Wenn Barometermessungen in dhnlicher Weise angeordnet werden, so sind
die gemessenen Hohenunterschiede innerhalb mifsiger Grenzen unabhiingig von den Ent-
fernungen, aber abhingig von den Verinderungen, welche ein festes Barometer in der
Nihe, wihrend der Zwischenzeiten der Beobachtungen anzeigte, weil bei veriinderlichem
Barometerstande die Hohenmessung unsicherer wird. In diesem Fall erhalten die Be-
dingungsgleichuugen die Form:

0=a—4,—4, + 4;
und die Gewichte der Verbesserungen konnen den Veriindernngen eines festen Baro-
meters umgekehrt proportional gesetzt werden.
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§. 107. Unmittelbare Bestimmung der Hohen verschiedener Dreicks-
punkte iiber der Ostsee.

1. Hohe des Signals Stegen. Beobachter Bertram.

Am Ufer der See wurde ein Pfahl im Wasser eingeschlagen, und die
Entfernung desselben vom Signal, durch eine kleine Triangulation nnd eine
am Strande gemessenc Grundlinie — 957”445 ermittelt. Hierauf wurden auf
dem Signal mit dem Gambeyschen Theodoliten folgende Zenithdistancen nach
der Spitze des Pfahls genommen:

* Beob.
1837. Juni 17 Mittags. ’ 939:. 457:.167,93
gLy 93 45 11,06 2

Der Spiegel der Ostsee befand sich am 17ten Juni ¢7725; am 22sten
07758 unter der Spitze des Pfahls. Am Pegel in Pillau war am 17ten der
Wasserstand 07,026 iiber dem Mittel; am 22sten ¢7001 unter dem Mittel. Dar-
aus folgt der mittlere Wasserstand am Pfahl am 17ten — ¢,751; am 22sten
= o757 unter der Spitze des Pfahls.

Aus den Z. D. denen nach §. 12 znr Reduction auf den wahren Ze-
nithpunkt schon — 9468 hinzugefiigt sind, findet man den Hohenunterschied
zwischen der Spitze des Pfahls und dem Fernrohr des Instruments am 17ten
— 167,886; am 22sten — 167879, und hieraus die Hohe des Fernrohrs iiber
der Ostsee am 17ten — 177637, am 22sten = 177636. Im Mittel — 17"637.
Hiervon ab die Hohe des Instruments — 07,174 giebt die Hohe des Dreiecks-
punktes = 177463 |

Nachmittags.

2. Hohe des Signals Revekol. Beobachter Baeyer und Bertram.

Auf den Diinen wurde ein Stand 4 genommen, dessen Hohe iiber der

See, mit dem Gambeyschen Kreise durch einen 909”685 entfernten Pfahl im

Wasser, trigonometrisch wiederholt bestimmt, und wie folgt gefunden wurde:
1838. Juli 6 ( 9”158
9,148
Juli 9 9,160

Im Mittel 9,155

Mittlerer Wasserstand am Pegel in Colberg — 0,019
Hohe von 4 — 9,136
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Die Entfernung des Standes 4 vom Dreieckspunkt Revekol betrug
20957470 (log. 3,4764650) und zwichen 4 und Revekol wurden die gegenseitigen
Zenithdistancen beobachtet:

z z!
: A Revekol.
1838. Juli 8 | 21» 45/ | 89° 14 7445 | 91° 1/ 51448
50 9,64 52,04
53 11, 44 53,30
57 9,24 51,85
22 2 9,69 51,78
9l . 9,70 51,41
14 it 52,61 '
Mittel | goo 14 9up3 | 91° 1/ 59702 '
Reduct. auf d. Fernriohre u. den Z. P. — 16,43 +. 13,57
89 0 53,10 | o1 2 5,59
¥—% — joy3eu9 3 sta
T oY i 06

Hohe von A SR Srd - 196
Hohe des Revekol (Ert. Krels) — 61,949
Héhe des Instruments — 0,225

Héhe des Dreieckspunktes — 617724

+3. Hohe des Signals auf dem Pigowberge. Beob. Baeyer und Bertram.

Am Vittersee bei Barzwitz, der mit der Ostsee in Verbindung steht
und daher gleiches Niveau mit derselben hat, wurde mit dem Gambeyschen
Kreise eine Aufstellung genommen. Das Fernrohr befand sich 1795 iiber
dem Wasserspiegel. Der VVasserstand am Colberger Pegel war — _ (739,
daraus folgt die Hohe des Fernrohrs iiber dem mittleren Stande der Ostsee
= 17063. Die Entfernung dieses Standpunktes vom Dreieckspunkt wurde
durch Winkelmessungen zwischem diesem und dem Thurme von Zizow be-
stimmt und — 1804”812 (log. 32564320 gefunden. Die gegenseitigen Z. D. nach
angebrachter Reduction der Angaben des Gambey auf den Wahren Zenith-
punkt (§. 12.) ergaben:
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z 2
Stand am Vittersee.| Pigowberg Signal
1838. Juli 15 | 21* ¢ |88° 45¢ 48426 | 91° 16/ 29479
o 49 43,09 28,87
o118 43,59 21, 60
9 48,75 30,05
 Mittel 188 45 45,92191 16 25,83
- By i /—z b AT

g == 1015 19496 5 s tang. (35 ) ceee == 39556

' Gambey iiber dem See 1,063

Ertel iiber dem See .... 40,619

— 0,22

Hohe' des Dreieckspunktes .... 407304

4. Hohe des Signals und des Kreuzes auf dem Gollenberge.

Beob. Baeyer und Bertram.

Mit dem Gambeyschen Kreise wurde am Jamunder-See, der mit der
Ostsee in Verbindung steht, ein Standpunkt genommen. Die Hohe des Fern-
rohrs iiber dem See war — 17720; der mittlere VWasserstand am Pegel in
Colberg — - 07,035 daher die Hohe des Fernrohrs iiber dem mittleren Stande
der Ostsee = 1'.764. Die Entfernung des Standpunktes von dem Dreiecks-
punkte auf dem Gollenberge betrug 37167670 (log. 35701540). Die gegenseitigen
nach Heliotropenlicht genommeneu Zenithdistancen ergaben:

% z!
: St. a. Jamund.-See.|Gollenberg Signal.
1838. Sept. 8.| 20« 32 —_ 91° 7' 324,06
36 Sty 34,81
40 | 88° 56/ 27432 34,83
45 28,27 36,03
21 0 34,03 31,50
4 31,56 34,20
88 56 30,30 | 91 7 33,90
Reduct. auf d. Fernrohre u. den Z. P. _ 13,04 — 17,29
; z/-— C <ER I z’—z A T
- = 1° 5 29468 ... s tang. (25 )...._70,81',*
Hohe des Gambey iiber dem mittleren Stand der Ostsee 1,764
Hohe des Ertel iiber der Ostsee .. .. 72,581
— 0,225
Hihe des Dreieckspunktes ... 72,356
Querbalken des Kreuzes (Monum.) iiber dem Dreieckspunkt 3,956
Querbalken des Kreuzes iiber der Ostsee 76, 312

56 °
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5. Hohe des Dreieckspunktes auf dem Colberger Thurme
Beob. Baeyer und Bertram.

Auf dem Bollwerk bei der Miinde wurde mit dem Gambeyschen Kreise
eine Aufstellung genommen, die von dem Thurm in Colberg s97%63s (log. 2,9531015)
entfernt war. Der Nullpunkt des Pegels am Lootsenhause lag 17,927 unter
dem Fernrohr des Gambey. Die gegenseitigen Z. D. ergaben:

z 2

St. auf d. Bollwerk.| Colberg Thurm.
1839. Aug. 6 | 23« 4 | 88° 4 49441 | 91° 55 38466

8 48,26 38, 66
24 45,93 i
28 47 ,11 SR

88 4 47,68 |91 55 38,606
Reductlon auf das Fernrohr + 10,20

";‘z — 1° 55/ 20439 .... § tang.‘ z’;“) i el igs
Nullpunkt des Pegels unter Gambey .... 1,927
Hohe des Ertel iiber dem Nullpunkt des Pegels 32,055

Der Nullp d. Pegels unt. d. mittleren Niveau d. Ostsee (§. 106.) .... — 0,783
Hohe des Ertel iiber der QOstsee .. .. 31, 272

Héhe des Instruments .. .. 0,232

Hohe des Dreieckspunktes .... 31,040

6. Hohe des Signals bei Lebin (Pisterberg ).
Beobachter ». Morner.

Von dem Signal aus war am Ufer des Hafs eine Schiffer-Bake und
ein nahe dabei befindlicher Pegel sichtbar. Die Entfernung der Bake betrug
870888 (log. 2,9399623); die des Pegels 871"932 (log. 29404526). Ein Standpunkt
A4, der mit dem Ertelschen Kreise nahe bei der Bake genommen wurde, war
8717252 {log. 2,9401438) vom Signal entfernt. Eine an der Bake angebrachte
Marke war 17618, die Spitze des Pegels 0”262 und das Fernrohr auf dem
Stande A 17198 iiber dem mittleren WWasserspiegel des Hafs.

Auf dem Signal wurden nach der Marke an der Bake und nach der
Spitze des Pegels folgende Z. D. genommen:



/
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Marke an der Bake. Spitze des Pegels.
1841. Aug. 18 |Nachmittags.| 93° 0/ 44412 |Nachmittags.| 93° 5 524,47 | '

44,70 51, 11

46,33 48,74

41,87 55,43

Aug. 18| 21* 50/ 0,871 2 o 37,07

— 54 30,74 4 37,22

2= 93 0 39,77 BT ag B 47 0f
—secotg. (2—32 (1—HK) V=409 —scotg. (2 — 32 (1—F) = 477067
Marke iiber dem VVasser — 1,618  Spitze desP. iib. d.Wasser = 0,262

.37 ey - ST

Die bedeutende Verschiedenheit der am 18ten und 19ten August ge-
messenen Z. D). deutete auf eine ungewihnliche Brechung des Lichtstrahls,
und liels eine Unsicherheit in der Hohenbestlmmung befiirchten. Es wurden
daher auf dem Standpunkt A noch zwei Beobachtungen riickwiirts nach dem
Signal gemacht, und zwar nach einer Marke die eben so hoch iiber dem
Beobachtungspfahl war, wie das Fernrohr des Instruments. Diese gaben die
Z. D. z =g 59 2514

s cotg. ( — 5= (1—Fk) ) SN == 467168
Fernrohr auf A iib. d. Wasser — 1,198
47,291
Hieraus folgt die Héhe des Fernrohrs auf dem Signal:
Im Mhittel . . . . . = a4k
Hohe des Ertel. . 0,232
Héhe des Dreieckspunktes 47,084

7. Hohe von Anklam,
Kreis von Gambey. Beob. Bertram.

Zur Bestimmung der horizontalen Entfernungen wurde am Uler der
Peene, die hier kein bemerkbares Gefille mehr hat,’ eine Grundlinie von
867,3475 (log. 1,9362498) gemessen, und an den Endpunkten 4 und B derselben
die Z. D. nach dem Thurmknopfe und nach einer Marke genommen, die
mit dem Fernrohr des Ertelschen Kreises auf dem Beobachtungspunkte auf
dem Thurme gleiche Hihe hatte.

In A stand das Instrument {7479; in B 07,039 iiber dem VVasserspiegel.

*) Wo nicht gegenseitige Z. D. beobachtet wurden, ist Iog (1-—1) = 8,43413—10 angenom-
men worden.
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1. Standpunkt A.

Marke am Thurm. Thurmknop.
; 78° 40/ 45455 2 Beob. 76° 45 0406 2 Beob.
Reduction des Gambey L. 68 — 2,68
Log. der Entfernung s — 23337465 2,3360501
il 30 R —— T Lo Sup
s cotg. (2 —357 (1 B))oe-s .5.48% 181 = 517,058
Hohe des Instruments . . ... am S LB 1,179
Hohe der Marke — 44,360 H. d. Knopfs. = 52,237
2. Standpunkt B.
Marke am Thurm, i Thurmknopf.
80° 43 5440 2Beob. 790 7 40481 2 Beob.
Reduction des Gambey — 2,68 <L 2,68
Log. der Entfernung s — 24245823 2,4262803
e bt T b
s cotg. (z 5 (1) ) ..... e 7L = 517,267
Hohe des Instruments ... .. e = 0,939
Hohe der Marke — 44,331 H. d. Knopfs. — 52,206

Zieht man von der Hohe der Marke die Hohe des Ertelschen Kreises
(07.232) ab, so findet man im Mittel:
Die Hohe des Dreieckspunktes . ... — 44”114
Die Hohe des Thurmknopfes. . .. .. = 52,222

8. Hohe des Signals Streckelsberg.
Beobachter Bertram.

Die Hohe des Signals auf dem Streckelsberge wurde mit dem Gam-
beyschen Kreise auf vierfache Weise bestimmt; zweimal iiber dem Achter-
wasser, welches mit dem Haf und der Ostsee in Verbindung steht, und
zweimal unmittelbar iiber der Ostsee selbst. Die Veranlassung zu diesen
wiederholten Messungen war ein starker Siidwestwind, in Folge dessen die
Ostsee betriichtlich gefallen war.

Bei allen vier Operationen war im Centrum des Signals auf der Fliche
des Beobachtungspfahls ein o%350 hoher Stab aufgestellt, nach dessen Spitze
simmtliche Z. D. genommen wurden.

1. Am Achterwasser wurde nach den festen Punkten Anklam, V¥ oll-
gast und Streckelsberg e Standpunkt riickwirts bestimmt, der 7937801
(log. 2,8097117) vom Signal, und 7847355 (log. 2,8945128) von der nahe bei dem
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Signal befindlichen Schifferbake entfernt war. Das Fernrohr des Instruments
stand 17479 iiber der Wasserfliiche.

Es wurden hier die folgenden Z. D. gemessen:

$841. Qckid ! 00 St wl der Stab auf deas: Signal.

Vormittags 2z = g70 21/ 55488 2 Beob. 2 — s7° 4 43753 2 Beob.

Reduction d. Gambey — 2,68 Gl 68"
scotg. (2—520—#)) «. .. 36%482 ;5 cotg (z—32° (1—k) ).« 227963
Hohe des Fernrohrs ii. d. ' W. 1,179 Héhe des Fernrohrs 1,179
Héhe d. Tonne ii. d. Achterwasser 37,361 33, 442

Stab auf dem Beobachtungspfahl 0,350
Hohe des Dreieckspunktes 33,0902

2. Auf dem vorigen Standpunkte wurde ein Stab eingeschlagen}, der
dieselbe Hohe hatte wie das Fernrohr des daselbst aufgestellten Instruments,
und dann wurde zwischen hier und dem Streckelsberge eine Grundlinie ge-
messen, deren Linge 1237810 (log. 2,0927557) betrug. Durch Winkelbeobach-
tungen an den Endpunkten 4 und B dieser Grundlinien, wurden die Ent-
fernungen, von A nach dem Stabe am Achterwasser — 1137ss1 (log. 2,0564513),
und von A4 nach dem Streckelsberge — 7357476 (log. 28663913) gefunden.
Zwei Beobachtungen der Zenithdistancen nach jedem Punkt gaben im Mittel:

1841. Oct. 2 Stab am Achterwasser. Stagt:::‘kgl';lﬁle;i.gml
Vormittags Z == 90° 13’ 11463 Z — §7° 31/ 34438
Reduction d. Gambey — 2,68 — 2,68
s cotg. (z — ;_"r’ (1—k) ) ...... —0",434 5 s cotg. (z— ‘—;Lr' (1—%) ) s 31 849
Spitze des Stabes am Achterw. —1,179
Mt 669 sl ls R Nl 1,613

33,455
Hoéhe des Stabes auf dem Beobachtungspfahl 0,350
Héhe des Dreieckspunktes iiber dem Achterw. 33,105

Hohe des Dreieckspunktes im Mittel aus 1 und 2 iiber dem Achterwasser
337,099

3. Am Strande der Ostsee wurde eine Grundlinie von 467,430 ge-
messen, und daraus durch WVinkelbeobachtungen die Entfernung von dem
Endpunkt A4 nach dem Signal = 70”8657 (log. 1,8504364); die Entfernung von
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dem Endpunkt B pach demselben = 557,000 (log. 1,7403627) abgeleitet. In A
stand das Instrument o7g41; in B 07833 iiber der Meeresfliche.

Zwei Beobachtungen auf jedem Punkt nach der Spitze des Stabes auf
dem Signalpfeiler gaben im Mittel die Z. D.

1841. Oct 1 In A. In B.
Nachmittags 2z — 65° 12 14435 Z == 59° 13/ 294,66
Reduction d. Gambey — 2,68 - 3, 68
s cotg. (z—;—‘: (1—k)) = 327741 ; s cotg. (z—;—‘;’ (1—-1;)) :4327,756
Hohe des Instruments 0,844 0,833
. 33,582 : 33,589
Héhe des Stabes auf dem Signal 0,350 0,350
33,232 33,239
Im Mittel, Hiohe des Dreieckspunktes iiber dem VVasserstande der
Ostsee — 337236. Das mittlere Niveau der Ostse war an diesem Tage am

Swinemiinder Pegel — _ 0,201, daher die Hohe des Dreieckspunktes — 337,035
iiber dem mittleren Stande der Ostsee.
Im Mittel aus diesen vier Bestimmungen folgt die Hohe des Dreiecks-

punktes — 337,068

9. Héhe des Dreieckspunktes auf dem Nicolai Thurm von Greifswald.
(Steinerner Pfeiler auf der Gallerie.)

1. Am Rykgraben, der kein bemerkbares Gefille hat und mit der
Ostsee in Verbindung steht, hatte der Lieut. v. Morner einen Pfahl einge-
schlagen, dessen Spitze o701 iiber dem VVasserspiegel war, und dessen Ent-
fernung vom Dreieckspunkt durch Winkelmessungen, aus der bekannten
- Entfernung des Marienthurms vom Nicolaithurme, abgeleitet und =— 2617,94
(log. 2,41820 ) gefunden wurde. Die von ihm mit dem Ertelschen Kreise auf
dem Dreieckspunkte gemessenen Z. D. ergaben:

1841, Septbr. 21 __Spitze des Plabls
96% 51/ 1240

Vormittags 12,9
12,2

. 10,7 ik i
7 == seu ot singe SO0 (35t (1—h) ) = 31472
Spitze des Pfahls iiber dem VVasser o, 901
Hohe des Ertelsehen Fernrohrs 32,373




verschiedener Dreieckspunkte iiber der Ostsee. 449

2. Im Jahr 1842 wurde, ebenfalls am Rykgraben, mit dem Gambey-
schen Kreise ein Standpunkt genommen, der 1'639 iiber dem VWasser und

234’21 (log. 2,36961 ) vom Dreieckspunkt entfernt war. Gegenseitig gemessene
Z. D. ergaben:

4 Dreieckspunkt. Standp. am Rykgraben.
1842. Juli 28 b7 TN
Vormittags 97° 27/ 45490 2 Beob. s2° 20/ 31479 2 Beob.
Reduction d. Gambey _ o s
ol
i L g St a) L . == 90T 775
Hohe des Fernrohrs iib. d. VWasser 1,639

Héhe des Ert. Fernrohrs auf dem Dreieckspunkt — 39, 414
Im Mittel: Hohe des Dreieckspunktes — 397162

10. Héohe des Dreieckspunktes auf dem Marienthurme in Stralsund. (Hol-
zerner Pfeiler in der Laterne.)

Kreis von Gambey. Beob. Bertram.

Zur Centrirung der auf dem Pfeiler gemessenen Winkel auf das Cen-
trum des Thurmes (Helmstange unter dem Knopfe) wurde auf der Chaussee
nach Greifswald eine Grundlinie zwei Mal gemessen. Die 1ste Messung gab
1667,0003; die 2te 1667,0026. Von dieser Grundlinie aus, und durch Beobach-
tungen auf dem Marienthurme selbst, wurden die drei anderen Thiirme der
Stadt und zwei Standpunkte zur Hihenmessung, einer an der Ballastkiiste
und einer am langen Thore bestimmt.

1. Standpunkt an der Ballastkiiste.

Das Fernrohr des Instruments war 370495 iiber dem Nullpunkt des
Pegels und 974155 iiber dem mittleren Stande der Ostsee (§ 106.). Auf dem
Dreieckspunkt, in der Laterne des Marienthurms, war eine Marke aufgestellt,
die sich 0" 3246 iiber der Fliche des Pfeilers befand.
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Marienthurm. | Heilige Geist. Jacobi. Nicolai.
Marke. Mitte d. Knopfes.|Mitte d. Knopfes.Mitte d. Knopfes.
1840. Juni 8 |s50 39/ 364,81 | 850 49/ 4424 |83° 4 27,41 |79° 11/ 12,87
Nachmittags 36,81 3,13 23,37 17,32
29,96 3,11 23, 64 17,31
29,96 4,23 27,10 12,88
z — |s5 39 33,39(85 49 3,68|83 4 25,38|79 11 15,10
Reduction des Gambcy — 2,68 — 2,68 — 2,68 — 2,68
log. der Entfernung s — | 27336173 2,4017140 2,4643133 2,4354837
s cotg. (z —2 -k =| w504 18” 4525 357.3907 5270715
Mittlerer Stand d. Ostsee | 42,4155 | 42,4155 | + 2,4155 | + 92,4155
Hohen iiber der Ostsee 43,5659 20 , 8650 37,8152 54 , 4870

2. Standpunkt am langen Thore.

Das Fernrohr war 171742 iiber dem Nullpunkt des Pegels am langen
Thore und 171281 iiber dem mittleren Stande der Ostsee.

Heilige Geist. Jacobi. Nicolai.

itte d. Knopfes.|Mitte d. Knopfes.|Mitte d. Knopfes.

1840. Juni 9 |78° 56/ 334,36 |80° 14/ 284,24 |78° 5% 94,27

36,87 23,58 2,39

36,86 23,58 2,36

33,36 28,25 9,31

z2 — |78 56 35,11|80 14 25,9178 59 5,83

Reduction d. Gambey — 2,68 bl gy B4
log. der Entfernung s — | 2,0060083 2,3291993 2,4378923
s cotg. (2 — 32 (1—) ) =] s 367,7146 537,3663
Mittlerer Stand der Ostsee | 4 1,1281 31,1981 + 1,13281
Hohe iiber der Ostsee 20 , 9442 37,8427 54 , 4944
Hohen iiber der Ostsee im Mittel 20”9061 377 8200 54,4907

3. Standpunkt auf dem Marienthurm.

Das Fernrohr des Instruments befand sich ¢73246 iiber der Fliche

des Pfeilers:
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Heilige Geist. Jacobi. [ Nicolai.

Mitte d. Knopfes.Mitte d. Knopfes. Mitte d. Knopfes.

1840. Juni 1 [g30 48 214,82 | 91° 18/ 58,09 |88° 4 104,92

Nachmittags 21,80 58,08 10,92

17,60 19 4079 —_—

17, 60 4,79 i

2 =193 45 19,71|91 19 1,44|88 4 10,92

Reduct. d. Gambey 9. 68 19,68 LY 66
Log. d. Entfern. s = ! 95335198 2,3986816 2,5098003
Hihenunterschiede § 1 2277017 | + 5%7461 | + 107,9190
Héhen nach 2. .. 20 , 9061 37,8290 54 , 4907
Héhe d. Instr. iib. d. Ostsee 43,6078 43,5751 43,5717

Das Mittel aus diesen Bestimmungen und der ad 1. giebt 4375501,
und zieht man hiervon die obige Hohe des Fernrohrs iiber dem Pfeiler ab,
so findet man die Hohe des Dreieckspunktes iiber dem mittleren Stande
der Ostsee

= 4372555
Der obere Rand der Gallerie war 07,0966 hoher als der Dreieckspunkt.

11. Héhe des Granit-Pfeilers auf dem Rugard.
Kreis von Gambey. Beob. Beriram.

In der Niihe der See wurde eine Grundlinie 4 B von 1927,2595 (log. 2,2838877)
Linge gemessen, und durch eine kleine Triangulation die Entfernungen nach
dem Rugard und nach einer Marke an der See bestimmt, die sich 0”464 iiber
der Ostsee befand. Bei den Beobachtungen an dieser Marke hatte das Fern-
rohr gleiche Hohe mit derselben.

1. Zwischen dem Rugard und der Marke an der See wurden gegenseitige Z. 1.
genommen.

1841. Sept. 14 ; Ma'lrke anz der See. 'Rug;rd.
88° 33¢ 3417 2 Beob. 90° 98 37448 2 Beob.
Reduct. d. Gambey — 2,68 — 2,68
Log. der Entfernung — 32554529
TE g0 g1 47446 ... . . 8 tang. (ff:_” .o R AT 0027
il p)

2. Standpunkt 4. (Endpunkt der Grundlinie.)
Hier wurden die Z. . nach dem Rugard und nach der Marke an

der See gefunden, wie folgt:
57°
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Rugard. Marke an der See.

1841. Sept. 14 | 870 53 28400 90° 20/ 15472

Vormittags 28,00 15,72

—_— 9,29

e 9,29

A & 87 53 28,00 9 20 12,50

Reduct. d. Gambey ki3 1 68 — 2,68
Log. der Entfern. s — 3,0486029 2,9065773
Hohenunterschiede 4173637 47,6445

Die Marke an der See unter dem Rugard — 4670082

3. Standpunkt B. (Endpunkt der Grundlinie.)
Die gemessenen Z. D. des Rugard und der Marke an der See waren:

I Rugard. | Marke an der See.
1841. Sept. 15 | ss°c 7 svs3 2 Beob. 90° 26/ 58485 2 Beob.
Reduction — 2,68 — 2,68
Log. d. Entf. s — 3,0724247 2,9595608
Hohenunterschiede 387,9983 77,0294

Die Marke an der See unter dem Rugard — 46”0277
Das Mittel aus diesen drei Bestimmungen giebt die Hohe des Fern-

rohrs auf dem Rugard iiber der Marke . . . ........... = 467,009
! Die Marke iiber dem VWasser — 0,8464

Das Fernrohr iiber der Ostsee . . . . . .. 46,8563

Héhe des Instruments . . .. . .. 0,1740

Die Fliche des Granitpfeilers iiber der Ostsee 46,6823

12. Hohe des Konigsstuhls (Stubbenkammer.)
Kreis von Gambey. Beob. Bertram.

Am Fufse des Konigsstuhls, unmittelbar am Strande, wurde eine Basis
gemessen, deren Linge 397,3313 (log. 15047331 ) betrug. Von den Endpunkten
A und B aus wurden Horizontalwinkel und Z. D. nach einer auf dem Ge-
linder des Konigsstuhls aufgestellten Marke gemessen, die sich o”213 iiber
dem Gelinder und 0”725 iiber dem Boden befand. Das Fernrohr des In-
struments war in 4 075105 in B o744 iiber dem VVasser.
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1841. Sept. 99 Standpunkt 4. Standpunkt B.
z =] 48° o 29406 2Beob. | 370 15 48432 2 Beob.
Reduction d. Gambey — 2,68 — 2,68
Log. der Entfernung s — 1,8296385 | 1,6634431
B CIPAPEE Vi T T
scotg. (2 52 (1—k) )___ 607,810 607,562
Fernrohr iib. d. Wasser 0,510 0,744
Gelinder unt. d. Marke £. 0,943 — 0,213
Gelinder iib. der Ostsee 61,107 61,093

Mittel 617, 100

13. Hohe des Signals auf Darserort.
Kreis von Ertel. Beob. Baeyer und v. Morner.

In ostlicher Richtung von dem Signal wurde ein Pfahl in der Ost-
see eingeschlagen und als Pegel benutzt, um den Wasserstand daran zu be-
obachten. Am 7ten August war die Wasserfliiche ¢73623; am Oten August
07,4026 unter der Spitze des Pegels. Im Mittel 0”3s850. Die Angabe des Pe-
gels in Stralsund an diesen Tagen war im Mittel 071015 iiber dem mittleren
Stande der Ostsee. Daher die Spitze des Pegels 074865 iiber dem mittleren
Stande der Ostsee.

Auf dem Strande, in der Nihe des Pegels, wurde demniichst eine
Marke A aufgestellt und die horizontalen Entfernungen durch Winkelbeobach-
tungen auf dem Signal und in A, aus der Seite Darserort- Barth abgeleitet.
Zur Hohenbestimmung wurden auf dem Signal Z. D. nach 4 und dem Pegel,
und in 4, nach dem Signal (Marke in der Hohe des Fernrohrs auf dem
Beobachtungspfahl ) und dem Pegel genommen.

1. Stand des Instrumentes auf dem Signal.

Pegel. (Wasserfliche.) Marke 4 in degai;}g:. des Fernrohrs

1840. Aug. 7 | 920 12 0486
Vormitttags 2,91 | Aug 7 10, 100 920 5 51497
Mittel z —= 920 19/ 1454 o 27 50, 58
Log. d. Entf. s ==  2,5467143 Aug. 8 s 19 61,56
- s cotg. (z—~;—“r’)(1—k) ) aaa 6141 :72 23;33
Spitze d. P. iib.d. W. =  _ ¢ 362 30 58, 43
Fernr.a.d. Sgl.iib.d.P. = 13,1518 Mittel 27 — 92 5 57,9
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g

Stand des Instrumentes in A.
[Marke auf d. Signal in d.

Hihe des Fernrohrs. Spitze des Pegels.
1840. Aug. 9 | s7° 54 3149 Z = 90° 48 30~
Vormittags 36,53
' B2 o8y 5 B log. s = '1,2998815
Nach dem Vor. 7 =— 9 5 57,2
Baad o 4 1.0 s ol @bl == ine 0%,6908
Log. der Entfern. s — 25347859
z/—z g T
s tang. (£55) ...« = 195018

A iiber der Spitze des Pegels 0, 6298
Fernrohr auf d. Signal iiber d. Pegel 13,1616

Fernrohr auf dem Signal iiber der Spitze des Pegels im Mittel — 137,1567
Spitze des Pegels iiber dem mittleren Stande der Ostsee . . . . 0,4865
Fernrohr des Instruments iiber der Ostsee . . . . 13, 6432

Hohe des DreiécksPunktes iiber der Ostsee — 1374112

14. Hohe des Signals bei Dietrichshagen. ( Kiihlungsberg.)
Kreis von Ertel. Beob. Baeyer und v. Morner.

Auf dem Felde bei Fulgen-Bollhagen wurden zwei Marken 4 und B'
aufgestellt, und eine dritte Marke €' an einer hohen Stange, in der vom Sig-
nal iiber 4 verlingerten Linie, unmittelbar an der See aufgerichtet. Die
Marke € befand sich 575265 iiber dem Spiegel der Ostsee. Der Pegel in Stral-
sund stand an diesem Tage 70058 unter dem mittleren Stande, daher befand
sich die Marke C iiber dem mittleren Stande der Ostsee 575323. Die hori-
zontalen Entfernungen wurden durch- Winkelmessungen, auf dem Signal und
in B, aus der Seite Dictrichshagen-Rostock (Petrithurm) abgeleitet. Zenith-
distancen wurden auf dem Signal und in B gemessen, und zwar:

1. Auf dem Signal I)ielrichs‘hagen.

Marke A. | Marke B.
1840. Sept. 5 91° 34 2855 ! 91° 34 134,62
Nachmittags 28, 16 @ 15,09
26,84 ; 15, 41
29, 84 13,35
[ s 91 34 928,35 9N 34 14,37
Log s == 3,3364512 Red. a.d.F. — 12,57

" T noc

s cotg. (Z—%l; (1—%) ) .0 2 =09 10265 Z == 91° 34 1480
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2. Bei der Marke B.

1840. Sept. ¢  Marke 4. | Signal Dietrichshagen. Marke C.
‘ Z == 90° 53 104,26 880 97/ 14732 2 PeoPlz — oo 5or 3gv 16 2 Beob:
Log. s = 24191416 [Red.a.d Fernr-+31,20 Log. s = 2777181
; Z — 88 97 45,52 soite (2 2@ s Ly
3 scotg. (2—22 (1—k)) = — 97,1197
s cotg. (z—g—': (—k)= — 47051417 =91 34 1,80 ( ar )
Sign.hoherals 4+ 59,02652-2= 3 6 16,28 {
Sign.héherals B=  54,9751lL0g. s = 3,3073010 '

stg (552) - .. = s4Toss7

Das Mittel aus beiden Bestimmungen giebt den Hohenunterschied zwischen
B und dem Fernrohr auf dem Signal — 54" 9504

C liegt tiefer als B = o, 1197

Mittlerer Stand der Ostsee unter € — 5. 5323

Hohe des Fernrohrs auf dem Signal iiber der See am 6. September — 69, 6324

15. Hohe des Signalpfeilers Hohen-Schonberg.
Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und v». Morner.
Vermittelst einer kleinen Triangulation wurden drei Standpunkte A,
B und C bestimmt. A4 war neben der Elmenhorster Windmiihle, und zwar
der westlichste von den Pfiihlen, die zum Drehen der Miihle dienen. B und
€ waren Stangen auf dem steilen Ufer der Ostsee, von denen aus ein
spitzer Stein nahe am Ufer bestimmt wurde, der ¢”,098 aus dem VVasser her-
vorragte. Der Pegel in Stralsund stand zu dieser Zeit um o 1089 iiber dem Mittel,
daher war die Spitze des Steins 07,2069 iiber dem mittleren Stande der Ostsee.

1. Zwischen Hohen-Schénberg und A wurden gegenseitige Z. 7). gemessen.
Log. s = 3,0976715

{ Holen - Schinberg. A
1840. Sept. 18 | 900 40/ 197,72 Sept. 19 890 9% 574,69
Gegen Mittag 18,09 [Vormittags 23 1,30
8,65 1,92
23,50 e
24,53 —_—
Sept. 20. Nachmittags 11,44 i,
90 40 17,66 8 23 90,07
Reduction auf dem Fernrohr — 1 25.06 — 35,86
Z = 90 38 52,60 Z = 89 22 2,21

/

Y ki g 2
F22 = o0 08 14420 ;s tang, ('T) — 1379982
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2. Zwischen 4 und B wurden ebenfalls gegenseitige Z. D. genommen. Der Log.
ihrer Eutfernung s ist = 2,8504592

In 4. In B.
1840 Sept. 19 91° 10/ 17//’72 88° 50/ 1719
Reduct. a. d. Fernr, — 3,60 <+ 56,62
2 == 91 10 14,14 Z = 88 50 57,81
z’—z i ZI—Z PN, Yy -
T = 10 ¥ 316 ... stang (57 ... = 13

Von dem Standpunkt B nach dem Stein im VVasser wurde der

Log. der Entfernung s — 19437402 und die Z. /). der Spitze des Steins
z = 102° 47/ 49425 gefunden.

Hieraus folgt der Hohenunterschied . . . . . . = 1979531
Stein iiber dem mittleren Stande der See . . — 0, 2060
A b B v I L == 44 an78
Schbntiergy uber’ BT IBETEI T RN | = 13,0982
Fernrohr in Schonberg iiber der Ostsee . . . — 48,4457

3. In C wurde die Z. D. nach einer in / errichteten Marke genommen, die
07,2673 ticfer war als das Fernrohr in 4. Die am 19. Sept. nach dieser Marke
gemessene Z. D). war = ss° 55 38484

Reduction auf d. Fernr. in 4 — 2 2,62
Z —i88. b3 14,22
§ — 28671704

Hohenunterschied — 147 3765

Ferner wurden in C' die Z. D. des Wasserspiegels am Stein — 1010 & 44435
gefunden. Der Log. der Entfernung s war — 2,0070986.
Hieraus findet sich der Hohenunterschied + o,1089 — 20,1341
TR R = 14,3765
Schonberg iber 4 . . . . = 13982
Fernrohr in Schonberg iiber der Ostsee — 48,4358
Nach Abzug der Hohe des Instrumentes — 07233 erhilt man die
Hohe des Dreieckspunktes im Mittel — 48”2058
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§. 108. Hohen der Dreieckspunkte welche aus dem Nivellement
zwischen Swinemiinde und Berlin abgeleitet wurden.

1. Hohe des Signals Pogelsang.
Beob. Baeyer und Bertram.
~ Die Héhe des Kreuzes auf dem Kirchthurme in Stolzenhagen ist nach
dem Nivellement Seite 112 — 5s7874. Um hieraus die Hohe des Signals zu
finden, wurde mit dem Gambeyschen Kreise, zwischen Vogelsang und Stol-
zenhagen ein Standpunkt 4 genommen. Die Entfernung von 4 nach dem
Signal betrug 946”861 (log. 2,9762865). Die Entfernung von 4 nach dem Thurme
von Stolzenhagen 1403”269 (log. 3,1471410).
In 4 wurde die Z. D. des Kreuzes auf dem Thurme von Stolzen-
hagen beobachtet.
90° 4 9410

1842. Juli 18 99" 40 3 55,44
& 0,97
M
2t 3 6890
Reduction des Gambey — 2,68
s cotg. (z—-— ‘% (1—#4) ) e = — 17 346
Zwischen 4 und dem Signal wurden gegenseitige Z. /. genommen:
U
Stanfl A. Vogezlsang.
89° 18/ 264,18 90° 42 45%48
1842. Juli 18 99“ 50/ 24,68 45,48
28,16 ey
92,23 Aian
89 18 925,31
Reduction des Gambey — 2,68
"2—5 — 00 42 11443 .- n - s tang. (zl;“") AR 0T L
A iiber dem Kreuz .... = 1,346
Kreuz iiber der Ostsee .... — 58,874
Fernrohr von Ertel auf Vogelsang iiber der Ostsee .... = 71,841

Hohe des Dreieckspunktes — 717 609
58
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2. Hohe des Signals Koboldsberg.
Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram.
Auf dem Signal wurden nach dem Thurmknopf von Hohen-Krinig,
dessen Hohe im Nivellement — 447451 angegeben ist, folgende Z. D. ge-
nommen. ;

Hohen - Krinig.

Thurmknopf.

1843. Sept. 3 4" 120 90° 50/ 50430
15 49,22

30 55,96

37 ' 55,96

45 52,70
51 49,40

: 55 52,89

Sept. 7 10" 1 56 , 46

4 56 , 46

% == 9. 50 53,26

Log. der Entfernung s — 32701711

Hieraus findet man den Hohenunterschied — 277,119
Hohe des Thurmknopfs von Hohen-Krinig — 44,451

Hohe des Dreieckspunktes . . . . — 71,338

3. Hohe des Signals Freienwalde (auf der Feldmark Zorgelow).
Kreis von Ertel. Beob. Baeyer und Bertram.

Auf dem Semmelberge stand noch der Beobachtungspfahl von 1835.
Die Hohe des Fernrohrs auf demselben betrug nach dem Nivellement Seite 111
827,049; die Hohe des Instrumentes ¢%174. Die Hohe des Pfahls ist daher
— s1”,875. Die Entfernung von dem Signal nach dem Semmelberge ist — ¢83”,269
(log. 2,8345922) und die Z. D. nach der oberen Fliche des Pfahls wurden gefunden.

1843. Sept. 11 20" 58  90° & 7416

7,85

— 12 20" 38 7,9

6,86

—~ 13 ‘8 W 19,14

15,67

15,68

o 90, 84,47
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Hieraus findet man den Hohenunterschied . . .

== 17566

O e | N ) — 81,875
Hohe des Fernrohrs auf dem Signal . . . = 83,441
Hohe des Instruments . . . . = ¢, 933

Hohe des Dreieckspunktes . . . — g3, 208

4. Hohe des Standpunktes auf dem Marienthurm in Berlin.
Kreis von Ertel; Beob. Baeyer und Rodowic:.

Der Beobachtungspunkt war ein eiserner Pfeiler (einer von denen die
- an den Endpunkten der Grundlinie gebraucht wurden) der isolirt vom Fufs-
boden auf dem darunter befindlichen Gebiilk aufgeschraubt war. Bei der Be-
stimmung seiner Lage konnte nur auf die Durchsichten nach den Haupt-
Dreieckspunkten Riicksicht genommen werden, und so kam es, dals von
simmtlichen Stadtthiirmen, deren Hohen im Nivellement bestimmt wurden,
nur zwei, der Dreifaltigkeits- und Sophienthurm zu sehen waren; die iibrigen

wurden durch die breiten Eckpfeiler der Laterne verdeckt. Die Beobachtun-
gen ergaben:

Dreifaltigkeitsthurm. Sophienthurm,

Mitte des Knopfes. Mitte des Knopfes.

1846. Sept. 3 20" o« 90° 31° 57405 Sept. 3 o* o 89° 53¢ 15401

21 24 46,01 5 12,35

% =— 90.-81 51,53  |Oept. 7 8 &y 24,53

47 26,18

Log. s — 929418484 2= 89 53 19,52

Log. s — 9,5685505

Hohenunterschied . . . . . .. + 87,0055 Ll S0 L e = — 07737
Hohe d. Knopfes d. Dreif. (Niv.) 44,123 |Hohed. Sophienth. Kn. 52,885
Hohe des Fernr. anf dem Mar. 52,128 |. .. ... ....... 52,148

Hohe des Fernrohrs im Mittel — 597435
Hohe des Dreieckspunktes. . . = 51,905
Aulserdem wurde noch eine Aufstellung des Instrumentes auf einem
steinernen Pfeiler genommen, der auf der unteren Gallerie des Thurmes er-
richtet war. Zur Bestimmung der Hihe desselben wurden am 27sten Au-
gust 1846 Vormittags folgende Z. 2. genommen:

58*
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Log. s
Hohenunterschiede
Hohen nach dem Nivellement

Hohe des Fernr. auf dem Pfeiler

b4

LI

Dreifaltigkeit. Kreuzberg. Nicolai.
Mitte des Knopfes. | Spitze d. Monum. | Mitte des Knopfes.
890 57/ 24492 | 89° 58/ 35722 | 86° 37/ 184,20

24,85 38,73 17,58

89 57 24,5489 58 36,98 86 .37 17,89
2,9406411 3,3164353 2,3306382
w98 — 17400 — 127,645
44,123 44,771 55, 975
43,365 43,371 43,330

Im Mittel = 437,355

Endpunkte der Grundlinie und der nichsten
Dreieckspunkte.

Direkte Bestimmung des Rauenberges.
Kreis von Ertel. Beob. Baeyer und v. Hesse.

5. Hohenbestimmung der

Im Nivellement zwischen Berlin und Swinemiinde sind, die Spitze des
Monumentes auf dem Kreuzberge — 447771, und die Hohe des Knopfes auf
dem Marienthurm in Berlin — 627,099, bestimmt. Nach beiden Punkten wur-
den die folgenden Z. D. genommen:

Spitze des Monumentes auf dem Kreuzberge. Knopf d. Marienthurms.
1846. Anzahl d oD Z.D,
; Beob. Vg
Jui 4 19" 10 2 890 40’ 37412 | 89° 370 10406
— — 20 11 2 44,03 14,01
sl 2 44,81 22, 60
kb B 7044 2 53,40 28,93
CiER 90 B4 2 61,28 33,46
eerc ) 5 b4 2 50,78 21, 60
b A g 9 41,70 16,69
P | 9 35, 46 16, 91
SR [ O G 1 37,62 13,60
AR O 2 43,90 22,55
o ey 9 53,54 27,10
Mikbal < ihil 91 Beob.| 89 40 46,17 | 89 37 21,02
e — 1153483 |¢ = 1358498
Log_ der Entfern. s | - - - 3,3234648 3,6194192
¥ 21067031 = 41637123
¥ o= 44,771 Pl 62,099
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Nach §. 105. Aunfgabe 1. ist:

b s se e s° s’e’__ ) %
b e i S )|
b 2r R e s'e!
ol 0 S e B

und hieraus erhilt man % = o,1468 und die Hohe des Ertelschen Fernrohrs
auf dem Rauenberge — 32”412

Bemerkung. Fir ein Azimuth « — 45° und die Breite von Berlin ¢ = 52° 30 16
findet man nach §. 105 mit den Dimensionen des Erdellipsoids, welche im VIII. Ab-

schnitt angegeben sind. Log. 2—“’; = 8,49824—10.

Beobachtungen in Fauenberg.

k = o,1468
1846. o R T | e e e
Y R ) Qi £N L U A & Gl SRS [ B RN Q 4 W
Juli 4 19" 10/ |89 55 25,35/89 28 44,43{90 12 22,62(90 18 26,43 —— hi
— 25,62 38,08 22,62 7 e
20% 11/ Jacdi EEE 92993} . —_— —_—
S £ 9 I A7l e o i
98T i 20,49 —— 1123 16a8t  —— TR
_ 2049 — 11,23 16,36} ' —— it
— b6 7 1 il s 2230  —— i L
e i SR 25,12 —— s S
o s S B4 —— i S
~ Al g T 21,30 —— e LA
il 4G4 BA s i 0,08 i —— il S
G RN B DY (i, G L
— 13 & 1| — —— —— —— [8956 6,41/90 1 3531
s 4—;—561 Ry et —_— RO 24,40 41,93
e i e — — A 39,38
Mittel . . ... 89 55 22,84/89 28 41,2690 12 20,47|90 18 21,40/89 56 1541[90 1 38,87
Reduction . + 3,45/— — = IR el TR L — 0,3
2 5 e g 89 55 26,2089 28 41,46/90 12 21,67|90 18 7,2889 56 15,41[90 1 38,74
Log. Entfernung | 3,3563886 | 3,0062525 | 3,3699865 | 3,2428679 | 2,03426 | 37841014
s cotg. (z ; J (1_1‘)) + 3687 | + 97375 | — 75,113 | — 87822 | + 17,032 | 4 17,908

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und ». Hesse.
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Direkte Bestlmmung von B. Mittelpunkt der Grundlinie.
Kreuzberg, Spiize des Berlin, Marienthurm

Monuments. Knopf.
1846. Juli 2 ¢ 2¢ 89° 45 2426 89° 40/ 564,07
5,90 - 59,93
2,53 60, 98
— 2,06 47,98
0,45 60, 45
R g | 55,76
ol ieiigy ' igg 1,26z', T— 89 40 56,86
¢ noEmiegeg T4 e = 114314
e s T  3,6144076 & = amiaisy
S 57, £ == o
A 4110T,36 b 59.1;7 24
i 447111 = 627099

Hieraus findet man, nach §. 105. Aufgabe 1, £ — 0,1832
Die Hohe des Fernrohrs in B — 247727

Beobachtungen in B.

k= 01832
1846. 2 T 1€ T | Mty | et | Martenfelde.
Q y o o / " o 4 " o &£ oh o 4 i o e o

Jumi 30 21* 36 [90 7 42,7490 7 36,92] —— Wi Ak B

57,14 29,06] —— Ly L G

60,95! 3062  —— i o AN

38,95 35,360]° _ o bl i |

Juli 2 6 26 43,00 28,38(89 49 44,2689 29 21,3489 49 47,05 ——

39,16 29,64 44,66 17,86 A8 A8 o

35,36 24,32 WA L 5

37,36 16,88 P ) S Lt e
= bl A 54,81 16,45 49,83 15,19 57,26{89 26 58,05
43,43 21,14 39,48 13,81 60,71 54,95
—_— = —— — it 97 10,57
e —— — —— rei 0,71
Mittel . . . [90 7 452990 7 26,8889 49 44,03(89 29 17,05/89 49 53,37|89 27 1,07
Reduction .| — 4666 — 4529 4328 4672 4 357 - 6,72
T L 90 6 58.6390 6 41,59(89 49 47,31/89 29 23,77/89 49 56,94|89 27 7,79
Log. Entfernung | 27695141 | 27854821 | 3,3699865 | 3,0467951 | 3,4193544 | 3,0664532
o z—;——f(i——k)) —1T451 | — 17042 | + 77647 |+ 107070 | 4- 87,539 |4 117,312

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram,
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Direkte Bestimmung ¥o0:. (5 nordlickier Endpunkt der Grundlinie.
Kreuzberg, Spitze des Berlin, Marienthurm,

: Monuments. Kunopf.
1846. Juni 28 18* 58/ 89° 40/ 584,63 89° 37/ 57430
40,06 58,71
1,35 53,03
Z = 89 41 0,01z = 89 37 56,35
, € = 1139499 e = 1393465
Log. . . [§ = 3p460608 |5 = 37310572
3516740 & = - sem3 4
” 5 MY s 62",099
Hieraus findet man # — o¢,1275 und

die Hohe des Fernrohrs in € — 237692

Beobachtungen in C.

k = 01975
1846, Pt | 2 Tal | Mo | Regrheg | Mgndert
o / 7 o / " o I_ " o / " o / "
Juni 28 5" 15 |89 31 10,88[89 55 1,57|89 26 16,2 —— fith
29,74 11,97 poL T ey
18,55 9,93 130687 rllan
6,43 4,93 P < I s i
18" 58/ 978| 54 56,47 21,11/89 44 13,7388 40 2423
387 55 10,32 13,37 13,90 25,05
R 18,08 14,01 $608T 0 el
A 24,70 16,67 fom
Mittel . . . . [s9 31 1088/80 55 97589 26 17,5389 44 13.41/88 40 24,64
Reduction . . A7) e 45,00’ + 3,25|  — 98,84

Z.....[89 31 166489 54 24,7589 26 20,7889 43 44,57
Log. Entfernung | 3,1133967 | 2,7854821 ‘ 3,0963795 | 32428679 | 2,8922326

‘ e T r 121' & F 48
s cotg. (z w (1-&)) 17072 | 17040 | 127430 87 680 187148

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram.
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Beobachtungen in A, sudiicher Endpunkt der Grundlinie,

E — o,468
& Tl | eieiide, Taghpr.
1846. Junmi 25 20" o |89° 54/ 414,88 |89° 29/ 52,06|89° 29 594,10
el O 46,02 54,36
43,93 50,82 52,59
41,25 47,2 60,87
Ml 204" w 40,01 3,36 15,79
‘ 35,29 15,77 19,36
37,55 14,69 18,16
a1.73 - 16,13 12,71
Mittel . ... (89 54 40,12({89 29 30,77|89 29 36,62
Reduction . . — 46,66 + 5,73 + 6,08
2 .... |8 53 53,46(89 29 36,50(89 29 42,70
Log. Entfemung 9,7698141 ;
s cotg. (z2— 57 (1—H) 17,001

Beobachter Baeyer und Bertram.

Von B aus wurde 4 = — 17151 gefunden; daher im Mittel 4 tiefer
als B = — 1"121

Anmerkung. Die beobachteten Z. D. von Marienfeldle und Buckow wurden von der

Berechnung ausgeschlossen, weil die Strahlenbrechung am 25sten und 26sten Juni so
aufserordentlich verschieden war.

Direkte Bestimmung von Marienfelde.

Kreuzberg, Spitze des Berlin, Marienthurm.
Monuments. Knopf.
1846. Aug. 5 20" 14 89° 5% 24,96 89° 48/ 43439
10,99 53 , 96
2 oo a8 6,9Sz: == 89 48 48,67
: e — 293402 € = 61,3
Log. s == 36372298 | — 35801974
s == 337740 Y = ‘6T R
N S G 627,099

Hieraus folgt nach §. 105. Aufgabe 1, £ = o228 und
die Hohe des Fernrohrs in Marienfelde — 367,089
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Beobachtungen in Marienfelde.

1846. Aug. 5 2* 14

Bir oo yreibaisls
Log. Entfernung
s cotg. (z——% (1—%) )

Rauenberg. Ruhlsdorf.
90° 6/ 31456 90° 3/ 29480
33,06 30,30
45,77 30,08
38,25 30,03
Nithel .. .19 6. 9,16 9 3 30,05
Reduction . . a3 75 bk 0,17
90 6 40,91 9 3 29,88
3,3563886 3,6747093
Bt ~ 17817

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und v. Hesse.
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Ausgleichung der Hohenunterschiede in der Figur Berlin, Kreuzberg,
Rauenberg, Marienfelde, B. Buckow, C.

a) Zusammenstellung der Héhenunterschiede nebst den zugehorigen Ver-
: besserungen.

Rauenberg-Berlin

—  -Kreuzberg
— -Marienfelde

—_ - B

—_— ©
B C

s -Kreuzberg

—  -Berlin

— | ' -Buckow

—  -Marienfelde
C -Kreuzberg
—  -Berlin

— - Buckow

—  -Marienfelde

Marienfelde- Berlin
—  -Kreuzberg

Anzahl d. Beob.

21
21
8
18

o ®

O D@ W B e O O

+ 20,687 — £ (1)
+ 12359 — £ (@)
+ 3706 — X (3)
— 7680 + X (4)
— 87824 £ ()
— 1,091 + £ (6)
+ 2008 — L (1)
+33m— L@

+ 10,070 — £ (9)

o
+ 11,312 — £ (10)
+ 21,070 — = (11)
+ 38,407 — £ (12)
+ 11,072 — £ (13y

+ 12,430 — £ (14)

+ 26,010 — . (15)

e

8,682 — < (16)
59
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Wo gegenseitige Bestimmungen des Hohenunterschiedes vorhanden sind,
ist das arithmetische Mittel, ohne Riicksicht auf die Anzahl der Beobachtun-
gen genommen worden, weil die Verinderungen der Strahlenbrechung an ver-
schiedenen Tagen weit grifser sind als die Beobachtungsfehler, und ihr Einfluls

dadurch auf einen mittleren Verth gebracht wird.

b) Formation der Bedingungsgleichungen.
Da 16 Hohenunterschiede gemessen wurden und 5 Punkte bestimmt
werden miissen, so sind 11 Bedingungsgleichungen vorhanden.

L Kreuzberg- Rauénberg -C.
Kreuzberg- Rauenberg = — 127,359 - =@
Rauenberg - £ — 8,752 + = (5)

6 -Kreuzberg = + 21,079 — £ (11
! = — 0,032 4 0,0102 (2) + 0,0085 (5) — 0,0170 (11)

II. Kreuzberg- Rauenberg- Marienfelde.
Kreuzberg- Rauenberg = — 127359 + = (2)
Rauenberg-Marienfelde = + 3,706 — —~ (3)

Marienfelde-Kreuzberg = + 8,682 — = (16)
0 = + 0,029 - 0,0102 (2) — 0,010 (3) — 0,0210 (16)

M. Kreuzberg- Rauenberg-B.
Kreuzberg-Rauenberg = — 127,359 + = (9)
Rauenberg- B = — 7,680 + = (4

B -Kreuzberg — + 20,044 — ° (D)
0= + 0,005 + 0,0102 (2) + 0,0114 (4) — 0,0200 (7)

IV. Rauenberg- C-Marienfelde.

Rauenberg- C =— 824+ = ()
C  -Marienfelde = + 12,430 — = (14)
Marienfelde- Rauenberg = — 3,706 + - (3)

0 = — 0,028 + 0,0110 (3) 4 0,0085 (5) — 0,0061 (14)
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V. Rauenberg-Marienfelde- B.
Rauenberg - Marienfelde = + 37706 — = (3) '

Marienfelde- B = — 11,312 4 =(10)

B -Rauenberg =+ 7,680 — = ()
0 — -+ 0,074 — 0,0110 3) — 0,0114 (4) - 0,0057 (10)

V1. Rauenberg-C-B.
Rauenberg- © = 8T752 += (5)
& .8 =4 1,000 — L (§)

B -Rauenberg = + 7,680 — = (4)
0 — 4 0,019 — 0,0114 (4) - 0,0085 (5) — 0,0030 (6)

_ VIL - B-Buckon-C.

B ' -Buckow = + 107070 — L9
Buckow- C = — 11,072 4 = (13)
. B =+ 1,091 — > (6)

12

0 = + 0,089 — 0,0030 (6) — 0,0054 (9) + 0,0063 (13)

. VII. Berlin-Kreusberg-B.

Berlin-Kreuzberg = — 17328 aus dem Nivellement.
Kreuzberg- B i 20,044 + = )
B -Berlin = + 38,372 — = (8)
0= o0mritm=1g

IX. Berlin- Krez;zberg -C.

Berlin-Kreuzberg = — 177 328
Kreuzberg- € = — 21,079 4 — (11)
C  -Berlin = 4 38,407 — = (12)
0= 0,000+ L) — (19

59°*
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X. Berlin- Marienfelde- Kreuzberg.

Berlin-Marienfelde = — 267,010 + - (15)
Marienfelde-Kreuzberg = + 8,682 — = (16)
Kreuzberg-Berlin = + 17,328
0= 0,000 + = (15) — = (16)

XL Berlin- Kreuzberg- Rauenberg.
Berlin-Kreuzberg — — 177,328 '

Kreuzberg-Rauenberg — — 12,359 4+ = (2)
Rauenberg-Berlin = + 29,687 — = (1)
0= 0,00—3®+ ,O

Die letzten Gleichungen sind vollstindig erfiillt, weil Rauenberg, Ma-
rienfelde, B und C aus Berlin und dem Kreuzberge durch Rechnung gefunden

wurden. Es folgt aus diesen Gleichungen (1) = 32 @ ; (15) = :—:—: a6 ;

Sy Sz
(19 =357 (1) ; & = 5 ().

¢) Ausdriicke der Verbesserungen (2), (3), (4) ... durch die Faktoren L IL1II ...

@ =4 { 40,0102 I + 0,0102 I - 0,0102 III }
@) = 1 { — 00110 I + 00110 IV — 00110 V 3
%) = A { + 0,0114 II — 0,0114 V — 0,0114 VI }

G = i { + 0,0085 I + 0,0085 IV - 0,0085 VI }
6) = 2 { — 0,0030 VI — 0,0030 VI X

M = 1 { — 0,020 m }
@ = 1 { — 00054 VII }
ay = 2 { + 00057 V 3
= 3 {—o0170 1 }
19 =3 { -+ 0,0063 VII }
(14) = _;_ { — 0,0061 IV }
16) = 3 { — 0,0210 1I }



zwischen Swinemiinde und Berlin abgeleitet wurden. 469

d) Gleichungen zur Bestimmung der Faktoren I, II ...

+ 0,032 = +4 0,0001103 I + 0,0000050 H - 0,0000050 IIT 4 0,0000090 IV 0 + 0,0000090 VI O

— 0,029 = 4 0,0002406 I + 0,0000050 I — 0,0000451 IV + 0,0000151 V 0 0
— 0,005 = + 0,0000789 III 0 — 0,0000072 V — 0,0000072 VI 0
+ 0,028 = + 0,0000288 IV — 0,0000151 V < 0,0000090 VI 0

— 0,074 = + 0,0000304 V4 0,0000072 VI
— 0,019 = + 0,0000167 VI 4 0,0000005 VII
— 0,089 = + 0,0000144 VI

Die zweite (untersirichene) Vertikalreihe stellt die Quadrat-Summen

(aa), (6b), (cc) ... (§. 80) dar.

Die Auflosung dieser Gleichungen giebt die VVerthe der Faktoren

wie folgt:
I =+ 33379 ;
o=+ 1571
= — 318,41
IV — — 906,90

V = — 308515
VI = 4 53974
VII = — 6187,68

Werden diese Faktoren in die Ausdriicke von (2)- (3), (4) ... gesetzt,
so erhilt man die Verbesserungen der Zenithdistancen, und durch Multipli-

cation derselben mit =, die Verbesserungen der Hohenunterschiede.

Verbesserungen der

Héhenunterschiede,

Zi D.
(1) = 4 04008
@ = + 0,015
@ = 42,973
4) = 1,410
(6) = — 0,03
L (6 = 40,94
M = -+ 1,061
® = + 0,743
@9 = +8,33
(10) = — 4,39%
()= — 1,801
(12) = —1,23%
(13) = — 6,497
(14) = 4 0,692
(5)= —0,115

(16) = — 0,168

0”,000

0,000
+ 0,033
+ 0,016

0,000
+ 0,003
+ 0,021
+ 0,021
+ 0,045
— 0,02
— 0,032
— 0,032
— 0,041
+ 0,005
— 0,004
— 0,004
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Werden die Verbesserungen der Hohen den oben aufgefiihrten Hohen-
unterschieden hinzugefiigt, so findet man:

Hohenunterschied Kreuzberg-Rauenberg = — 127350
— —  =Marienfelde = — 3,686
— — - B = —20,023
— — - C = — 21,111
— B - Buckow = + 10,025

— B iy A = — 1,121 Siehe Beob. in 4.

Die Hohe des Kreuzberges iiber derv Ostsee ist — 447771; man erhilt
daher die Hohen iiber dem Meere wie folgt: - .

Hohe des Fernrohrs in Rauenberg  — 32" 412
4t — Marienfelde = 36,085

L Ve C =23,660
Jo s B = 24,748

Nt 4 o | = 23,627
e L = 34,773
Hohe des Thurmkh._ n Mariendozf = 41,798
(5t ot Lankwitz  ='33,444 °

Anmerkung. Die bedeutenden Abweichungen in den Zenithdistancen zwischen den Punk-
ten der Grundlinie, rithren von abnormen Brechungen des Lichtstrahls her, welche in
dem heifsen Sommer von 1846 durch die auf der Chaussee stirker als iiber den anlie-
genden Feldern erwirmte Luft hochst auffallend hervorgebracht wurden. Personen in
einiger Entfernung erschienen bald riesengrofs, bald winzig klein, bald in vertikalem
Sinne doppelt, mit gegeneinander gekehrten Fiilsen. Fast den ganzen Tag iiber zeigten
sich starke Verzerrungen der Objekte, die selbst des Morgens und gegen Abend, wo
nur allein beobachtet werden konnte, ihren nachtheiligen Einfluls nicht ganz verloren
zu haben scheinen, obgleich die Gegenstinde alsdann ziemlich ruhig ersehienen. Bei
bedecktem Himmel, wic z. B. am 25sten, 26sten und 30sten Juni wurden keine dop-
pelten Bilder bemerkt, auch waren die Objekte viel ruhiger. Besonders auffallend sind
bei den kurzen Entfernungen die grofsen Verinderungen der Strahlenbrechung bei gro-
seren Hohenwinkeln, wie z. B. bei den, in 4 und C, nach Marienfelde nnd Buckow
genommenen Zenithdistancen; wobei noch zu bemerken ist, dafs die Tafeln auf diesen
Thirmen im Fernrohr sehr: scharf einznstellen waren.
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6. Bestimmung der Hohen von Ziethen, Ruhlsdorf, Glienicke, Eichberg
und einiger Nebenpunkte.

1846. Juli 27 19" su

Direkte Bestimmungen von Ziethen.
< a) Aus Beobacﬁtﬁngen in Ziethen.

Kreuzberg, Monument. Beglta I%Ina ;‘li;i‘nthurm.
89° 56/ 574,89 89° 51/ 484,69
58, 24| - 53,83
|2 = 89 56 58,072 — 89 51 51,26
, e = 181493 ¢l = 48874
Log. s = 38251619 s = 39239811
s = 6685793 8'": 8380772
Rl o ol 627,099
Hieraus folgt nach §. 105. Aufgabe 1, %2 = 4364
die Hohe des Fernrohrs in Ziethen — 327950

b) Aus Beobachtungen in Berlin (Gallerie) und Rauenberg.

1846. Ziethen, Hel. 1846. Ziethen, Tafel.
Sept. 27 4* o 900 & ovstlduli 13 4 1o 90° 1/ 344,88
6,51 41,33
Mittel.. - T sast PR § R 17 : 4" 56/ 31,19
Reduction — 4,08 Mittel i 9% 1 35,80
z: — 0 8 9.4 Reduction + 1,89
€ = — 83 e 90 137,68
Log.:....|¥ = 139931365 el . 97469
4 il
§ = ' 8377",926 Log.. .. | = 36958111
b 437,355 ‘ " = 49637,7635
e 32" 419
Hieraus folgt nach §. 105. Aufgabe 2, £ = o,0940
= 33”469

die Hohe des Fernrohrs in Ziethen

-
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Beobachtungen in Ziethen.

k = 0,1364
1846. e | ke, L, | T, | Figles. | Bufort.
e T e o iy O i Ot PR B
Juli 27 19* 5% —— |89 56 10,05/89 55 58,0589 58 16,31|90 12 36,83] —— T
kg 45,71 67,17 22,21 Sasl K
— 29 90" 29/ |89 52 3,39 29,08 51,41 —— 20,53(89 59 41,25/90 2 26,821
PR R — 78,99} -+ —r R Tl 26,65
S Sl A L 1 e,
Mittel . . . |89 52 7,43[89 56 28,28/89 56 3,31/89 58 19,26/90 12 32,10(89 59 41,25/90 2 26,74
Reduction . o8 ot aan Ll a5 b 36 386l  —.533
¥ o 89 52 7,43|89 56 24,3189 55 57,4289 58 21,80/90 12 35,5489 59 38,69(90 2 21,41
Log. Entfernung | 39232811 | 38583222 | 3,8026509 | 3,4896359 | 3,4193544 | 4,0690958 | 3,8076772
it (z g (1_k)) + 287,462 | + 147,413 |+ 127,780 | 4 27,726 | — 87,711 |+ 197,315 | 4+ 17,035

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und v. Hesse.

Rauenberg, ATafel. Berlin ’Klgzl:? nthurm.
1846. Aug. 13 4 31 90° 3 39475 89° 54/ 49456
49,63 54,13
50, 39 63, 68
48,11 64,94
Mhttel . 9 3 46,97 89 54 58,08
Reduction . . + 1,40
—_— 7
2 —— 9 B 48,3% = 89 54 58,08
e — — 298/37 e: = 30149
R D s = 37841014 |S = = 4,0017499
s — 608”7 S’” = 10040738
e 32,412 B = 62, 099

Direkte Bestimmung von Rubhlsdorf.

Hieraus folgt nach §. 105. Aufgabe 1, £ = 0,152
die Hohe “des Fernrohrs in Ruhlsdorf = 347,360
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Beobachtungen in Ruhlsdorf.
kE = 0,152
1846 Eichberg. | Glienicke, |Teltow, Kn.| Rublsdorf. | Potsdam. | Miig elshg.
’ Hel b Hel.  [iib. d.Krone.| Knopf. | Telegraph. ﬁel.
QG M Oissd e O/II'OIII e i, | AT iy
Aug. 12 19" o [89 51 56,17(89 57 40,00[89 49 6,81)89 54 44,97/89 50 55,84] ——
56,69 39,29 459 39,14 53,53]0
71,27 52,71 7,31 UL i S
85,57 66,05 5,28 078 i n ML
— 13 4 31 Thdbl i Wiy 52,940 —— |90 2 40,11
sy it i 5940 38,90]
Mittel . . . Is9 52 883|189 57 49,7489 49 6,0089 54 45,68[89 50 54,69(90 2 39.51
Reduction o 308 o RIS — — = 913
: Z .. . [89 52 4,84/89 57 45,19/80 49 6,0089 54 45,68/89 50 54,69(90 2 37,38]
Log. Entfernung | 3,7695365 | 3,8764582 | 3,23671 | 2.85782 | 3,80779 | 4,1283087
scotg. (z—-—%(i—l;)) + 187,027 |+ 12"242 ) + 57853 | + 17,166 |+ 22"322| + 13109

Kreis von Ertel. Beob. Baeyer und Rodowicz.

Anmerkung. Von dem Potsdamer Telegraphen ist die oberste Spitze des Mastes einge-

stellt worden.

Beobachtungen in Glienicke.

o 0,1370 (Gradmessung Seite 197.)

1845. Eicllil;trs. Miigﬁ?llesll.)erg. Rulﬁi‘ll.orf- Ziﬁt(l:fn. Rauﬁr;lla.erg.
o / " o / " ° i/ " o / " (] / "
Juli 15 20" # o0 2 3023]90 5 145990 9 6,06 —_ G
; 41,55 12,05 T it
— 18 19% 45 28,26 26,09 13,31/90 10 8,0090 9 3843
31,26 7,51 15,79 9 59,00
— 21 " 4 gy —_— — 867471 —— [90 9 2747
S deis | R 29,08
Mittel . ... |90 2328390 5 151490 9 725/90 10 350190 9 31,66
Reduction . . = 3,19 —- 938 — 4,55 — 539 — 397
Z.....[90 22971090 5 1279/90 9 270/90 9 58,11/90 9 28,39
Log. Entfernung 39844041 | 4,0854495 | 3,8764582 | 3,8026509 | 4,0201097
s cotg. (z — 3+ (1—h)) | +5 262 | + 17069 | — 127,337 | — 137008 | — 147407

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram.

60
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Beobachtungen auf dem Eichberge.

k = 041370
1845. Rauenberg. | Berlin. | Glienicke. Mﬁ%ﬁdsbg. Potsdam. - | Potsdam.
Hel. Marienth. Kn Hel. el. Garnis. K. [Heil. GeistK.
(- IR aol o J Hu - Bl A 4 o 7 U 10 4T QUNET M
Juh 27 & ¢ [9011 1050} —— |90 65333 — e -
T A o . 40,608 L Qoo e
— 28 4 ¥ 19.00f - —— 494590 9 3362 —— 4 o
S, TV SR 50,22 29.78] ' e
4 40/ 18,01 —— = — Rl b
20" 112/ 12,39 —— — —— [958 989[90 0 6,27
Lk 29,50 —— b e 31,34 19,80}
Aug. 1. 4" 1% — i 1 400 Bos 500 s e i i it i
i sy 298] ¢ s e e S
sl e 0.9 e i okt g
i B 45495 —— ot sS4 s i
e v 59,09 —— sz vt —
— 2 920" 4 24,79 — i - S — | —
e 27,62 — s iz S A,
ah.o 0% i s — L. Y
Ha A 28,95 —— i s iz
Mittel . .. .. 90 11 23,38/90 5 05890 6 50,6590 9 31,71(89 58 20,62[90 0 13,04
Reduction . . . — b e w3l oS 151 — S
.. 90 11 20,5190 5 0,58[90 6 47,10(90 9 30,20/89 58 20,62j0 0 13,04
Log. Entfernung | 4,0757858 | 4,1953109 | 39844041 | 42772733 | 3,70319 | 3,6038
soliki (z 1o (1-1:)) _ 207 601| + 97,545 | — 67777 | — 57,008 | 4 57792 | 4 27,905

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram,

Anmerkung Von der Potsdamer Garnison-Kirche ist das Kreuz der Thurmspitze und
von der Heiligen Geist-Kirche der Knopf eingestellt worden.
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Fortsetzung der Beobachtungen auf dem Rauenberge.

Kz

Berlin.
Jacobi K. Kreuz.

1468

Berlin.

Louisen K. Knpf.

Berlin.
Matthii K. Knpf.

Steglitz, Belved,|

475

1846. Juli 9 920 54 [89° 52’ 54417|89° 544 114,60/89° 50¢ 59,34/89° 45¢ 24%,39)
59,71 12,33 54,83 20, 56,
— 10 4" 54 40,48 4,48 50, 98 AL
Z . ...[89 52 51,45[89 54 9,47|89 50 55,0589 45 922,48
Log. Entfernung 3,51962 3,55026 3,50569 3,28590
scotg. (z—g2a-b) | + 87300 | 4 7T675" | " £ 9oTg02 | + %703
e} 2r
Glienicke. Miiggelsberg. Eichberg,
Hel, 5. Hel. °
1846. Juli 13 19" 25 90 0 31,3389 58 42,62 44
33,37 40,95 9
CTREE B O 19, 28, 12 37,0089 59 39,36
_ —— 37,86
— 18 5" w 8,74 35,94 36,57
10,96 39,45 28, 98
4,93 © 5,58 32,19
19" 1. 44 —— 48,81 s
Sisaks 40,29 s
Mittel 90 0 16,43|89 58 32,98(89 59 33,16
Reduction . . 13 97 — 3,10 — 2,52
Z ....|9 0 13,16/89 58 29,88{89 59 30,64
Log. Entfernung | 4,0201097 3,9664442 4,0757858
, : \ r T T
s cotg. (2—32 (1—k) | + 137628 | + 157206 | + 207,163

Kreis von Ertel. Beob. Baeyer und v». Hesse.

60 *
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Berlin, Marienthurm.
k — 0,0940. (Siehe Nr. 6. Ziethen,)
a) Standpunkt auf der Gallerie.

1846 Matthii K. | Jacobi K. | Louisen K. V_ictoria. Colberg. Miii?elsbg
= Knopf. |Kr., Querb. Knopf. [Kr.imKranz. Hel. el.
o 7 " o Py o it ¢ o Ve ) o V- o P ATREY )
Septbr. 26 21" 30+ [90 3 0,24/90 9 44,48(90 16 15,77/90 38 12,50| —— e
0,25 44,49 15,78 1980] | — ke
e Tl a8 —_ — —_ —— |90 8 32,51/90 2 55,6
e pie D i 32,51 55,6
i PEIER e st B67; =~
Mittel . . |90 3 0,25[90 9 44,49(90 16 15,7890 38 12,50/90 8 31,23/90 2 55,6
Reduction — — — R oy = 2,93'
Z ... . |90 3 02590 9 44,4990 16 15,78/90 38 12,50/90 8 31,76/90 2 52,65}
Log. Entfernung 318741 | 2,96399 | 2,82589 —— | 4,3334383 | 3,9840015
s cotg. (z-—;—°r’ a—b) | = 17018 | — oTd01 | —3%106 | —— |+ 107,773] + 47783

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Rodomwicz.

b) Standpunkt in der Laterne. (Dreieckspunkt.)

kE = 0,1370
1846. Eichstidt. Prenden. Eichberg.
Hel. auf d. Pfahl.|Hel. auf d. Pfahl.|Hel. auf d. Pfahl.
September 2 21* 28 |90° & 19476/90° 5 57492 —
21,08 60, 67 it
17,80 60, 67 e
19,54 57,92 i
— 6 20" 3% —— —— 90° 7/ 54,88
i ey 4,9
s - 0,44
—— —— — 0,9
Mittel . . |90 8 19,55(90 5 59,30/90 7 2,40
Reduction 3.0 S T i
Z...|% 8 17,52[9 5 57,35[90 9 11,52
Log. Entfernung | 41702151 4,1884647 4,1953109
scotg. (z—g2(1—b) | — 67837 | + 47649 | — 97,530
Die Zenithdistance des Eichberges ist auf den Knopf des Marien-

thurmes reducirt.
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Ausgleichung der Hohenunterschiede zur Bestimmung von Ziethen, Glienicke,
Eichberg und Ruhlsdorf.

a) Zusammenstellung der Hohenunterschiede nebst den zugehirigen Ver-

besserungen.
Anzahl d. Beob.

Ziethen-Berlin 6 + 287787 — £ (1)
—  -Kreuzberg 2 411,791 — £ @)
- - B 9 — 8,65+ 2 (3)
—  -Rauenberg 3 — 4,057 . = (9
—  -Marienfelde A + 2,627 — % (5)
- -Ruhlsdorf 2 411,03 — ;j. (6)
—  -Eichberg g + 19,315 — = (7)
—  -Glienicke 6 + 12,939 — i ®)

Rubhlsdorf-Berlin 4 + 27,739 — = (9)
—  -Rauenberg 7 — 1,928 4 £ (10)

—  -Marienfelde 4 T — g (11)

—  -Eichberg 5 + 18,027 — £ (12)

~ Glienicke-Ruhlsdorf 10 — 12,290 + £ (13)
—  -Rauenberg 10 — 14,015 + £ (14)
Eichberg-Berlin 9 + 9,538 — (15
—  -Rauenberg 17 | — 20,382 + = (16)

—  -Glinicke 8 — 6,020 + = (17)

b) Formation der Bedingungsgleichungen.
Da 17 Héhenunterschiede gemessen wurden und 4 Punkte bestimmi
werden miissen, so sind 13 Bedingungsgleichungen vorhanden.

I. Ziethen- Berlin - Kreuzberg.

Ziethen - Berlin 2 o 987,737 ~ =@
Berlin -Kreuzberg = — 17,328
Kreuzberg-Ziethen = — 11,791 + =~ @

0=— 032—2=(1) +=@
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Il. Ziethen- Berlin- Rauenberg.

Ziethen - Berlin =+ 28787 — 2 ()
Berlin- Rauenberg = — 29,687
Rauenberg-Ziethen =4 1,057 — = (4)

0 =4 0,107 —= (1) — 4 (4)

Wl. Ziethen- Berlin-B.

Ziethen - Berlin = 4987737 — = (1)
Berlin- B = 37,351
B -Ziethen = + 8,625 —=(@3)

0=+ 0,011 — = (1) — = @

IV. Ziethen- Berlin- Marienfelde.

Ziethen-Berlin = + 287,737 — = (1)
Berlin - Marienfeldle = — 26,014
Marienfelde-Ziethen = — 2,627 + — (5)

s 80
0 = 4 0,09 — = (1) + — )

V. Ziethen- Berlin- Ruhlsdorf.

Ziethen - Berlin = 4 287737 —. = (1)

Berlin-Ruhlsdorf = — 27,739 + = 9

Ruhlsdorf-Ziethen =— 1,03 4+ = (6)
0=— 0,07 —~D+=0)+5 O

V1. Ziethen- Berlin- Eichberg.

Ziethen - Berlin = + 287737 — = (1)
Berlin-Eichberg = — 9,538 + - (15)
Eichberg-Ziethen = — 19,315 4 = @

0 e =0 M6 — S(t) 2 (7) + = (15)

w



wwischen Swinemiinde und Berlin abgeleitet wurden.

VII. Ziethen- Rauenberg -Glienicke.

Ziethen-Rauenberg = — 17,057 + = (4
Rauenberg-Glienicke = + 14,015 — = (14)
Glienicke-Ziethen = — 12,939 + = (5)

0=+ 0,094 = @)+ 2 8 — = (14

VUL Ruhlsdorf- Berlin- Rauenberg.

Ruhlsdorf-Berlin =+ 217739 — 2 (9
Berlin-Rauenberg = — 29, 687
Rauenberg-Ruhlsdorf = + 1,928 — = (10)
0=— 0,020 — £ (9 — = (10)

IX. Rauenberg- Ruhlsdorf- Marienfelde.
Rauenberg-Ruhlsdorf = + 17928 — = (10)
Rubhlsdorf-Marienfelde = + 1,817 — = ()

Marienfelde-Rauenberg = — 3,673
S 3
0=+ 0,012= < (10) — = (11)

X.  Ruhlsdorf- Ziethen - Glienicke.
Ruhlsdorf-Ziethen = — 17035 4+ < (6)
Ziethen-Glienicke — + 12,939 — = (8)
Glienicke-Ruhlsdorf = — 12,200 4 = (13)
0 = — 0,38 + — (6) — = (8)+ = (13)

XL  Ruhlsdor °f- Ziethen- Eichberg.

Rublsdorf-Ziethen = — 17035 + =2 (6)
Ziethen-Eichberg = 4 19,315 — = (7)
Eichberg-Ruhlsdorf = — 18,027 + = (12)

0=+ 0,23 +— (6) — = () + — (12)

479



480 X.§. 108. Hohen der Dreieckspunkte welche aus dem Nivellement
XIl.  Ruhlsdorf-Glienicke- Eichberg.
Ruhlsdorf-Glienicke = 4 127290 — = (13)
Glienicke-Eichberg = + 6,020 — = (17)

Eichberg-Ruhlsdorf = — 18,027 4 7 (19)
0= 0,283 4= (12 — = (13 — 5 (U7

XIil. Eichberg- Berlin- Rauenberg.
Eichberg- Berlin = 4 97,588 — = (13)
Berlin- Rauenberg = — 29,687

Rauenberg-Eichberg = + 20,352 — 2 (16)
0 =4 0,283 — = (15) — = (16)

Die Gleichungen I, IIT und IV sind bestimmt sobald (1) bekannt ist;
und die Gleichungen VIII, IX und XIII sind bestimmt, sobald die VWerthe
(9) und (15) bekannt sind. Es bleiben demnach nur die Gleichungen II, V,

VL, VII, X, XI und XII aufzulsen iibrig.

¢) Ausdriicke der Verbesserungen durch die Faktoren.

i) = % { 0,04063 (— II — V — VI) }
@ = L {00207 (— I + VII) }

) .= & {0,03114 (+ V + x-,-xx)}
=1 { 0,05684 (4 VI — XI) }

©®) = & { 003078 (+ VIl — X) }

© = 1 { 00468 (+ Vi)

19 =, 3 { 0,02852 (+ XI + XII) }

13) = o { 0,03648 (4 X — XII) }

14) = % { 0,05078 (— VII) }
an =3 { 0,07601 (4 VI) }
a7) = L { 004677 (— XI) }
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d) Gleichungen zur Bestimmung der Faktoren.

— 0,07 = + 0,00046318 I + 000027514 V <+ 0,00027514 VI — 0,00019304 VII 0 0 0
+ 0,037 = + 000135221 V + 000027514 VI + O + 0,00048470 X + 0,00043470 XI 0

+ 0,116 = + 0,00414816 VI 0 0 — 0,00323103 XI 0

— 0,019 = + 0,00060876 VII — 0,00015787 ‘X 0 0

+ 0,386 = 4 0,00077564 X + 0,00048470 XI — 0,00013307 XII
— 0,253 = 4 0,00387838 XI + 0,00016265 XII
— 0,283 = + 0,00056916 XII

Durch die Auflssung dieser Gleichungen findet man folgende VVerthe
der Faktoren:

I =+ 13974 X = + 740,197
V = — 85592 XI = — 313,134
VI = — 211,188 XII = — 234,675
VII = + 165,179

Setzt man diese Faktoren oben in die Ausdriicke unter ¢, so erhilt
man die Verbesserungen der Zenithdistancen, und durch Multiplication der-
selben mit %, die Verbesserungen der Hohenunterschiede.

Verbesserungen der

Z. D. Héhenunterschiede.
) = + 14915 + 07,078
@ = + 14,191 + 0,460
G = — 5,22 — 0,067
@ =4 1,43 + 0,029
6G) = — 1,202 — 0,018
6) =M 2° 5,37 + 0,165
M = -+ 5,79 + 0,329
8 = — 2,90 — 0,091
@ = — 1,042 — 0,050
10) = + 1,017 + 0,030
1) = + 1,832 + 0,042
(12) = — 3,1% — 0,089
13) = + 3,556 -+ 0,130
(14 = — 0,839 — 0,043
15 = — 1,784 — 0,135
16) = + 6,375 4+ 0,368
an = + 1,372 4+ 0,064

o1
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Werden hiernach die oben aufgefiihrten Hohenunterschiede verbessert,
so findet man fiir die Dreieckspunkte:

die Hohe des Fernrohrs in Ziethen — 337440

iR S heeyy i — Rubhlsdorf — 34,310

e e ke -— Glienicke — 46,470

D ol —  — Eichberg = 52,42
fir die Nebenpunkte:

Teltow, Thurm-Knopf iiber der Krone « . - - - .« - - = 401,163 1
Rubhlsdorf, Thurm-Knopf. - « v v v v oo v o v =35, 476
Telegraph bei Potsdam, spitze - - - - - - - - - - = 56,632
Potsdam, Gusistn Kischel Krenz - « - » » - e s1- +.=2:58;98
o Heiligegeist Kirche Knopf . . « - « « « « - - = 55,331
Steglitz Belvedere, obere Rand des Gelinders . . . . = 41,115
Berlin, Matthii Kirche, Thorm-Knopf -« - « « « -« - - = 42,276
—  Jacobi-Kirche, Thurm-Kreuz - + « - + » + - « . = 40,788
. == Lonisen-Kirche, Thurm-Knopf . . -« . . . . . = 40,168

7. Bestimmung der Hiihe des Miiggelsberges.
a) Direkte Bestimmung des Miiggelsberges aus Beobachtungen nach:

Berﬁn,xl::;i‘gnthurm. Buckow, Hel.
1846. Sept. 24 4" 48 89° 59 10452 —
~ 12,05 —_
21" 16/ 10,85 90° 9/ 46473
17,82 56, 81
— 28 20" 55 12, 64 53,07
22,19 47,69
October 1 4" 27 22, 40 -
4,10 —
Mittel . . 54 89 59 14,07 9% 9 51,08
Reduction . . — — 5,83
z — 89 59 14,072 = 90 9 46,05
e — 45793 € = — 58605
Log.. . ™ s — 39840791 |§ = 38324575
s — 064070450 |§ =  67997,1943
N == 62,009 |B' = 34,773
Hieraus folgt nach §. 105. Aufgabe 1, & = 01781
die Hohe des Fernrohrs auf dem Miiggelsherge — 48”289
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b) Anderweitige Bestimmungen auf dem Miiggelsberge.
(Die Marke an dem Miiggel-See war 17805 iiber dem Wasserspiegel.)
k = 0,370

1846 Céopenick. |Marke auf d. Ridersd. Sign.| Gosener | Glienicke. |Marke an d.
) Th. Knopf. [héchst. Kup.| Boden, Berg. Hel. | Miiggel-See.

o /i o ¢ U ] A o i Q /i u o 4w

Sept. 24 4" 48 |90 1 8j5[88 49 51,12) —— — o —

17,79 B142] —— DY ke -

21" 16/ 12,87 55,85/90 5 3082 —— — S

28,88 55,84 29,73 —— — —

— 28 20° 5% S g —— |90 8 081/%0 6 657] ——

dia B s 0,81 9,50 ——
Octbr. 1 4 o7 gt R et k- — |92 45 6,74
. -t — —_ - 6,74
Mittel 90 1 17,02/88 49 5348|190 5 302890 8 0,81]90 6 80492 45 6,74

Reduction . —_— 8137 —— vk — 9281 ——
B s o i 90 1 17,02!88 57 54,8590 5 30,28(90 8 08190 6 523/92 45 6,74

Log. Entfernung | 338378 | 277365 | 3,85779 | 3,49185 | 4,0854495 | 2,78847
s cotg. (s—5 = (1—-/;)) — 07432 |+ 107,772 | — 47,696 | — 57,965 | — 27,026 | — 297,483

Ausgleichung der Hohenunterschiede zur Bestimmung der Hohe des
Miiggelsberges.

a) Zusammenstellung

Berlin, (Gallerie)

Buckow
Rauenberg
Ziethen
Ruhlsdorf
Glienicke

Eichberg

-Miiggelsberg

besserungen.

Anzahl der

Beob.

10
4

9
3

(8]

+ 4859 — (1)

+ 13516 — < (@)
+ 15,206 — £ (3)
+ 14413 — = (&)
+ 13,109 — X (3)
+ 158 — 2 (6)
— 5098 — £ (7)

der Hohenunterschiede nebst den zugehirigen Ver-

o1*
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b) Formation der Bedingungsgleichungen.

Da 7 Hohenunterschiede gemessen wurden und 1 Punkt bestimmt
werden mufs, so sind 6 Bedingungsgleichungen vorhanden.

L Berlin- Miiggelsberg - Buckow.
Berlin - Miiggelsberg = + 4859 — = (1)

Miiggelsberg- Buckow = — 13,516 4 = (2)
Buckow - Berlin = + 8,582
0= — 0,05 —= (1) + =

1. Berlin- Miiggelsberg - Ziethen.
Berlin-Miiggelsberg = + 4 850 — =@
Miiggelsberg - Ziethen = — 14,43 4 = (4
Ziethen-Berlin = + 9,915
0=+ 0,361 — = (1) + = (4

WI.  Berlin- Miiggelsberg - Glienicke.
Berlin - Miiggelsberg = 4 47,859 — = (1)

Miiggelsberg-Glienicke = — 1,548 + = (6)
Glienicke- Berlin — — 3,115
0 =+ 0,19 — = () + = (6)

IV. Berlin- Miiggelsberg - Rauenberg.
Berlin - Miiggelsberg = 4 47859 — = (1)
Miiggelsberg-Rauenberg = — 15,206 4 ()
Rauenberg-Berlin = + 10,943 '
0 =+ 0,5% — = () + 5 @

V. Rauenberg - Ruhlsdorf- Miiggelsberg.
Rauenberg-Ruhlsdorf = 4 17898
Ruhlsdorf-Miiggelsberg = + 13,109 — & ()
Miiggelsberg - Rauenberg = — 15,206 + N C)
0= — 0,19 += (3 — = (5
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VI Eichberg - Rauenberg- Miiggelsberg.

Eichberg-Rauenberg = — 20”014
Rauenberg - Miiggelsberg = + 15,206 — = (3)
Miiggelsberg-Eichberg = + 5,008 — $ (7)

0 =+ 0,200 — = (3 — - (7

¢) Ausdriicke der Verbesserungen (1), (2), (3) .... durch die Faktoren
LIL....
) = Tiv { 0,04673. (— I — 1 — M —1V)}
@ =1 { 0,03296. (4~ 1)}
=1 { 0,04488. (- IV 4+ V — VI)}
@ =1 { 0,03499. (4 m}
®)=1 { 0,06515. (— V)}
i { 0,05902. (4~ III)}
‘! { 0,09180. (— VD))

6) =
7 =

d) Gleichungen zur Bestimmung der Faktoren.
+ 0,075 = + 0,00049000 I - 0,00021835 { Im - I + Iv}
— 0,361 = -} 0,00062636 II -~ 0,00021835 { m + IV}
— 0,196 = - 0,00079898 III - 0,00021835 IV
— 0,696 = - 0,00044212 1V + 0,00022377 { V — VI }

+ 0,199 = - 0,00234573 V — 0,00022377 VI
— 0,290 = + 0,00443750 VI

Durch die Auflssung dieser Gleichungen findet man folgende Verthe

der Faktoren:
I = -+ 1152,853 IV = — 2015,226
I = — 301,041 V = 4 262,409
0ol =+ 72,630 VI = — 153,740
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Setzt man diese Faktoren oben in die Ausdriicke unter ¢, so erhilt
man die Verbesserungen der Zenithdistancen und durch Multiplication der-

selben mit <, die Verbesserungen der Hohenunterschiede.

Verbesserungen der

Zenithdistancen. Hihenunterschiede.
(1) = + 57097 + 0”238
2= <+ 9,500 + 0,313
@)= —17,94 — 0,358
4) = — 3,51 — 0,123
6G) = — 8,548 — 0,557
6) = 0,714 + 0,042
) =+ 7,057 + 0,648

Werden hiernach die oben aufgefithrten Hohenunterschiede verbessert,
so findet man:
Die Hihe des Fernrohrs auf dem Miiggelsberge — 477,976
Copenick, Thurmknopf — 47,844
Hochste Kuppe der Miiggelsberge — 58,748
Riidersdorf (Signal), Erdboden — 43,280
Gosener Berg, Erdboden — 42,011
Wasserspiegel des Miiggel-Sees = 16,688
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§. 109. Bestimmung der mittleren Strahlenbrechung.

Die Wahrnehmungen, welche ich an den Kiisten der Ostsee im All-
gemeinen iiber die Strahlenbrechung zu machen Gelegenheit hatte, fiithren zu
dem Ergebnils, dafs die Strahlenbrechung bei Richtungen, welche iiber die
See gehen, in kiithlen Sommern sehr klein (te Abschnitt) und in warmen
Sommern sehr grols ist. Der Grund davon scheint darin zu liegen, dafs im
ersten Fall rauhe Winde bestéindig kalte Luft herbeifithren und dadurch eine
starke VVirmeabnahme in den Luftschichten hervorbringen; im zweiten Fall
wird durch die allgemeinere Erwirmung der oberen Luftschichten die Wiir-
meabnahme geringer und daher die Strahlenbrechung gréfser.

Die Beobachtungen auf dem festen Lande haben dagegen kein so be-
stimmtes Resultat ergeben, denn selbst in den warmen Sommern von 1845
und 1846 wurde der Werth von % oft unter dem Mittel gefunden. Das
Einzige was sich hier zu bestitigen scheint ist, dals die Strahlenbrechung bei
gleichmiilsiger Witterung nicht so unregelmilsig erscheint, als bei starker
Witterungsverinderung.  Richtungen, welche iiber Binnengewisser gehen,
scheinen nur am frithen Morgen und spiten Nachmittag eine auffallend ab-
weichende Strahlenbrechung zu haben. _

Alle Beobachtungen welche des Morgens frith oder erst gegen Abend
angestellt wurden, sind hier ausgeschlossen worden; sie werden spiiter bei
der speciellen Ermittelung der Strahlenbrechung ihren Platz finden.

Um die angedeuteten Verhiltnisse moglichst anschaulich zu machen,
sollen die Beobachtungen in drei Gruppen zusammengestellt werden: die erste
enthilt die Werthe vou % aus Richtungen welche ganz oder zum Theil iiber
die See gehen; die zweite die iibrigen Bestimmungen von /% in der Dreiecks-
kette Lings der Kiiste, aus Richtungen welche iiber festes Land und Binnen-
gewiisser gehen, und die dritte die Werthe von %, welche von Bahn land-
einwirts bis in die Umgegend von Berlin bestimmt worden sind.

Es sind ferner von den gegenseitig und gleichzeitig, oder auch nur
gegenseitig angestellten Beobachtungen, hier nur diejenigen aufgenommen
worden, die in mehr als 14000 Toisen Entfernung gemacht wurden.

Im Allgemeinen mufs noch bemerkt werden, dals mit sehr wenigen
Ausnahmen alle Zenithdistancen der Dreieckspunkte nach Heliotropenlicht ge-
messen wurden.
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Zur Berechnung von % diente die Gleichung: \
22— 1800 === (1—#) ] ;
Der Kriimmungsradius 7 ist fir die Breite 9 =54° und ein Azimuth o = 45°
nach'§. 105. berechnet und Log. %= 8799010 angenommen worden.
Jeder einzelnen Bestimmung die auf o Beobechtungen an dem einen
und b Beobachtnngen auf dem andern Punkte gegriindet ist, wird nach

Bessel, (Gradmessung Seite 197) ein Gewicht beigelegt werden, welches dem

Bruche
; abys
: a+ b
proportional ist. s bedeutet die Entfernung beider Punkte.
" Zur Vergleichung der einzelnen Bestimmungen von /£ unter einander,
werden die Beobachtungszeiten in Theilen ihres halben Tagebogens ausge-

driickt und durch 7'5 bezeichnet werden. (Nivellement §. 32.)

1. Bestimhzung von k aus Richtungen welche iiber die See gehen.

Aviahl 41 © g ot (zqe/—180] T8 | B | Entlern. | Gewicht
Stegen . ... .- 10 [89° 56/ 838 o ol oste. | ods7s: |asesslal 760
Dohnasberg . . . . 10 o0 23 17’“§' ’ ’ ’ g
{5 e s 4" 190 10 36,55, & ‘
Streckelsberg . . . 4" 710 D 5,93% 448 O30 . BulbASTR: Y ATT6L, 3115166
Streckelsberg . . . 16
Rugard ; 16 33 12 41’23‘ 2 43,38| 0,491 | 0,1707 |28401,6| 1348
..... 4 ;
]I)I;’;;erm 2 zg 13 z; g‘:} 5 17,88| 0439 | 03181 |21386,8| 292
ensoe. . . . . , 84
A 90 8 28,99
g::"l’:; """ i: i ;; 12’02; 98 41,01 | 0501 | 01614 [32568,2| 1083
chshagen . . A
g‘el:mh;hz%e'l‘)‘ ; 2‘; zz 13 23’:’;% 90 22,68| 0506 | 01791 |23648,2{ 4613
ohen Scyon erg N :

Aus diesen Beobachtungen geht hervor, dafs bei Richtungen, welche
iber die See gehen, die Strahlenbrechung grofser und die VVirmeabnahme
kleiner ist ‘als auf dem festen Lande. Zwischen Darserort und Hiddensoe
fand sogar eine VVirmezunahme in den Luftschichten von unten nach oben
Statt, wodurch der Werth von & bis zu der ungewdhnlichen Gréfse von fast
1 gestiegen ist. VVird diese Beobachtung ausgeschlossen, so findet man, mit



§. 109. Bestimmung der mittleren Strahlenbrechung. 489

Beriicksichtigung der Anzahl der Beobachtungen, im Mittel fiir den halben
Tagebogen = 0,496 den Werth von
k = 04753

[0}

und Log. 3~ (1—#&) = 8,41447—10

Multiplicirt man die Theile des halben Tagebogens mit der halben
Tageslinge, so erhilt man den Abstand vom wahren Mittage in Zeit. In die-
sem, mit der Tageslinge verinderlichen Abstande vom wahren Mittage, wird
im Durchschnitt £ den oben angegebenen VVerth haben.

2. Bestimmung von k in den Kiisten-Dreiecken.

AI]?::% () e N |z42/—180°| Tb k Entfern. | Gewicht.
Stegen ' . ..ok 32 [89° 47/ 504590 ) qouge | 0427 | 0,4349 | 157645 | 2009

TEmaRT ey vuysmionis 32 |90 26 28,30
Boschpol . . .. .| 20 |89 58 39,82
Thurmberg . . . . 20 [90 19 11,51

%17 51,33 | 0423 | 01313 | 195518 | 1399
Boschpol (v fi0i42 | 1905 14, 62; 16 2.84| 0303 | 01200 | 175704 | 795

Kistowo . 0w Wil 12 [90 10 48,22
Boschpol . . . .. 923 |90 18 18,72

Revekol. . . . .. 00415, 46 22 24,18 | 0,411 0,1401 | 24820,6 | 1812

[S)
w

11\;2;?:1?‘,;5: g ; gg 12 1. 37 21 26,15 | 0474 | 04337 | 235721 | 205
P i creckingnta . 50 5 ot | 7 | s | soons | an
Eﬁf;ﬁ’ﬁ;ﬁg’ iRl 2 gg lg 22;’3; 17 10,09 | 0,484 | 01418 | 19059,1 | 382
I%ﬁi%tlr);rg. an 2 gg 12 Z?/,g/; 22 12,97 [ 0492 | 0,322 | 24390,1 | 312
Klorbers SMT (00 3 040070 0 b6 fomosal | gioun | 2i0a | oo
g;l‘;ﬁ;gelst;e;; o Vgt o e :g?] 19 35,61 | 0586 | 04307 | 214740 | 436
I‘(/_l(;égset‘ls)zrg. s 260 gg g ?‘;’33 29 40,54 | 0,555 | 0,1356 | 327048 | 835
fﬁ{,ﬁ,‘:gf"f%_"‘?_ 1 R gg o 33:23% 20 43,08 | 0561 | 0,415 | 229914 | 202
I\inlggls;n.g. ik 144 gg 15:; g,ggz 19 30,71 | 0487 | 01393 | 215975 | 457
Iél:gz};lvam T :; gg 1; 42217‘8 16 53,24 | 0498 | 0,1424 | 18760,7 | 822

62
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Anlz;:l;{) d it und 2/ lz+z/—180°| Tb l k ‘ Entfern. l Gevwicht.
Streckelsberg . . 4 190° 10/ o~
Y i ol P _zg' ’f;} 19 304,00 | 0383 | 04375 | 215394 | 301
DT s e 7. 4480 > B.A1,89
Al i hiih e 1 36’2_2 13 18,11 | 0561 , 04436 | 147980 | - 310

Hieraus findet man im Mittel, mit Beriicksichtigung der Anzahl der
Beobachtungen, den, dem halben Tagebogen — 0458 zugehorlgen Werth von
k = 0,362

und Log. 3= (1—%) = 8,43458—10

3. Bestimmung von k in der Dreieckskette von Bahn bis zur Berliner

Grundlinie.
A“ﬁf;%,_d‘ zund 2 |z4+z/—180° TB % | Entfern. | Gewicht.
X:Eglsf‘".g: s | ‘é gg° 13’ 23’:’23} o1/ 14751 | 0546 | 01320 | 23314, | 366
I‘fl‘l’fﬁﬁng ror ! ; 993 ‘g ;g:gg} 17 11,61 | 0493 | 04152 | 185126 | 212
I‘éggﬁ{g‘;’ﬁé;g' i f;) gg :g é:gg} 97 42,45 | 0453 | 04247 | 301584 | 687
Ié:kglfslfe_rs. st fo gg 1; 93:22; 14 29,64 | 052 | 01185 | 156642 | 556
Iﬁﬁﬁ‘ﬁﬁi‘iz ey | g gg 1‘;‘ 18332% 14 16,21 | 0451 | 0,1200 | 156086 | 187
k‘i"iﬂ]i{‘:l’]"d-o i AN Z gg 1; g;ié% 15 15,19 | 0446 | 01474 | 170444 | 245
%‘;gz‘}’g":%e;g- ¥ g §§ i‘g §:Z§} 13 2,59 | 0485 | 04281 | 142523 | 265
ey R s A8y 06} 15 37,38 | 0541 | 04379 | 172640 | 701
g:::fél:;a.ld.e: i g 33 ‘g 42:32} 13 50,75 | 0,469 | 04211 | 150085 | 334
,‘I(‘Z;l;fiffoff: iy : gg P 23:?‘:’ E 14 94,84 | 0583 | 04376 | 159225 | 303
irliﬁl 1;‘5 e il e 438, ‘fzg} 13 54,48 | 0519 | 0,1355 | 153263 | 315
'(I;‘re:;ls’ll: vitity bt y ggzg} 13 24,87 | 0494 | 0,048 | 141188 | 285
g:::;:fl g j gg g 23:3?} 17 29,32 | 0495 | 04121 | 187647 | 74
}I;Ziﬁief’: L= o Z gg g 5‘7‘:3”?} 14 2,33] 0485 | 01334 | 154335 | 166
gce}':gt‘:&t el 35 gg 12 ;;’:gg; 15 44,51 | 0522 | 0,045 | 167472 | 259
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A1]13zeailll). & | 2 oumd et ar—1800l TS % | Entfern. | Gewicht.
%Lcrlllﬁadt s Z ggo g’ 1(7)”;,; 13027469 | 0507 | 04334 | 147984 | 243
g:‘c:gls)t:rdgt RIS, gg 151‘ 32:?;} 19 41,11 0601 | 01298 | 213782 | 209
]3:311';2:’;8 43 ki g gg ﬁ ;i:g} 93 38,83 | 0517 | 0,029 | 251138 | 158
g:}ll;iggrg e 2 gg 1g ‘Z’, m 20 35,41 | 0607 | 0,1062 | 219463 | 410

Hieraus erhilt man fiir den mittleren halben Tagebogen — 0513 den

mittleren VWerth von
k = 0,1239
und Log. 5 (1—#) = 8,44080—10 (fiir ; = 52° 30/ 16¢)

Vergleicht man die Ergebnisse aus 1, 2 und 3. so scheint daraus zu
folgen, dafs die Strahlenbrechung nicht blofs fiir Richtungen welche iiber die
See gehen, sondern auch in der Nihe der ganzen Kiiste grolser ist als im
Innern des Landes.

Aus 2 folgt & — 01362; aus der Gradmessung Seite 197 — 0,1370
Aus 3 folgt £ = o0,1239; Struve fand 0,1237

Die Werthe welche Gaufs (0,1306) und Coraboeuf (o,1285) gefunden
haben, liegen dazwischen.

Die Berechnung der Hohenunterschiede wird in den folgenden §§. fiir
nicht gleichzeitig gemessene Zenithdistancen, nach der Formel

K—h = s-cotg. (z — 5 (1—F) )
gefiihrt, und der Werth von 7= (1—#), wWo nicht ausdriicklich ein anderer er-

wiihnt wird, fir die Kiisten-Dreiecke aus 2, fiir die Dreiecke von Bahn bis
iiber Berlin hinaus, aus 3 genommen werden.

02"
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§. 110. Bestimmung der Hohen und Strahlenhrechungen zwischen
Wildenhof und Gollenberg.

Bei Berechnung der Hohenunterschiede nach einseitig und gegenseitig,
aber nicht gleichzeitig gemessenen Zenithdistancen, ist nach dem vorigen §

Log. 2 (1—k) = 8,3438 angenommen worden; bei den gegenseitigen und gleich-
zeitigen Beobachtungen aber wurde iiberall der wahre Kriimmungs-Halbmes-
ser gebraucht.

Die Data zur Berechnung der Kriimmungs-Halbmesser (§. 105.) finden
sich am Ende des Buches zusammengestellt.

Alle Bestimmungen der Strahlenbrechung, die in diesem und den fol-

genden §§. vorkommen, sind nach der Formel

K—h = s cotg. (z—%—"r’ (1—k) )

berechnet, wobei zu bemerken, dals da, wo der wahre Werth von ;- nicht

10}

besonders angegeben ist, der mittlere (Log. ;~ = 849817) benutzt wurde. Wo

eine andere Formel gebraucht wurde, wird dies besonders bemerkt werden.

Mit Ausnahme der Nebenpunkte und Nebenstationen wurden simmt-
liche Zenithdistancen, in diesem und den folgenden §§. nach Heliotropenlicht
gemessen.

1. Station Trunz.

: Anzahl L

Datam, .. | Beobachtete |  Zenith- Log. s Héhen-
1837. Uhrzgxt. Punkte. distancen. |p eo‘%):\rcht. Te T k unterschd.
Juni 17 | 4 35/|Dohnasberg [90°17/ 5479 4 0,547 | 459462 | 0,1625 o7 199|
. 20(2 30 90 15 32,60 4 0,419 02378 {12

17 | 4 35 [Brosowken [90 17 37,90 4 4,28131

20 |20 14 95,70, 2

21|21 9 39,93 1 —49, 372
Juli 16 {20 19 29,18 4
Juni 20 {20 30 |Buschkau |90 12 35,17 3 0,419 | 4,58026 | 02042 |+36,538
Juli 16 |20 19 |Talpitten |90 13 25,16 4 4,12540 —98 , 609

Kreis von Ertel. Beob. Baeyer und v. Morner.

Anmerkung Bei den Beobachtungen nach Dohnasberg und Buschkau war der Wind
still, die Luft sehr durchsichtig und die Strahlenbrechung schon dem Anscheine nach
betrichtlich grofser als gewdhnlich.
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2. Stegen- Trunz.
Gegenseitige und gleichzeitige Beobachtungen.

Beobachter Baeyer und Bertram,

2 %

Lt
l}ggl’;n Uhrzeit. Stegen. Trunz. £ 5) Z Fehler. |2/4-z—180° k
. Kr. v.Gambey.| Kr. v. Ertel.
Juni 21 | 20° ggf 89° 47/ ggﬂ,gé 90° 26/ g",(l)g-;- 0° 19/ %?'ééi gﬂ,gé 0° 13 357,90/ 20° 34
; } : 46 ,18(0,411 T'd
38 36,19 925 57,09 10, 45|4- 8. 40 33 . 28(0,1725
44 37,69 26 11,14 16,7214+ 2,13 48,83
Juni 22 | 3 37 42,55 15,89 16,67|4 2,18 58,44 3" 47/
42 43,84 18, 54 .. 17,3304 1,30 14 2,38[0,447 T}
51 43,93 24 , 46 20,26|— 1,41 8,39(0,1530
57 42,43 9,96 13, 70040000 13 52,390 0
21 0 49,2 38,12 24, 44— 5,59 14 27,36/21" 10/
5 51, 64 39,11 23,73|— 4,88 30,750,341 T
14 51,26 41,56 25,15|— 6,30 32, 82(0,1241
: 19 49, 60 35,66 23,03 — 4,18 25,26
Juni 23 [ 3 31 58,16 32,14 16,994 1,86 30,30] 3" 41/
37 52,16 25,05 16, 44+ 2,41 17,21[0,435 T
45 55,96 28, 99 16,514 2,34 24,95(0,1295
50 54,36 28,22 16,934+ 1,92 22,58
19 49 57 , 47 32,94 17,7314 1,19 30,41} 19“ 59/
54 56 , 36 33, 40 18,524+ 0,33 929,76[0,482 T'5
90 "3 56,91 32,93 18,01|+ 0,84 29, 84/0.1230
8 56,91 33,43 18,26+ 0,59 30, 34
Juni 24| 3 50 56, 80 36,36 19,78/— 0,93 33,16| 4" 040}
56 56,28 27,89 15,804+ 3,05 24,17(0,473 T8
4 4 57 , 80 33,08 17,64+ 1,21 30,88(0,1245
10 55,27 31,19 17,96(+ 0,89 26, 46
20 43 51,75 29,52 18,88/— 0,03 21,27/ 20" 54/
50 51,75 33,24 20, 74/— 1,89 24,99(0,374 T'h
58 53,71 30,31 18,30+ 0,55 24, 02/0,1301
gl . g 49,77 32,47 21,35 — 2,50 22,24
Juni 25 |20 5 54,57 39,89 22,66|— 3,81 34,46/ 20" 15/
10 53,07 42,55 2 ,74/— 5,89 35,620,452 7Y
19 53,74 87,73 91,9918 44 - 31,470,1181
25 53, 90 44,68 25,39 — 6,54 38, 58
Mittel [+0 19 18,85
Log. = — 879802
§99. U s tang L (F—2) . ... = 887570
Centrum des Gambey in Stegen .. — 17,637
Hohe des Ertel in Trunz . . . . .. = 106,207
Untersch. d. Dreiecksp. u. d. astronom. Pfeilers — 3 590
Héhe des Ertelschen Instruments . . —_ 0,232

Hohe des astronom. Pfeilers iib. d. Ostsee —= 102,455 (Gradmessung Seite 205.)
Wahrscheinlicher Fehler — 0”191
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3. Talpitten.
g Anzahl
Datum. | 4+ .. | Beobachtete Zenith- Héhen-
1837. Uhrzeit. Punkte, distancen. Beo‘ll)‘;l(‘:ht. T Log. s k unterschd.
Juli 12 [20% 5 [Trunz 89° 58/52/52] 2
20 |21 46 49,62 2 4,12540 g +28T,209
Aug. 2 4 49 39, 26 2
Juli 12 |20 15 |Brosowken [90 12 13,76 2
Aug. 21 4 50 11 44,600 2 A }—22’1“
9| 4 41 IStegen loo 19 33,46 3 0,594 | 4.43387 | 0,1636 |—60, 328}

Am 12ten und 20sten Juli, Kreis von Gambey; am 2ten Aug. Ertel.
Beobachter Baeyer und Bertram.

Anmerkung. Bei der Beobachtung am 2ten August nach Stegen war die Luft sehr dorch-
sichtig und das Heliotropenlicht klein und ruhig.

i Talpitten-Sommelfeld.

Gegenseitige und gleichzeitige Beobachtung.
Beobachter Baeyer und Bertram.

Wahrscheinlicher Fehler — 07092

Datum. | yhegeit. | Tal i o z—z hl ; 3
1837 rzeit. alpitten. | Sommerfeld. 3 Fehler. |z-2/—180 k
’ Kr. v. Ertel. |Kr.v. Gambey.
Juli 20 | 21% 23/89° 59/ 20%,56[90° 8/ 58,41|4 0° 4/ 487,92|+ 216/ 0° 8/ 187,97 H" .3y
28 18,59 68, 95 55, 18|— 4,10 27,54 10,318 T'H
37 19,57 65, 69 53,06/— 1,98 25,26 0.1241
o) 19,57 61,67 51,054 0,03 21,2 "
Juli2ft | 4 21 22,04 53,74 45 ,85(4 5,23 15,78/ 4" 29/
25 16,31 55, 55 49,62(4- 1,46 11,86 10,546 7'
32 18,12 51,88 46,88|4+ 4,20 10,00 0.1405
38 20,95 57 , 42 48.58|4+ 2,50 17,67
2448 19,32 68,23 54,45|— 3,37 27,56 124" 25/
22 22 , 46 67,34 52,44|— 1,306 29,80 {0,335 7'd
28 20,28 65,93 52,82|— 1,74 26,21 01147
33 21,51 69, 63 54,06|— 2,98 A 1410
Mittel [+ 0 4 51, 08|
Log. = = 8,79882
S99 stang - fdawidd . . . . ... + 127,886
Ertel ist hoher als Gambey 0,058



zwischen Wildenhof und Gollenberg.
5. Sommerfeld.

p Anzahl )
Datum. .. | Beobachtete Zenith- Hohen-
1837. Uhrzeit. Punkte. distancen, Be(gf:cht. Log. s unterschd.
v ST v
Juli 21 |21° 25/ |Wildenhof = [90° 6/ I;(;”,g; g 4,36205% —}—26T,675

Kreis von Ertel.

0. Stegen-Dohnasberg.
Gegenseitige und gleichzeitige Beobachtung.
Beobachter Bertram und v. Morner.

Beobachter Baeyer und v. Morner.

495

Datam. 3 4 hZI z'—z S o
1837, | Uhrzeit. Stegen. Dohnasberg. 5 Fehler. | z/+z—180 k
R Kr, v.Gambey.| Kr. v. Ertel.
Aug, 10 | 3" 39/[89°56/ 74,02(90° 22/ 39,19[+ 0° 13/ 164,05 —  4#,24[0° 18 467 28| 3" 42/
45 6,55 36,13 14,79— 2,98 42,68(0,483 T'b
i 0,2447
12 | 3 43 [89 57 20,1090 23 43,11 11,504 0,310 21 3,9 ZF -
48 19,94 42,82 11, 44|+ 0,37 2,76l 510
56 20, 82 42,65 10,924 0,89 3,470’1,
TR 19,21 43,30 12, 04— 0,23 2, 51{%1516
13| 3 51 (89 56 50,70 5,75 7,524 4,29 19 56,45 4% ¢/
56 49,84 16,19 13,17]— 1,36] 20 6,03)) a9
4.5 51,73 17,80 13,03— 1,22 9,53
11 48,79 £,12 7,664 4,15| 19 52,91/%1930
Mittel |+ 0 13 11,81
Log. 2~ — 8,79880
§ 99. .stang. £ (£ —2)....=4 90782
Woahrscheinlicher Fehler — o7,211
7. Stegen.
" Anzahl »
Datum. .. | Beobachtete |  Zenith- _ Héhen-
1837. Uhrzeit. Punkte. distancen. Be o%:xrcht. Ts Log. s k unterschd.
Juni 29 20" 42/ |Trunz 89° 47/ 20 87| 4 0,401 | 4,19768 | 0,1963 | 887,512

Kreis von Ertel.

Beobachter Baeyer und ». Morner.
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8. Dohnasberg-Schiinmalderhiitte.
Gegenseitige und gleichzeitige Beobachtung.
Beob. Bertram und Baeyer.

z z! i
Digtéx’l]n * | Uhrzeit. | Dohnasberg. |Schinvvalderh. i 44 Fehler. |z/+z—180° k
* Kr. v. Gambey.| Kr. v. Ertel. -
Aug. 15 | 20° 58/|89° 56/ 42/,27/90° ¥ 517,61+ 0° 6 344,67|— 0403/0° 6/ 33488 21" &
5 gg,%g 2{75,33 33,54+ 1,08 95,530,402 7'b
12 h 33,89+ 0,73 98,16
19 41,98 5055 34.63— 0,01 31 83| 09%
29 41,94 52, 60 35,33— 0,71 34,54/ 21" 40/
34 41,24 47 51304 33,0614 1,56 98, 60/0,329
45 40,13 49,93 34,90|— 0,28 30,06(0.0016
50 43,04 50, 05 33,5014 1,12 33,09|
Aug. 16 | 5 44 34,18 41,79 33,80|4. 0,82 15,97| 5" 52
49 33,18 47, 46 37,14~ 3752 20, 64/0,793
56 32,80 45,26 36,23|— 1,61 18,0600 1004
60 34,54 43,98 34,72|— 0,10 18,52
Miitel |+ 0 6 34,62

Log. 2 = 879870
§99. ....stang 3 (F—2) . ... .. = + 137109
Wahrcheinlicher Fehler — o7,027

Anmerkung. Die in Dohnasberg mit dem Gambeyschen Kreise gemessenen Zenithdistancen
sind auf die Hohe des Ertelschen Kreises daselbst reducirt.

9. Schonwalderhiitte- Boschpol.
Gegenseitige und gleichzeitige Beobachtung.
Beob. Baeyer und Bertram.

4 2! L
Datum. | {j}rzeit. [Schonwalderh.| Boschpol. _z_T_z_ Fehler. |z/42z—180° k
1837. Kr. v. Ertel. |Kr. v. Gambey. 2
Rog 17| 5 13/ [90° 7/ 30%07190° 2 174,981 0° 2 361041— 17,42 0° o 4840 5" o1/
18 29,29 14,23 37,5314+ 0,07 43,520,612 76
24 31,90 17,923 37,33 — 0,13 49,13 [0, 1317
28 27 , 4™ 14,98 36,24 — 1,22 42,45
33 27,20 11,83 37,684 0,22 39,03| 5 38
36 26,74 958 38,584 1,12 36, 32 (0,763
45 28,63 11,06 38,78+ 1,32 39,69 0.1437
25,32 10, 36 37,48|4+ 0,02 35,681
Mittel |— 0 2 37,46

Log. + = 8,79886
&M .. stang. 4 (£—2) . . . = — 87184
Héohenunterschied der Instrumente — - 0,058
Wahrscheinlicher Fehler — 0%,034
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10.  Boschpol.

49

Datam. | Uhr- | Beobachtete Zenith- Anz. Héohen- | .. Hhe
1838. | zeit. Punkte. distancen. B‘:ml; To Log. s k anterschd. iiber dem
ob. Meere.
Juni 13 |5° 41/Thurmberg |89° 58 36,28] 2 | 0,682 | 420185 | 0,1380 |+387,407
Zezenowet Be g 93 117,04 9 4,13857 —68,276| 45",004
Roschitz Sign. g
e B e B 4,05276 —50,591| 62,689
Bismarker Bglog 18 31,33 9 3,64065 —21,039( 92,241
Kiickberg bei
Stechenin, Eeab 100 28 0891 " 1 4,05960 —62,813| 50, 467
Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer.
Anmerkung. % ist hier = 0,1380 angenommen worden.
11. Boschpol- Thurmberg.
Gegenseitige und gleichzeitige Beobachtung.
Beobachter Bertram und Baeyer.
z z bk
]:;:gg‘;n * | Uhrzeit. | Boschpol. Thurmbergi. = 3 o Fehler. |z/-+ z—180° k
: Kr.v.Gambey.| Kr. v. Ertel. .
Aug. 18 [ 21"  4¢]89° 58/38%,42]90° 19/ 9/,40|4- 0° 10/ 15,49/ 04.35/0° 17/ 47,82 21“ 13/
9 41,42 8,01 13,29+ 2,55 49,430,394 T4
17 41,05 8,58 13,76/]+ 2,08 49,63|0 1342
22 38,80 8,82 15,01|+ 0,83 . 47,62
25 40,34 8,30 13.98/4+ 1,86 48,64 21" 33/
29 39 .99 12,47 16, 44— 0,60 52, 06(0.348
36 41,32 8,17 13,434+ 2,4t 4949]0 139
40 38, 62 12,59 16,98 — 1,14 51,21
Aug. 19| 4 1 41,49 14,60 16, 55| @ ;71 56,09 4" &
5 44 , 85 47,37 16 ,26|— 0,42 18 2,22(0,567
11 44,84 15,98 15,57|4+ 0,27 0,82|g 1932
15 41,48 15, 98! 17,25|— 1,41] 17 56,46|_
2 52 33,67 10, 43 18,38|— 2,54 44,10{ 217 3/
57 39,72 12,33 16,31|— 0,47 52 ,05(0,417
21 8 36,31 10,65 17, 17]=kial 33 46,96)0,1347
13 37,06 12,13 17,53|— 1,69 49,19
Aung. 20 |21 5 39,72 12,93 16,60]— 0,76 52,65| 21“ 15/
10 39,25 9,49 15,121+ 0,72 48,740,390
20 39,41 11,88 16,24|— 0,40 51,29013%
26 39,54 10,53 15, 49|+ 0,35 50,07\
Mittel |+ 0 10 15,84
Log. -+ = 8,79956 .
§.99....stang & (F—2) . ... = + 58',465

Wahrscheinlicher Fehler — 0”091

63
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12.  Thurmberg.

. Anzahl " Hohe
Datum. .. | Beobachtete Zenith- Log. s | Hohen- |.
Uhrzeit. : der iiber dem
1837. Punkte. distancen. Beobasht ;’ unterschd. R

* / 1/
Aug. 49131 18/ {Baschlan. . [ 30531 0| 306379 |98 ont{142"776

Kreis von Ertel. Beob. Baeyer und v. Morner.

13. Buschkau.

0 Anzahl » Hihe
I:ast:;l;n " Uhrzeit. Bei:;baithtete dl.z;?n“;h‘ ¢ der LO%.’ b HtOhenl; d iiber dem
. unkte. stancen. Beobacht. unterscnd. Meere.
Aug. 4 Thurmberg  [89° 53 10/,76] 1 | 3,96279 |4-297,323|142",364
5 Schonbeck, (90 10 20,5 1 | 3925136 |— 4,947]137,798
Baum (Fufls).

Kreis von Ertel. Beob. Baeyer und . Méorner.

Anmerkung. Der Baum (in 54° 11' 20" geographischer Breite und 36° 3/ 3" Linge),
nach dessen Fufls die Zenithdistance genommen wurde, liegt im ostlichen Theil des
Dorfes Schonbeck. Dieses Dorf ist das hochstgelegene in Westpreulsen.

14. Boschpol- Kistoro.
Gegenseitige und gleichzeitige Beobachtung.
Beobachter Bertram und Baeyer.

z 2/ Lo
l):st:‘;;l' Uhrzeit. | Boschpol. Kistowo. A 3 4 Febler. |z/+z—180° k
: Kr.v. Gambey.| Kr. v. Ertel.
Aug. 31 | 21" 29/[90° 5 74,43]90° 107 47,35/ 0° 2 49%96|— 3,16/0° 15/ 544,78 21" 46/
£ 37 17 ,14 46, 08 44,474 2,33 16 3,22| 0328
43 15,91 44,39 44,2414 2,56 0,30 04341
22 13 8,64 49,06 50,21]— 3,41 .15 57,70] ..
Septbr. 321 37 16,45 49,53 46,544 0,260 16 5,98 21" 48/
43 15,99 51,28 47 ,64— 0,84 7,27, 0,324
53 18,66 50,85 46,09+ 0,71 9,51 4979
58 13,79 49,97 48,09— 1,29 3.9 1"
22 7 17,22 48 , 46 45,62+ 1,18 5,68/ 22% 15
11 13,47 46,57 46,551+ 0,25 0,04 0257
19 17,29 47,76 45,24+ 1,56 5,08 b (106
24 13,38 47,26 46 ,94|— 0,14 0.64
Mittel |4 0° 2/ 46, 80|

Log. = = 879955

§99.°. . .stang 2 (7—2) . . . . =+ 147209
'Wahrscheinlicher Fehler — 0”110
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15. Kistowo.
Datum. | Uhr- iieobacbtete Zenith- A‘i‘z' Th fog. s % Héhen- ‘ﬁbgal:limH
1837. | zeit. Punkte. distancen. .4 unterschd. ot
o
Aug. 31 | 4“20/|Pomeiske, Sign.(90 12 29,24 1 TLa 7
Sep%. i Evdb. 37.40| 1 f 392852 —21°,603| 1057,828
¢ atenheim,
Aug. 31 | 4261 orh -Fische 0. 4 31,67) 1 | 4,18300 + 9,968] 137, 399
Sept. 1| 433 i 3;,3; 1
Aug. 31 | 4 32 |Gersdorf, Erdb.{90 7 45,3 i F:
Sep%. P beixxélSign. 59,73 § | 3,92850 10,056| 117 , 375
Aug. 31 | 4 38 |Jablonz, Sign. [90 3 53,97 1 86099 5 &
Sepg. 153l grdb;] 4 15| 1 | 3 1,740} 125,691
Aug. 31 | 4 44 |Lonken, Signal/90 6 30,63
et AL Bty Exdb. 34.76| 1 f 393427 — 6,737|120, 694
Aug. 31 | 5 8|Gostomjeb. dito.(90 9 27,57| 1 3,72872 —10,997| 116 , 434
5 18 |Thurmberg. 89 53 837| 1 | 0,776 0,1612
Sept. 1|4 15 = 20,97| 1 | 0,626 | 4,09220 | 0,1288 | {44,256
5 15 - 13,000 1 | 0,773 0,1491
Aug. 31 [22 17 [Jerschkewits, o9 15 59,58 1 3,87241 —33,880| 93,551
24 Jugelow, dito. [90 19 55,70, 1 4,08448 —51,022( 76,409
Sept. 1 | 4 39 |Pyaschen dito. (90 6 41,07| 1 4,19320 + 1,661] 129, 092
51 |Viartlum, dito. |90 11 8,60 1 4,32279 —10, 040{ 117 , 391
57 [Kolziglow, dito.|90 11 55,87| 1 4,25941 —19,662[107 , 769

Anmerkung. 1.

Kreis von Ertel. Beob. Baeyer und v. Morner.

Fir die ersten 6 Punkte ist £ = 0,1464 (Mittel aus den 3 Beobach-

tungen nach dem Thurmberge); fir die letzten 5 dagegen = 0,1390
(Mittel aus den Bestimmungen am 1. September) genommen worden.

2. Der Beobachtungspfahl von Signal Platenheim war etwa 4”,5 hoch.

63 °*
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16. Boschpol- Revekol.
Gegenseitige und gleichzeitige Beobachtungen.

Beobachter Baeyer und Bertram.

Datum. Uhrzei % o -z 4 o
1838 rzeit. | Boschpol. Revekol. 3 Fehler. |2/+2z—180 k
> Kr. v. Ertel. |Kr. v.Gambey.
Jam 12 | 20° 187 [90° 18/ 27/.83]90° 4 54,06— 0° 7/ 114,394 4#,76/0° 22/ 324,89/20" 27/
23 22,72 5,25 8,73|+ 2,10 97,970,424 Tb
30 25,89 4,79 10,55(+ 3,92 30, 680,1352
35 24,68 5,54 9,574+ 2,9 30,22
39 19,28 9,71 4,78— 1,85 928,99/ 20“ 47/
43 16,85 6,89 . 4,98 — 1,65 93 ,74(0,384
50 18,16 7,92 5,12|— 1,51 26, 08(0,1378
55 17,97 8,67 4,65— 1,98 a6.64f .
13 |.20 25 22,36 5,62 8,374+ 1,74 97,98/ 20" 33/
29 21,59 8,07 6,76+ 0,13 29 , 66/0,412
36 21,59 7,92 7,181 0,55 98, 81/0,1363
41 22,36 6,47 7,95+ 1,32 28, 83
15 | 20 39 13,20 4,59 4,30/— 2,83 17,79/ 20" 47/
43 23,83 9,65 7,094+ 0,46 33, 48/0,384
51 21,10 9,38 5,86|— 0,77 30, 48(0,1383
56 15,91 4,88 B, 5020 108 20,79
18| 4 2 10,52 2,01 3 80/ 2,88 13,43 4" 32
28 13,79 3,4 5,19|— 1,44 17 ,20{0,539
35 11,42 1,98 4,72— 1,9 13, 40(0,1449
40 12,92 4,34 4,29/— 92,34 17,26
19 | 21 14 19, 10 —oifis 49 10,294 3,66 17,61/ 21° 19/
18 13,75 + 3,32 591 1040 17, 07(0,322
26 13,76 1,49 6,13/— 0,50 15,25|o,1441
Mittel |[—0 7 6,63

o

Log. = = 879876
§99. ....stang 3 (£ —2) ¢ ... =—51"338
Wahrscheinlicher Fehler — o058

Anmerkung. Die auf dem Revekol mit dem Gambeyschen Kreise gemessenen Zenith-
distancen sind daselbst auf die Hohe des Ertelschen Kreises reducirt.
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17. Revekol.
: Anzahl H Hohe
I;;t:l;;l. Uhrzeit. |  Beobachtete Punkie. de:mth- der Log. s I{Obell'l'd iiber dem
. stancen. Beobacht. unterscnd. Meel‘e.
Juni 12 | 19" 5/ Schliisselbg. b. Rettkewitz,|ggo 7/ 37479 2
a4 8 Erdboden. A ’50 9 p >
3 |21 0 e 379,25 2 4,19967 |— 27,102( 59,847
19 |21 40 L 31,76 2
12 |19 45 |Zezenower Berg, Erdb. |90 10 29,71 2
15 {20 23 —_— 27,81 2 4,04835 |—17 , 560| 44, 389
19 |21 43 i 2813 2. |
i2 | 5 14 [Selesen Erdboden, unterm|gp 922 41,91 9
Signal. 2 5739 |—
i Signal 2 =3,40709 17,883| 44,066
13 |21 10 |Fuls des Ei:ﬁ bei Gro-l90 14 14,20/ 1 3,87773 |—23 , 742| 38,207
ori.
40 gVobatiser Linde, Boden. 38 18 43 agg g 4,31850 (416 ,558| 78,507
18 | 4 50 |Si Dochow, Erdb. ’
fo ks o8 ISR 0N : 32332 2 | 3,96239 |15 , 947| 46,002
13 | 22 Signal bei Jeseritz. Erdb. |90 1 9
R B D den 9954 a |]396760|—22,654/ 39,295
18| 5 0 |Signal Banskow, Erdb. |90 21 24,11 2 3,65466 [—25 , 447| 36,502
20 [Wend, Silkow, dito. (90 49 30502l 1 | 3551837 [—46,084| 15,865
40 |Kukow dito. 90 13 37,34 1 3,80044 |—19 ,820| 42,129
Juli 11 | 4 30 |Canal dito. 90 22 45,15 1 3,88795 |—43 ,262| 18,687
36 [Radicke dito. 90 32 33,42 1 3,61516 |—36 ,802| 25,147

Anmerkung. 1.

Die 2 letzten Beobachtungen sind von Baeyer mit dem Ertelschen, die

iibrigen von Bertram mit dem Gambeyschen Kreise gemacht, welcher
um 0,058 Toisen niedriger ist als der Ertelsche.

9. Die Werthe von % sind hier so angenommen worden, wie sie an den
Beobachtungstagen, durch gegenseitige Z. D)., zwischen Revekol und
Boschpol bestimmt wurden. Am 11. Juli ist aber wieder die allge-
meine Constante in Anwendung gekommen.
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18. Muttrin.
b . Anzahl i Hohe
nggg = | Uhrzeit. Beobachtete Punkte. d'zszl:xtcl::n der Log. s HOhei'd iiber dem
. ¥ * |Beobacht. unterschd.| Meere,
Juni 27 g Jerschkewitz, Sign. Erdb. [90° (/23,83 2 3,89369 |+ 7T,178 93T,618
27 | 4 38 |Kistowo. 89 57 11,92 2 g
6 16 —_ 6,20 3
R _ 7,853 2
8| 5 54 s 14703 2
i o }{:gﬁ > [V4,16016 |40, 940
30120 5 Hinil 13,98 2
20 28 —_— 8,62 2
Juli 11|20 27 —_— 2,01 2
20 50 e 11,09 2
Juni 27 | 5 35 |Jugelow, Erdb. beim Signal.{90 9 34,07 2 3,65511 |— 9,885 76,555
5 40 Se%esen, dito. 90 16 3,72 2 2,24668 | —41,384| 45,056
5 46 |Dumrese, dito. 90 14 27,87 2 3,87062 |—23,968| 62,472
5 52 [Rettkewitz, dito. 90 13 6,56 2 4,24571 | —26 ,259| 60,181
6 1 |Gersdorf, dito. 89 57 4,64 2 4,09313 (430, 784| 117, 224
3 15 Kaﬂ‘kenberg, dito. 90 1 48,81 2 4,16117 14-20,056| 106 , 496
& 8 aw,die, #0: 0 g’ézgg 1 {}417105 |4+26,570) 112,810
5 37 |Platenheim; dito. 89 54 59,54 1
98 | 5 45 g 63’, 19 1 } 4,15230 |47 , 154] 133, 594
27 | 5 53 [Karlswalde. 89 57 14,84 1
.| 5 50 i 1 22:81 1 ;4,13838 +35, 687| 122,127
97 | 5 48 |Viartlum, (Sandblittchenb.)[89 57 48,52 1
98| 5 58 it Erdb, 56,52 1 ! 4,11500 {430, 450| 116, 890
6 g Klewstein, Sign. Erdb. 90 1 58,62 1 4,26085 |-4+33 , 353| 119,793
29 {19 48 |Barenberg. 90 6 21,20 2
e 20 . 24 . 1554 2 | 4,37240 {430,035
i 1]20 33 [Revekol. 90 12 56, 36 2
il il coloel a3 ||4araee|—24, 08

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram.
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19. Pigow-Berg.

503

: Anz. % Héhe
Datam. | Uhr- | Beobachtete Zenith- % Hohen- |..
1838. | zeit. Punkte. distancen. | %" ¥s Log. s x unterschd,[iber dem
Beob. Meere.
Juli 13 [20”19/Revekol. 90° 8/ 31,68 2 0,460 0,1281
15 [20 30 —_ 35,95 2 | 0,442 0,1227
18 | 4 38 _ 21,62 2 | 0,560 0,1408 | §. 107.
4 58 —_ 27,89 2 | 0,601 0,1329 i
21 | 445 —_ 23,91 2 | 0579 |54,39883] 0,1379 |4+21,330
6 0 e — 32,40 3 | 0735 0,1272
22 | 513 —_ 23,39 2 | 0,640 0,1386
5 23 — 32,100 2 | 0,660 0,1275
26 |19 20 e 23,46/ 2 | 0,603 0,1385
13 |20 14 [Barenberg. 18959 14,67 2
15 20 36 < 4,12) |2 §4,36379 + 76,215
21 [21 3 —— 6,19 2
13 [0 15 [Gollenberg. [90 2 5,48/ 2 | 0468 0,1460
15 |20 45 it 2,79 2 | 0411 0,1507
18 | 4 55 —_— 158,82 2 | 059 0,1577 | §. 107. |
21 | 540 8 —— 59,01 2 | 0,693 0,1573
O 1B 0= oree 9 4,35 2 | 0382 | %908 o'iugp [T 31,962
22 |'5 17 —_ 10,24 2 | 0,648 0,1377
533 _ 3,67, 2 | 0,681 0,1492
26 1925 ~—— 12,10, 2 | 0,593 0,1344
18 | 4 45 [Rigenwalde, fag 6 11,97 2 3,67993 — 559 357,025
4 45 |Barzwitz, dito.|90 43 50, 68| 2 2,63945 — 5,310| 35,309
4 48 JGerschilift, Sp.19014 4,96 2 3,08107 — 13,697 26,922
5 35 %;.15013‘3.16153::3 90 2 17,54 1 4,10648 + 13,012] 53,631
4 45 |Lizow, 90 0 19,50 2
Thurmknopf. i
B 6] . oo 12,40, 2 L + 1:307) 41,92

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram.

Anmerkung. Von dem Leuchtthurm von Jershoft ist die Spitze des kegelformigen Daches

beobachtet worden.

Fir Pigowberg-Revekol ist Log. -~

- Pigowberg-Golienberg —

(0]

= 8,49785
= 8,49837
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20. Barenlierg.

. Anzahl o Héhe
Datum. 3 Zenith- Hohen-‘[..
1838. Uhrzeit. | Beobachtete Punkte. distancen. |p. odbe:cht. Log. s | terschd. ubﬁl‘;e;i:m
Juli 30 |20 23/|Muttrin, 90015/ 7478| 2 4,37240 | —30%,467
20 23 |Barvin, Signal. 90 22 10,11 2 4,10103 |—60 , 375| 557,876
20 23 |Gollenberg. 90 16 21,60 2
31 |20 42 e 29,98 2
et il . 23056 3 |{42s010{—4d,185
24 1:4: 18 —_ 27,90 3
Juli 30 | 20 23 |Schwarzin, W. M. Erdb. {90 19 50’,41 2 3,77847 |—29,899| 86, 352
31 |20 42 |Devekenberg, Pfahlfliche. {90 37 8,07 2
Avg. 71 6 7 e 4,61 3 g
& 906 40 e 36 58.15| 2 %3,21407 —17,987| 98, 964
7. .26 et 58 , 14 2
Juli 31 |20 43 Pigowberg 90 21 50,13 2
Aug. 7| 5 13 i S 1 Wiy 3050 1 l4,36379 —75 ,626
3 5 7 (Viartlum, Signal. Er 90 6 24,00 1
gebie iz e e 1 1787 1 | 4,14243 |— 0,216/116 , 035
71 5 58 |Bursin, Signal. 90 25 44,77 2 3,73502 |—36 ,796( 79, 455
5 35 |Gr. Reetz, Briicke. 93 7 0,90 1 3,08328 |—65,770| 50,481
5 50 [Pollnow, Kn‘chthull'm b 91 8 50,00 1 3,47333 |58, 388| 57,863
WL Breitenberg Signal, Erdb. 90. 0 Z?é’, 1 1)a74098 [+ 8,156(119, 407
71 6 50 |Steinberg, Slgnal 90 52 38,33 1 3,47054 |—44,097| 72,154
6 4 Boumam Wege vonSydowloy 45 94,34 1 | 3,20475 |59, 949) 56, 302
924 | 4 28 |Schwirsen, Signal. Erdb. |90 17 15,97 2 3,53972 |—15,820/100 , 431
4 35 |Schwessin, Sienal. dito. [90 8 14,90 2 4,07598 |— 9,869(106 , 382
g
6 Stand L 92 45 16,13 2 3,29214 |—76,539| 39,712
Stand am Miihlenteiche. 93 17 24,15 4 3,06172 | —66,090; 50,161

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram.

Anmerkung. 1. Die Marke an der Bricke wo die Landstrafse oberhalb des Dorfes iiber
den Gr. Reetzer Miihlenbach fithrt, war 1 ,013 iiber dem WWasserspiegel.

2. Auf Stand I (unterhalb der Emmundung des Gr. Reetzer Miihlenbaches
in die Grabow) war das Fernrohr 2 ,012 iiber dem Wasserspiegel der
Grabow.

3. Auf dem Standpunkt am Miihlenteiche im Dorfe Gr. Reetz war das
Fernrohr 37,053 iiber dem Wasserspiegel und 37,256 iiber der Miihlen-
arche. Die Miihle hat i 2 Gefille.

4. Die obere Flichc des Pfahls auf dem Devekenberge war 07,564 iiber
dem Erdboden.

5. Die beobachieten Marken, an dem Signal Stemberg und an dem Baume
am Wege von Sydow nach Pollnow, waren 0" ,740 iiber dem Boden.
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21. Wocknin (topographisches Signal) Hohe — 977,221 iiber dem Meere.

Anzahl Hoh Héhe
1838. Beobachiete Punkte. Zenithdistancen. der Log. ¢ |. > e'i;d itber dem

Beobacht. UHITOCIL Moers.

o 1
Sept. 3 [Barenberg, f 3nrohr. 89° 52 gg ,gg 3 ;3,79662 +197,030

Nachm, |{Wocknin, trig. Sign., Erdb. 89 59 1,97 1 3,18074 |+ 0,730 97[,951
Treten, Signal, Erdboden.| 89 57 48,46 1 3.91923 |+ 14, 386[111 , 607
Klewstein, Signal, Erdb. | 89 41 19,59 | 1 357315 |+22 176119, 397
Schwirsen, Signal, Erdb. { 89 58 3,75 1 3,51217 1+ 3,228|100, 449
Breitenberg, Sign., Erdb. | 89 52 24,06 | 1 3.84514 |+21 938|119 , 159
Hasselberg, Sign., Erdb- | 89 58 48,34 2 3,63520 |+ 3,958(101,179
Reinfeld, %’V. M., Dachfrst.| 90 2 51,69 2 3,82979 |+ 0,397 97,618
Schwessin, Signal, Erdb. | 89 57 18,48 2 3,76606 |+ 9,060/106, 281

Anmerkung. Die Hohe von Wocknin ist aus dem Hohenunterschiede mit Barenberg ab-
geleitet.

22. Gollenberg.

R Anzahl = Hohe
it Zenith: Héhen- |..
Datum. | Uhrzeit. Beobachtete Punkte, 3 der Log. s iiber dem
distancen. Beobacht. 8 unterschd. Meere.
1838. l 5 i
Sept. 8 KLl Soldekow, Sign., Erdb.|90° 10/ 274,85 1 4,03890 |—177,517| 557,064
Gr. Soldekow, Sign., Erdb.[90 10 57,37| 1 4,00726 |—18 , 772| 53,809
Gust, Sign., Erdb. 90 4 3,37 1 4,21187 |4-15, 768| 88, 349
1839.
Juli 14 |21 15/ |Barenberg. 90 0 42,22 .2
& Lwin 46740, 2 | 4,28010 +43, 808
21 15 |Klorberg. 90 8 25,94 2 c
- e 25 94 2 | 4,38721 [+18 , 621

04
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Ausgleichung der Hbhenmessungen wwischen Wildenhof, Brosowken und
Trunz.

a) Hohenunterschiede nébst ihren unbekannten Verbesserungen.

Die Hohe des Dreieckspunktes VVildenhof ist in der Gradmessung
Seite 205 zu 1177025 angegeben. Die Héhe des Centrums des Ertelschen
Hohenkreises (Fernrohr) daselbst ist daher — 1177 257.

Anzahl der | Hghenunterschiede.
Trunz- Wildenhof LS F 117,050
Trunz- Brosowken 1 — 49,312 4 L )
Trunz-Talpitten 10 g L Zg:ggg ; .. — 28,369 4= (2)
Talpitten - Brosowken 4 — 2,11 + = 3
Talpitten -Sommerfeld 2 + 12,944
Sommeﬂeld-Wildenhof 5 + 26,675 — £ (4)

Anmerkung. 1. Alle Bestimmungen der Hohenunterschiede aus gleichzeitigen und gegen-
seitigen Zenithdistancen sind ohne Zweifel sehr viel zuverlissiger, als
solche, welche auf blofs gegenseitigen oder einseitigen Beobachtungen
beruhen; allein der Grad der Zuverlissigkeit oder ihr Gewicht ist vollig
unbekannt, und hitte nur durch eine ganz willkiirliche Annahme er-
setzt werden konnen. Aus diesem Grunde sind die ersteren Bestim-
mungen, sowohl hier wie in der Folge, iiberall wo sie mit den letzteren
in einer Bedingung zusammen vorkommen, unverindert beibehalten und
ihnen keine Verbesserungen hinzugefiigt worden.

©

Da bei der Berechnung der Hohenunterschicde ein mittlerer Werth der
Strahlenbrechung angewendet wurde, so ist iiberall, wo aus nicht gleich-
zeitigen aber gegenseitigen Beobachtungen doppelte Bestimmungen vor-
kommen, das Mittel, mit Beriicksichtigung der Anzahl der Beobachtungen,
genommen worden.
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b) Bedingungsgleichungen.
L Trunz- Talpitten-Brosow}ierz.
Trunz-Talpitten = — 28”369 + < (2)
Talpitten-Brosowken = — 22,111 + = (3)
Brosowken-Trunz = 4 49,372 — = (1)
0 = — 1,108 — 0,09266 (1) + 0,06471 (2) 4 0,07701 (3)

1. Wildenhof - Sommerfeld- Talpitten- Trunz.
Trunz-Wildenhof — + 117,050
Wildenhof-Sommerfeld = — 26,675 + = (4
Sommerfeld - Talpitten

= — 12,944
Talpitten-Trunz =+ 28,369 — ()
0 = — 0,200 — 006471 (2) + 0,11159 (4)

¢) Ausdriicke der Verbesserungen durch die Faktoren.

(A {— 0,09266 I }
=5 {+ 0,06471 1—0,06471 11 }
@ = 1 {+007701 T}
4) = & {+ 0,11159 1}

d) Gleichungen zur Bestimmung der Faktoren.
-+ 1,108 = + 0,00268179 1 — 0,00041874 1T
-+ 0,200 = — 0,00041874 I 4 0,00290915 1I

Hieraus erhilt man die Faktoren:

I = 433,637 Il = 131,166

und setzt man dieselben oben in ¢. so erhilt man die Verbesserungen:

in Secunden. lin Hohenunterschieden.
()= —3653 | — 0,338
2= 1,97 + 0,127
@) = + 8,348 + 0,643
()= -+ 2,97 + 0,327

04°*
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Verbessert man hiernach die oben unter . aufgefiihrten Hohenunter-
schiede, und geht dann von der zu Anfange des §. bestimmten Héhe von
Trunz aus, so findet man die Hohen der Dreieckspunkte wie folgt:

Trunz, Fernrohr im Centrum d. Ertelschen Hohenkreises .... — 1067,207 iwb. d. Osts.
Brosowken — — — s ees = 56,497 i
Talpitten  — —_ (o Ry b cees = 77,965 I
Sommerfeld — pEs — ceee = 90,909 >

Ausgleichung der Hohenmessungen von Stegen bis Gollenberg.

a) Hohenunterschiede nebst ihren unbekannten Verbesserungen.

Anzahl der
Beobachtung.

~ Ostsee-Stegen o + 177,637 (5. 107.) Gambey.
Stegen-Dohnasberg 20 + 90,820 — £ (1)

Hbhenunterschiede.

Dohnasberg-Schinwalderh. 24 + 13,109 — £ ()

Schénwalderhiitte- Boschpol 16 — 8,184 4 0058 + = (3)
Boschpol -Revekol 46 — 51,338 42 (4)
Boschpol -Kistowo 2 + 14,209 — 0,058
Boschpol - Thurmberg 40 -+ 58,465
Muttrin-Kistowo 21 + 40,940 — % (5)
Muttrin - Revekol 4 — 24,4084 2 (6)
Muttrin-Barenberg 6 §+ gg” gg?; e 30,479 ~ = (7)
Pigowberg - Barenberg 9 3+ ;g:gég% e 476019 — - (8)
Barenberg - Gollenberg 13 g 23 : égg} i ARBT TS 1)

Ostsee -Revekol o + 61,949 (§. 107.)
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b) Bedingungsgleichungen :

I. Pon der Ostsee bei Stegen bis zur Ostsee bei dem Revelol.

Ostsee-Stegen = 4 177,637
Stegen- Dohnasberg = 4 90,820 — = (1)
Dohnasberg-Schénwalderhiitte = + 13,100 — = (2)
Schénwalderhiitte - Boschpol = - 8,126‘ e )
Boschpol-Revekol = — 51,338 4 = (4)
Revekol - Ostsee = — 61,949
0 = 4 0,153—0,11470 (1)— 0,03322 (2)+0,05197 (3)+0,12033 (4)

II. Revekol-Boschpol- Kistowo - Muttrin.
Revekol-Boschpol = 4 51”338 — =< (&)

Boschpol -Kistowo = + 14,151
Kistowo-Muttrin = = — 40,940 + = (5)
Muttrin-Revekol = — 24,408 + = (6)
0 = 4 0,141 — 0,12033 (4) + 0,07157 (5) 4 0,09131 (6)

UL Revekol - Muttrin- Barenberg - Pigowberg.

Revekol - Muttrin = + 247,408 — £ ()

Muttrin - Barenberg = = + 30,179 — = (7)

Barenberg- Pigowberg = — 76,019 + = (5)

Pigowberg- Revekol = + 21,330 (§. 107.)
0 = — 0,102—0,09131 (6) —0,11428(7)+0,11204 (8)

IV. Pigowberg- Barenberg - Gollenberg.

Pigowberg-Barenberg = + 76'019 — < (8)
Barenberg-Gollenberg — — 43,377 + = (9)
Gollenberg-Pigowberg = — 31,962 (§. 107.)

0 = -+ 0,680 —0,11204 (8) + 0,09240 (9)
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¢) Ausdriicke der Verbesserungen durch die Faktoren.

o= {—0,114701 } ‘

@ = A {—0033221 }

@)=t {+0051971 }

@) = 1t { 40,2033 I —0,12033 I )

) 300 { -+ 0,07157 II}

6 = 1 { 4 009131 1—0,09131 m?

=& {—oud81m ¥

® = 1 {4 0112041 — 0,41204 IV }

or= & {+0,09240 W

d) Gleichungen zur Bestimmung der Faktoren.
— 0,53 = + 0,00118738 .1 — 0,00031479 I
— 0,441 = =+ 0,00264291 II — 0,00208420 III
+ 0,102 = 4 0,00565559 Il — 0,00139470 TV
— 0,680 = = 0,00205147 IV

Hieraus erhilt man die Faktoren:

I = — 184,105 IIT = — 168,809
II = — 208,400 IV = — 446,236

l

und die Verbesserungen:

.in Secunden. ‘in Hohenunterschieden.-
() = -+ 14056 + 07121
@ = + 0,25 + 0,008
B) = — 0,59 — 0,031
4 = -+ 0,064 l + 0,007
G = — 0,710 | — 0,051
6) = — 0,904 | — 0,083
D= -+ 3,215 + 0,368
B8) = -+ 3,454 + 0,387
© = — 3,172 — 0,293

Werden diese Verbesserungen den Héhenunterschieden unter a@. hinzu-
gefiigt, so findet man, von der Ostsee ausgehend, die Hohen der Dreiecks-
punkte wie folgt:
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Dohnasberg  Fernrohr des Ertel .... — 108”336
Schonwalderhiitte @ — — e = 121,437

Boschpol — — ... = 113,280

Thurmberg — TR BGE L TN

Buschkau — — +... =142,745 Nr. 11 und 12.

Kistowo e — ... = 197,431

Mauttrin s —  si..o= 86,440

Barenberg — — ... =116,251

Anmerkung. Bei dem Nivellement von Stegen bis zum Revekol, auf eine Entfernung
von 66051 Toisen, ist nach der ersten Bedmgungsglelchlmg der wvirkliche Fehler

=0 ,151; der wahrscheinliche dagegen betrigt 0”,243
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§ 111. Bestimmung der Hohen, der Coeffizienten der Strahlen-
brechung und der wahren Brechungswinkel von Gollenberg
bis Liibeck.

Die Berechnung der Hohenunterschiede ist nach der allgemeinen For-

mel ganz so gefiihrt wie im vorigen §. und die Werthe von ;= (1—z) sind, je
nachdem die Richtungen iiber das feste Land oder iiber die See gehen, aus
§ 109. genommen. '

Bei Bestimmung der Coeffizienten der Strahlenbrechung sind stets die
wahren Kriimmungs-Halbmesser in Anwendung gekommen. Die wahren

Brechungswinkel Az und Az (§. 105.) sind nach den Formeln

K —h = s cotg. (z + Az — 1;-—?)

h—HK = s cotg. (z’+Az’— 5
und ebenfalls vermittelst der wahren Kriimmungs-Halbmesser berechnet. Die

Logarithmen von ;> sind fiir jede in Betracht kommende Seite unter den
Beobachtungen aufgefiihrt.

1. Colberg.

: A Anzahl
Datum. .. | Beobachtete Zenith- } Hohen-
1841, Uhrzeit. Punkte. distancen. Be o‘li)il;:ht. Ts Log. s k unterschd |
Juni 25 | 4" 15 |Gollenberg, [90° 3/ 30471 2 0,503 0,1321 T
25|21 36 4 s 92,47 g 20,290 4,3412875 0:1339 + 417,309
4 15 rengelshg. (90 7 14,45
it Bl s s 4,3319123 +15,029
21 26 [Klorberg. 89 58 10,17 1 4,2875355 + 59,89

Kreis von Ertel. Beobachter ». Morner.

Anmerkung. Fir Colberg- Gollenberg ist Log. % = 8,49769
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" 2. Klorberg.
3 Anzahl Héhe
Datum. : o Zenith- ; Héhen- |..
Uhrzeit. Beobachtete Punkte. : der Log. s iiber dem
1839, : distancen. Baabouth. 3 unterschd. Neors:
y o / "
Juli 24 | 6" 48/|Gollenberg 90 12 56,89 2 i
D, oo B R —— 13 47,02 2 4,38721 |—19°,346
5 9 : —S—- i 47,03 2
Hollenberg, Signal. 90 14 31,36 1 i
30|19 36 §_ gg""l 15 102 1 |[336334 |9, 995 827362
Emzerberg, Signal, 90 6 33,98 1
30|10 40 » 5__1“ 718.93 1 J13,96274 |— 7,423| 84,164
24| 7 30 |Natelfitz, Si s 90 18 51,02 1
30119 33 ¢ :En_ 19 37:37 1 2 4,15009 |[—52,735| 38,8562
27 120 15 Kleistberg. 90 10 18,09 3
28| 4 37 L — 25,79 2 % 4,3924127)+ 5,851
20 10 —_ 29,29 1
27 {20 30 |Colberg. 90 19 34,78 2
20 40 e 34,80 2
Bl 4 5O —— 20,16 2
; %R Fic 28 : 29 2 4,2875355|—60 , 530
20 40 - 136,19 2
1141120)5-62 t —— 33,75 2
28 | 4 4g Sprengelsberg. - 90 16 59,2; 2
5.9 — 17 6,2 2
20 17 AR 20 : 73 1 4,3661659|—44 , 376
30119 30 e —_— 3 34 ,08 1
28 | 4 55 |Barenberg. 90 13 33,37 2
g g ¢ 8364 2 } 4,5449238,-1-23 , 869

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram.

65
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3. Kleistberg.

Anzahl
2 Beobaclitete ik Héohen-
Datam. { Uhrzeit. - Zenithdistancen. der Log. s
Punkte. Boobacht. 8 unterschd.
Juli 3| 5° 10/ ([Klorberg. 90° 12/ 3449 2
1841. | 7 46 s 11 47,85 2
8|21 20 e 48,07 1
13 |°20 ﬂg A 12 6,46 g
20 3 L 6,45 T
Rabd dtapl L 9% | 39 4,39241271— 6 362“
1842. | 5 36 S5 A 3,02 2
21 34 R 13, 40 1
Juli 4|20 48 o 6,86 2
21 97 L 9,54 2
1841. j
Juli 8| 7 10 |Vogelsang. 90, :47 7,86 2
9| 7 30 o e 16 43,54 2
7 42 L8 43,55 2
191 4137 s 17 18,05 2
13120 12 —_ 17 30,95 2 4,5146121 —26,100H
20 44 e 33,69 2
Juni 30 | 4 18 4 s 46,92 2
1842, | 21 18 B 40,93 2
Juli 4|20 48 A 34,40 2
21 98  tanst 34,97 2
Juni 30| 5 3 [Bahn. 90 20 10,11 2
5 22 e 19 48,78 2
2127 — 20 12,81 2 4,5360623|—45 , 011
Juli 4|20 48 i 5,03 2
21 28 o 7,43 2
Juni 30 | 6 59 |Zeinicke, Th-| 90 356 42,46 2
Knopf.

Kreis von Ertel. Beob. Baeyer und v. Morner.

Anmerkung. Die 3 ersten Beobachtungen nach Vogelsang sind von der Bestimmung
des Hohenunterschiedes ausgeschlossen wworden, weil sie zu spit am Abend gemacht

wurden.
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4. Sprengelsberg.

Datum. ¥ Beobachtete s R Anzahl Hébhen-
1841, Uhrzeit. Punkte, Zenithdistancen. i be:cht. Log. s Lo 5
Juli 17 | 4" 16/ |Colberg. 90° 12/ 14441 2
23 i 28,50 2
20| 6 2 L 11 59,64 B
49 & 42,73 2 4,3319123| — 157,800
2 | 4 21 il 12 92,9 2
&5 (i 35, 37 2
30 | 18 45 L | 97 .82 2
Wbk Bk o e R 4,3615648|- 0,300|
5. Lebin.
; : Anzahl g
Datum. 5 Beobachtete Zenith- Hbhen-
1841. Uhrzeit Punkte. distancen. Betﬂgcht. 7o Log. s k unterschd.
e e
- _
? S lsberz.|90 10 33,81
Aug. 17 ég g(i}’ prel_lge_ berg.[90 1 D i ; 4,36156 4 OT,55 n
17 | 19 58 [Vogelsang. {90 ~ 4 24,98 2 0,564 0,2668
2 12 - 2498 2 0,532 : 0,2668
18] 91 24 ety ol 5 4604 2 0369 |f 433440 | g'y7g | +24,525
33 M 4992 2 0,348 - 0,1419
o 7 [Str o |00 10 4242 2 0,408
O R e s067| 2| o0 |} 424704 | G5G0 |14, 016
18 | 21 15 |Anclam. 90 11 36,43 2 0,389 01537
o 3788 1 0334 || 440226 | o%isig |— 2,970

Kreis von Ertel. Beob. v. Morner.
Anmerkung. ‘Fiir Lebin-Streckelsberg ist Log. 5= = 8,49803

- Lebin-Vogelsang -« . = 8,49866
- Lebin-Anclam - - - = 8,49769

05°*



516 X.§. 111. Bestimmung der Hihen, der Coeffizienten der Strahlenbrechung

6. V ogelsang.

: - i Anzahl ‘ \ oy :
.. | Beobachtete Zenith- Hohen-
Datum. | Uhrzeit. Punkte. distancen. B eobe:cht. T4 Log. s k unterschd.
o ’ “ ¥ L
Aug. 30 | 3" 44/ |Lebin. 90 13 34,22 2 0,545 0,1481
1841 4 2 e 34,18 2 0,589 0,1482
Sept. 4| 3 4; —— 47,21 g 0,462 0,1289
_ 47,47 0,55 0,1287
Juli 4804 & A8 ol 4738 2 0,519 |0 433440] o'iogg | —247,525
1842. |20 50 e 36,39 1 0,403 0,1449
19 120 38 — 54,20 2 0.430 0,1188
2| 5 52 i g ; 23 1 0732 0.1509
Sept. 2 |19 nelam., 90 16 14,48 | - 0,72 0,2662
T Nl 17 4220 1 0632 |} 454651 | ¢gee |—27,495
3 .20 (Kleistberg. . |90 12 19,44 2 o
30 — 19,45 2 4,51461 23, 869}
Jui18| 4 18 G 1827 2
1842,
4 18 {Bahn, 90 13 40,84 2 ()J
20 39 ——— 29,91 1 4,36763 —20,29
191 5 20 - 23,15 1
18 | 20. .49 {Luckow. 90 13 42,04 -
191 5 15 —— 33,72 3 4,26747 —28,717
20 34 —_—— 59,70 2
18 {21 6 |Koboldsberg. [90 13 50,47 2 0,370 0,1284
1906 10 e 43,84 1 0,628 4,47941 ] 0,353 |— 0,271
i 20 43 —— : 56,00 2 0,419 0,1225
18 |22 36 [NeuendorfTh.[90 42 45,48 2
Knopf.
Kreis von Ertel. Beob. v. Mérner und Bertram.
Anmerkung. In Neuendorf ist der Thurmknopf beobachtet worden.

Fiir Vogelsang-Koboldsberg ist Log. = = 8,49861
- Vogelsang-Anclam

- = 8,49803
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8
7. Streckelsberg-Rugard.
Gegenseitige und gleichzeitige Beobachtungen.
Beobachter Bertram und Baeyer.
z z! /il
Di"st‘;l;n * | Uhrzeit. |Streckelsberg. Rnéard. AL Az 4z k
7 Kr. v. Ertel. |Kr.v. Gambey. 4
Sept. 10 [ 21" 26/[90° 11/ 1,2690° 14/ 18/,18[4 0° 1/ 384,462/ 144,73/ 1471} 21" 34/
30 4,91 23,43 39,26 11,08/ 9,46 0367
37 10 47 , 47 18,55 45,54 28,52 14,34 (1513
41 55 , 90 23,05 43,58 20,09 9,84 ¥
14} | ggasng 16,69 13 25,93 34,62 59,30 66,96 3" 9o
6 15,83 25,18 34,68 60,16 67,71 0,495
12 8,35 25, 36 38,51 67,64 67,53 09075
e e 25,76 39,22 68,66 67,13]
20 21 42 , 48 14:.1 498 39,75 33, b1 30,91 20" 28/
% 33,18 2,89 44,86 42,81) 30,00 0,538
31 35,30 3,57 44,14 40,69 29,320 (4795
35 40,34 1,41 40,54 35, 65 31,48 }
1203 Q7 59,23 17,21 38,99 16, 76! 15,68 3 34
31 11 0,65 17 , 80! 38, 58! 15, 34 15,09| 0,565
37 10 57,39 18,32 40,47\ 18,601 14,57 450
£ 11 2,50 16,70 37.10' 13,49 16,19

Mittel |4~ 0° 1/ 39, 89[2/

Anmerkung. Log. = = 8,49821

Auf dem Rugard sind mit dem Ertelschen Kreise gar keine Zenithdistancen gemessen
worden; alle Beobachtungen, auf dem Rugard und nach dem Rugard, beziehen sich
daher auf das Centrum des Gambey.

34,19)2 31,31

I'— ? - .
s tang. (z 3 z) = 137754 ; wahrscheinlicher Fehler — 07,303
§ 107. = 13,556 : wirklicher Fehler — + 0,198
8. Stralsund.
Datum. | {3, rze’tl Beobachtete Zenith- A:;ZM Th 3 lc Hiohen-
1840. b Punkte. distancen, Béobacht. 0g. & unterschd.
Juni 26 | 3" 23/ |Rugard. 90° 5/ 20435 2 0,400 ] 0,1234 T
4 5 |(Gambey) (90 5 21,46 2 0484 |15612970( g'1o07 [+ 37,368
3 927 |Greifswald. |90 9 31,40/ 1 0,408 | 4,19376 | 0,1364 |—11,094
3 48 |Promoisel. 190 5 30,52 2 4,33172 426, 383

Kreis von Ertel.

Beobachter v. Morner und Bertram.

Anmerkung. Die beiden letzten Beobachtungen sind mit dem Ertelschen Kreise gemacht;

die Beobachtungen mit Gambey aber auf das Centrum von Ertel gebracht.
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9. .8 treckelsberg.

: L Anzahl
Datum. .. | Beobachtete Zenith- | Hihen-
1841. Uhrzeit. Punkte. distancen. Beo‘ll):l::bt. T Log' . k unterschd.]
Sept. 10 | 21% 207 |Greifswald. [90° 9/557,52] 2 0,404 0,1338 T
y o 10 6,00 2 0283 |]433323 o'yico | 0.906)
21 50 {Anclam. 90 4 21,42 2 0,326 0,1774
22..-.30 e 19,28 2 0,211 .0,1817
11 |59 98 lebies 95,74 9 0,375 s 419576 | o'1686 | 111,046
50 e 36,32 1 0,447 ; 0,1472
10 {22 0 |Lebin. 9 510,88 2 0,301 0,1465
28 4 L 0,97 2 0,229 4,24704 | 0,1643 —+14, 016}
11 | 20 9 —_— 3 45,93 2 0,589 0,2992
10 |22 14 [Promoisel. [90 9 58,45 3
111 2. 38 —_— 18,99 2 s 4,49427 -+35 , 855
46 aee 10,60 2
Kreis von Ertel. Beobachter ». Morner.
Anmerkung. Fir Promoisel ist nach §. 109. Log. 5= (1—Fk) = 8,41447
Fir Streckelsberg- Greifswald ist Log. ;= = 8,49769
- Streckelsberg- Anclam - et e = 849819
10. Greifswald- Rugard.
Gegenseitige und gleichzeitige Beobachtungen.
Beobachter v. Morner und Bertram,
z 2! Yt
Dlgtﬂn. Uhrzeit. | Greifswald. Rugard. o2 3 £ 4z Az k
? Kr. v. Ertel. [Kr.v. éambey.
Sept. 18 | 20 33/ [90° 5/474,05(90° 11/ 64,544 0° 2/ 394,751/ 25/.35[1/ 234.86(20° 41/
37 49,61 4,65 37,52 22,79 25,75/0517
44 48, 61 5,65 38,562 23,79 24 ,75(0,1428
49 48,08 5,52 38,72 24,32 24,88
19 | 21 55 45, 14 5,35 40,11 27,26] 25,05/22° 9
58 41,76 3,87 41,06 30,64 26 , 530,302
22;°'5 39,32 5,90 43,29 33,08 24,50(0,1475
9 47 , 56 4,29 38,37 24,84 26,11
20.1...3..63 48,80 11,03 41,121 23,60] 19,37/ 4" o
4 0 48,37 8,78 40,21 24,03 21,620,675
4 50, 20 6,97 38,39 22,20 23, 43(0,1397
10 46,97 8,93 40,98 25, 43 21, 47
Mittel [0 2 39,84/t 25,611 23,94
ol o e
s tang. ( 5 z) . . . = 147538 ; wahrscheinlicher Fehler — (7109
§ 107. .. ... .. = 14,462 5 wirklicher Fehler — + 0,07
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11. Rugard.
. Anz A Hohe
Uhr- | Beobaehtete Zenith- . y Hohen- |..
Datum. zeit, Punkte, distancen. B:zl(;b. Ts Log. s k unterschd. “lﬁ:egém
Juni 26 | 3"15/Stralsund,  [90° 7 44,36] 2 0,384 0,1211
1840. 50 —_— 4,36] 2 0,453 0,1211
5 23 —_ 6 54,67 2 0,638 0,1440
6 10 —— 6 57,27 2 0,732 0,1379
8410 —— 76, ;g 2 | 0492 0,1179
516 —_ o34 2 0,624 0,1237 P
2§ lpgliion: 6,05 1 | o717 |pH12970] ¢l1g7q [~ 3368
1841.
Sept. 10 (20 51 — 1,060 2 0,478 0,1289
11 | 3 40 —— 4,09 2 0,576 X 0,1218
18 120 22 —— 6 56,00 2 0,569 ) 0,1408
59180 80 crivns 52,39 2 | 0617 0,1493
1840.
Juni 26 | 6 8 [Promoisel. {89 54 22,84 2
o8 Wagl | wu 16.27] 2
5 50 —_ 23,83] 3
6 33 e 23,29 2
1844.
Sept. 3 (22 8] —— 24,06 3
B b o By v 1 s 16,08 2
4 49 bk 17.55| 2 3,92979 —+23, 528
20 47 —— 53 52, 49| 2
12 | 3 50 —_ 54 25,39] 2
19 | 3 47 —_ 25,58 3
56 e 24,52 2
19 48 e 27 ,23| 2
20 35 e 28,05 2
Juni 26 | 6 41 Sti‘eckelsbg. 90 14 18,12 4 0,794 0,1507
SePt. 10 |21 39 — 4754 2 0,355 4,45334| 0,513 |—13,556
11 (20 8 e 13 49,99 2 0,592 0,1821
Juni 28 | 0 15 [Bergen Th. |87 33 44,80 2 2,66515 +19,718| 667574
1840, | 4 33 |Hiddensoe. |90 8 43,80/ 3 ’
6 23 —_— 36,51, 2 4,17020 — 8,565
Sept. 11 | 4 2f 44,41 2
Juni 28 | 4 17 [Greifswald. [90 11 26,35 1 0,506 0,1083
1840. 5 40 —_ 3,42 2 0,671 0,1471
6 48 e 10 55,24 2 0,807 0,1609
Sept. 10 | 5 7 —_— 11 2,40, 4 0,797 0,1488
841, (20 38 —_ 7,85 2 0,512 0,1401
21 58 —_ 11,69 2 0,306 0,1331
11 1 3 33 —— 10 58,80 2 0,558 4,27325 | 0,1549 |—14, 462
515 —_—— 32,57 2 0,822 0,1992
20 37 o 25,67 1 0,517 0,2109
12 143 —_— $1::0,60] . 2 0,641 0,1518
18 |20 14 —— 3,00 2 0,590 0,1478
19 | 331 e 4,48] 4 0,585 0,1453
19 2017 —_— 3,46] 2 0,584 0,1470
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: Anz. | 4 Héhe
Datum. | Uhr- | Beobachtete |  Zenith- d T Hahin |
i i ' Log. s - k iiber dem|
1841, | zeit. | Punkte. distancen. | o 5 unterschd. [*p" <
u, A Granitz,Jagd-|cqo 40/ 10/ ‘o X
vk ig ; ;g: sl - |70 49 ﬁ ’1578 z : §3,96677 +40",222| 877,078

Kreis von Gamb‘ey. Beobachter Bertram.

Anmerkung. Die Zielpunkte waren: in Bergen die obere Tangente des Thurmknopfes,
von dem Jagdschlofs Granitz der hochste Punkt des Thurmes.

Fiir Rugard-Stralsund ist Log. 7= = 8,49789

- Rugard-Streckelsberg - - - = 8,49821
- Rugard-Greifswald - - - =8,49863

12. Greifswald.

. Anzahl "
Datum. .. | Beobachtete Zenith- Héhen-
1841. Ubrzeit. Punkte. distancen. Becﬁf:cht. T Log. s k unterschd.
o * o 6/ i

Sept 1948 ¥ romoliei Y ﬁ’ : : | 4,42334 1387785}
Sept. 19 | 22 8 |Streckelsbg. {90 9 32,62 2 0,2?2 0,1317
M e 34,05 2 0 0,1399

o020 36{ Lo o154l 2+ |res34 %4’33323 01584 [T 0,900
s | e N 91,55 | 2 0,501 0,1583
19 |22 14 [Stralsund. [00 4 33,89 2 0,2:73 0,1458
T 33,9 2 0,23 0,1458

a0 9| —— 13,11 2 | 0558 %4’19376 o4sso | 111,094
ol 12,16 2 0,480 0,1899
920 |20 18 fRugard. _ g9 5 13 47] 2 0,583 $ 0,2016
Kr. v. G R ? ? D

i V__i"'b"y)|9o 45758 1 | o4ss |{HF3] 9060 ‘“"’ml

Kreis von Ertel. Beobachter v. Morner und Bertram.

Anmerkung. Fir Greifswald-Stralsund ist Log. 2l’r = 8,49827
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13. Darserort- Hiddensoe.
Gegenseitige und gleichzeitige Beobachtungen.
Beobachter Baeyer und Bertram.

z 3! Y i
Dlastz(l)n. Uhrzeit. | Darserort. | Hiddensoe. it Az 4z! k
y Kr.v.Gambey.| Kr. v. Ertel. 2
Juli 28 | 3" 25/ [90° 4 207,82]90° 10/ 547,50|+ 0° 3¢ 167,842 574 16\4 13761 3" 33/
30 19,01 59,14 20,06; 58,96 8,970,439 75
35 24,26 59,83 17,79 53.71| 8.28/0.3181
40 22, 44 53 , 82 15,609| 55,53] 14,29
= Mittel [4 0 3 17,592 56,34]4 11,29

Anmerkung. Die mit dem Gambeyschen Kreise gemachten Beobachtungen sind auf die
Hohe des Ertelschen reducirt.

ol . .
s tang. (”2 z) . . . =20"487 ; wahrscheinlicher Fehler — 7,439

Siehe am Ende des §. — 24,374 ; wirklicher Fehler — _ 3 ss7

14.  Darserort.

i Anzahl
Datum. .. | Beobachtete Zenith- Hbhen-
1840. Uhrzeit. Punkte. distancen. Bc(;il:cht. T Log. s k unterschd.
Juli 31 | 4“ 12/|Hiddensoe. . [90° 4/ 9776| . 2
26 S 16,71| 2
A o ¥ o e 4333015 +317,701
Aug. 6| 3 48 —_ 4 50,92 2 .
7120 .12 —_— 5 32,07 1
8| 4 43 |Stralsund. 90. 4 55,22 3 0,614 4,33320 | 0,1427 |+429,845

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram.

Anmerkung. Die Strahlenbrechung zwischen Darserort und Hiddensoe war so abnorm,
dafs aus den obigen Beobachtungen die Hohe von Hiddensoe gegen 7 Toisen grifser
gefunden wird, als vom Rugard her, weshalb diese Bestimmung ausgeschlossen wurde.

Fiir Darserort-Stralsund ist Log. ;> = 8,49786

66
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15.  Hiddensoe.

Datum. | g7 oeit | Beobachtete Punk ithdis A"auhl Hohen-
1840. el achtete Punkte. Zenithdistancen. er Log. s |, toredd
Beobacht. eres

Juli 27 | 20” 45/ [Promoisel. 90° O/ 30467 2

o|% %] = ) 3 [ st

27 | 20 55 [Rugard. PDRE wlen iR | G710

281 350} ;= 4,37 2 § 4,17020 |4 9, 060

27 1 21 . 5 Darserort. 90: 12 13,05 2

"1 presd 3 13,05 2 4,33015
28 e 10 39,51 2
28 | 3 28{Stralsund: 90640 ht D 421635 |+ 6,162

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und v. Morner.

Anmerkung. Die Beobachtungen nach Darserort sind von der Berechnung ausgeschlossen
worden, weil die Strahlenbrechung ganz ungewdhnlich verinderlich und am 28. Juli
sehr grofs war.

16. Darserort-Dietrichshagen.
Gegenseitige und gleichzeitige Beobachtungen.
Beobachter Baeyer und Bertram.

z z’ $57)
lig:("n * | Uhrzeit. | Darserort. | Dietrichshag. i1 hd 4z Az’ k
> Kr. v. Ertel. |Kr.v. Gambey. 2
August 5 3" 277,900 8 1/.26|90° 19/ 36/,83|+0° .5/ 47/,79(3/ 10/,26/3/ 234,49 3¥ 35
32 2,31 39,22 . 48,46 9,21 21,10| 776 = 0,457
38 758,05 37,65 49,80 13,47 22,67 0.1910
43 8 5.54 38, 40 46,43 5,98 21,99 %
6 3 309 825,84/90 20 28,36 6 1,262/ 45,68(2 31,96 3 38
35 29, 47 27,61 5 59,07 42,05 32,71 Tb = 0,465
41 23, 42 26,04 O 1,08 48,10 34,28 0.1541
46 31,89 29,91 589,01 39,63 30, 41 A
8 4 18 57,19 27,13 44 ,97|12/ 14,33 33,19 4 o8/
22 57,85 27,95 45,05 13,67 32,37 T6 = 0,581
34 58,21 33,19 wrhide ‘o1t oigh aapv Srad
37 56,84 31,87 47 ,52 14,68 28 , 45 2

Mittel [+0° 5/ 51,51{2 42,53[2 48,31
Anmerkung Die mit dem Gambeyschen Kreise in Dietrichshagen gemachten Beobach-
tungen sind auf die Hohe des Ertel daselbst reducirt. Log. = = 8,49808
A b g 4
s. tang. (sz) = 567,549 : wahrscheinlicher Fehler — 07,699
§. 107. = 55,989 ; wirklicher Fehler — — o, 444
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17. Dietrichshagen.

06 °

. . Anz. | ¢ i Hohe
Datum. | Uhr- | Beobachtete |  Zenith- ) Héhenun-| ..
1840, | zeit. | Punkte. distancen. B‘:;) b Th Log. s E - lunterschd. ull’fi:e;l:m
{Aug. 5 | 4"36'|Dars. 90° 1957491 2 | 0,591 0,1778
O T 20 34,89 2 | 0399 1. 0.1418
agl i 34,40, 2 | 0,362 0,1422
CTHTY iaae 20,92 2 | 0,706 0,1554
17 ja1 pirieshe 29,671 2 | 0418 0.1468
19 [20 40| —— 19,13{ 2 | 0,470 0,1571
Pl el 24,98 2 | 0393 0,1514
01a 3 5,14 2 | 0,419 0,1707
36§ iran 19 49,42( 2 | 0,495 0,1861
19: 0] ‘e 5,81 1 | 0,705 0,2286
91 | 34p] S 17,93 2 |.0,519 0,2168
90:48} v 25,18 2 | 0,467 02097 | ..T
9136 ' men 18. 7,91]: 19, | 0,343 |/%51303] 92850 | 3% 989
921393 +e 14,60/ 2 | 0,469 0,2784
&gl e 29,73 2 | 0,582 0,2637
93 L34} o 59,51 4 | 0,455 0,2347
e e 20 12,84 2 | 0,440 0,1632
94 49} 71— 19 58,42 2 | 0318 0,1773
|3 8FS ~— 54,40 2 | 0,449 0,1812
A851 o 39,94 2 | 0562 0,1953
T 53,87/ 2 | 0511 0,1817
g lic L 45,45 2 | 0,485 0,1899
b Y e 18 29,67 2 | 0,610 0,2638
U b 2,37 2 | 0,721 0,2690
20 | 3 48 |H.Schimberg.l90 13 36,71 1 | 0523 0,1507
M ie Jofor  —+ 11 46,15 3 | 0,779 0,2993
{1813 [0 o 12 97,52| 2 | 0828 0,2437
26..94 450 & 13 48,62| 2 | 0,399 0,1347
7 6% jon —00 gg,gg 2 | 0922 0,1723
Sl —or ,63 2 | 0,950 01723 |_
g0k 10 40,51 2 | o746 |(437980| o3s76 [~ 2193
f9s8l6: e 55,17 2 | 0,713 0,3679
WiBing —r 12 44,690 2 | 0571 0,2207
Y 13 19,15 2 | 0545 0,1743
B L IBLL 46,13 2 | 0545 0,1408
21 120 53| " L8 rop. 7 (90 19 9,01] 2
295! —— 58,75 2
3:30 i e 17 38,35 2 4,54300
4 3| —— 18 20,29 2
2 21 7 e 20 12,49 2
urg,
24 21 40 Th. a%lfFehmern.gO 17 17,14 2
26 21 59 ottt 38,58 92 4,42651
Radegast,
97 | 3 34 [Nacegasl, 190 47 57,31| 2
1883 —— ‘4,75 2
28 Dietrichshag. |91 13 40,37| 4
20 | 3 40 [Hohe Burg. |90 4 gg,%g }
1848 « ~= 350,1 T
iR asls s 29 06| 2 §4,1514s + 9,351 78" ,983
23:| 3 43| === 4 41,07 2




524 X.§. 111. Bestimmung der Hohen, der Coeffizienten der Strahlenbrechung

3 Anz, L Hohe
Datum. | Uhr- | Beobachtete Zenith- ; . Hohen- |..
1840, | zeit. Punkte. distancen, Bgt;b To Log. s k unterschd. ulﬁt[!:etll‘:m
Aug. 20 | 3"45/(Bsow, oo 10 42478) 1 z ”
21 |18 44 —_— 13 32 E (2)3 g 4,02941 —16 ,691| 52,941
23 |3 15 —— 4 5]
24 18 83{ | = 9 55,44 1 :
Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und v. Morner.
Anmerkung. Von Dietrichshagen wurde der hichste Schornstein beobachtet. Fiir Die-
trichshagen — Hohen Schonberg ist Log. 7 = 8,49778.
18. Hohen-Schionberg.
Gegenseitige und gleichzeitige Beobachtungen.
Beobachter Baeyer und Bertram.
4 z’ e
])lastzlon. Uhrzeit. | Dietrichshag. | Schiénberg. — 4z Az’ k
: Kr. v. Ertel. |Kr. v. Gambey. 2
Aug. 17 20”  46/]90° 13/ 45%,83|90° 7/ 58%.64|— 0° 2/ 53/ ’,2(2) 1/ 437,03[1/ 207,52 22" 55/
51 51,15 60,31 55 a7 ;71 18,85(0,433 756
58 50, 27 60, 31 54,98) 38,59 1885l 0.0
21 3 46,71 58,63 54,04 42,15 20,53|
19| 21 0 50, 42 31,09 39,67 38,44 48,07| 91" 19/
5 52,82 26,71 13,06 36,04 52,450,396 75
21 18 52,37 28, 40 11,99 36,49 50’7601396 i
24 50, 86 28, 60 11,13 38,00 50,56|
9.4 3. 20 32,76 22,86 4,95 56,10 56,30] 3* 30
25 29,13 15,36 6,89 59,73 63.8010,481 75
34 34,59 19,41 ¥ 09 54,27 59,7501599
39 97,32 18,84 4,24 61,54 60,3210
18 48 34,36] ' 18. 90 7,73 54,50, 60,926} 19" 1/
58 38, 65 14,69 11,98, 50,21 64,470,702 Tb
19 5 32,24 28,54 1,85 56,62 50,6201543
12 40 , 80 25,33 7.74 48,06 53,832
21 11 52,12 29,70 11,21| 36,74 49,46/ 21* 19
15 43,60 30,47 6,57\ 45,26/ 48,69(0381 Tb
23 46,64 31,20 7972 42,92 47,9601“2
27 49,05 28, 95 10,05| 39,81 50,21|
2|3 2 33,73 16,17 8,78/ 55,13]2 2,990 3* 3¢/
25 31,44 13,72 8,86 57,42  5,44l0.484 Tb
34 18,02 16, 01 1,011 70,84f 3,15
39 2 , 67 13,88 5,40 64,19 5.28%
18 50 12 1,78 4 47,59 37,10(3/ 27,08l4 31,57 18" 50
55 14,33 54,52 39,91 14,53 24, 64|0710 75
19 419 8,39 49,28 39,56 20,47 29,88/y'315¢
7 .72 52,85 37,44 21,14/ 26,31
91 16 13 21,65 6 49,79 15,9312 7,21]2 29,37[21* 15
11 27,13 58, 60 14,27 1,73] 20,560,393 7%
18 21,14 38,05 21,55 7,72| 41,11/01860
23 27,61 41,05 23,28 1.925| 38,11
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z z’ e
D:St';g" Uhrzeit. | Dietrichshag. | Schonberg. - 3 2 dz dz, k
¢ Kr. v. Ertel. |Kr. v.Gambey.!
Aug. 22 | 3% 42/]90° 13/234,81/90° 6/234,32]— 0° 3/ 30425(2 5%05|2 5584 3" 5%
47 12,59 34,82 23,89| 16,27| 54 ,34/0,538 Th
56 20, 54 2, 47 28,04 8,32 54,69009053
61 15,85 24,47 25,69 13,01| 54,69
18 51 12 54,81 48,20 3,31 34,05 30,96 19" 1/
57 52,86 49,70 1,58 36,00 29,46(0,709 7
19 6 54,50 46,58 3,96| 34,36 32,5800 5051
11 53,15 51,30 0,93| 35,71} ..27,86|_
24 |18 30 20,70 0,19 10,263 8,163 18,97 18" 39
35 19,34 5 59, 44 9,9 9,52 19,72[0,765 T6
43 24,90 62, 44 11,23]  3,96] 16,72|g9610
48 14,59 57,19 g,70] 14,271 21,97
21 . 18 13 36, 40 7 4,14 16,13|1 52,462 15,02 21" 27/
2 32,67 4,97 13,85 56,19 14,19(0,367 T
8% 38,94 7,63 15,66 49,92 11,53|0 1661
38 30,20 8,48 10,86 58,66/ 10,68|_
2 {21 28 49,16 3,18 9,01 39,70{1 48,01} 21" 37/
33 43,71 31.043] 6,28 45,15| 48,01/0,346 Tb
40 45,70 28,06 8,82 43,16\ 51,100y 4431
] 46| 47,18 24, 2% 11,47| 41,68 54,92
7 R St 28,53 24,74 1,90 60,33 54,42 3" 31/
28 41,38 26,74 7,32 47,48 = 52,42(0,503 Tb
33 39,76 26,59 6,59 49,10 52,57|) =00
38 30,15 24,99 2,58 '58,71| 54,17
215 9 12k 36,52 15,21 10,66 52,342 3,95 91" 99/
18 38,19 13,48 12,36/ 50,67 5,680,382 76
26 35,42 14,34 10,54/ 53,44 4,82 rco
31 39,31 14,34 12,49 49,55] 4,82
: Mittel |[— 0 3 11,332 6,19)2 19,15
Anmerkung. In Schonberg sind die Beobachtungen mit Gambey auf die Hohe des Ertel
reducirt.
I'— 4 . .
s tang. (z % z) ... =21793 ; wahrscheinlicher Fehler — 0”508
§ 107. ... = 21,193 ; wirklicher Fehler = + 0,743

Anmerkung. Die ersten 16 Beobachtungen geben den Hohenunterschied sehr nahe rich-

tig; die zweiten 16 Beobachtungen um 5~

s
.
(0]

261,37 = 17,512 fehlerhaft.
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19. Hohen-Schinberg.

A Anz, : 5 Hiohe
Datum. | Uhr- | Beobachtete Zenith- Hohen- | .
1840. | zeit. Punkte. distancen. Bg.b TS Log. s k Witerschd. iiber dem
0b. Meere.
Aug. 12 Elmenhorst, 990 96/59 75| 2 z #
Thurmknopf. 9 it T
Sept. 20| 4%3] T —" 52,90 2 e 67,806 417,633
Aug. 13 Kliitz, 90 21 31,81 2
mknopf.

16 e 17,91 3

drlamml ., i 21,89

¥ b —F 13719 1 3,40128 14 ,824| 33, 615
|Sept. 20 | 422 i O 2751 2

e e R 21,63 2 _

Aug. 19 |21 28 |Hohe Burg. [90 7 33,82/ 1

21 15 v 26,24 2 4,40865 +31,233| 79,672

T i v 20,81 2

21 Ss%le s!'r;;it_ 90 6 10,45/ 2 4,14509 — 0,52
Sept. 8 [2050 D;eti‘{chsl;ag_ 90 72,88 4 | 0476 | 4,37380|0,1536 {421,193

20 | 4 4 |Lubeck. 90 158,54 2 4,18250 21,312|

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und v. Morner.

Anmerkung. Auf dem Berge, Hohe Burg bei Biitzow, war die beobachtete Marke 1 Toise
iiber dem Boden. 1
Von der Schiffersiule bei Neustadt wurde der Fuls beobachtet; in Liibeck der
Knopf des nérdlichen Thurmes der Marienkirche.
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Ausgleichung zur Bestimmung der Hohen von Klorberg, Sprengelsberg
und Kleistherg.

a) Zusammenstellung der gemessenen Hohenunterschiede nebst ihren

Verbesserungen.
Bﬁ:ﬁ:ﬂtﬂ:@. ! Hohenunterschiede.
Gollenberg-Barenberg + 43,670 (§. 107 und 110.)
Gollenberg-Colberg — 41,309 (§. 107.)
KRrberg-Go]lenberg 2 : I 13:2;? } — 18,984 + = (1)
12 — 60,530 s
Klorberg-Colberg ; i 2 % — 60,481 + £ @
Klorberg-Sprengelsberg 6 — 44,376+ 2 ()

; 6 5,851 :
Klorberg-Kleistberg i i‘ 6,22: } F 6,159 — £ &)
Klorberg- Barenberg 4 1438 — 5

\ i 4 5,029 :
Colberg-Sprengelsberg (k _'f_' 15,800 } + 15,620 — £ (6)
s 4 "
Sprengelsbe:g-Lebm m i g:ggg } + 0,065 — £ (7)
Kleistberg- Vogelsang 164 __*_ :g:;gg } — 25,814+ =@
Lebin-Vogelsang + 24,525 (§. 107 und 108.)
b) Bedingungsgleichungen :
1. Gollenberg - Barenberg- Klorberg.
Gollenberg-Barenberg — -+ 43”670
Barenberg-Klorberg = — 23,869 + = (3)
Klorberg-Gollenberg — — 18,984 + = (1)
0 = -4 0,817 + 0,11825(1) + 0,17002(5)

I Colberg-Gollenberg - Klorberg.
Colberg-Gollenberg — -+ 417,309
Gollenberg-Klorberg = + 18,984 — - (1)
Klorberg-Colberg = — 60,481 + = (9)
0 = — 0,188 — 0,11825 (1) 4 0,09399 (2)
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WL Colberg - Klorberg- Sprengelsberg.
Colberg-Klorberg = + 607,481 — - (2)

- Klorberg-Sprengelsberg = — 44,376 + (),
Sprengelsberg-Colberg = — 15,629 + :—) ©6)

0 = - 0,476 — 0,09399 (2) + 0,11265 (3) + 0,10411 (6)

IV. Lebin-Sprengelsberg - Klorberg - Kleistberg - Vogelsang.
Lebin-Sprengelsberg = — 0,015 + =@
Sprengelsberg-Klorberg = + 44,376 — =@©
Klorberg-Kleistberg = + 6,159 — = (4.
Kleistberg-Vogelsang = — 25,431 + < ®
Vogelsang-Lebin = — 24,52
0 =—-0,564—0,11265 (3) — 0,11967 (4) + 0,11147 (7) + 0,15856 (8)

V. Colberg- Lebin-Sprengelsberg.
Colberg-Lebin = -+ 16,044

Lebin-Sprengelsberg = — 0,015 + 5 (1)
Sprengelsberg-Colberg = — 15,629 + ¢ ©)
0 — 4 0,400 + 0,10411 (6) + 0,11147 (7)

¢) Ausdriicke der Verbesserungen durch die Faktoren.
W=z { +0,11825 1 —0,11825 1 }
=t { + 0,09399 11—0,09399 T }
@) = 3 {4 01126511—0,11265 v}
W2 0,119671V }
6G) = 1 {+0118%1 }
© = ¢ { + 0,10411114-0,10411 V }
N=$ { + 0,111471V4-0,11147 V }
Gy 1¥ 0,158561V }
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d) Aufzulésende Gleichungen.

— 0817 = 4 000897443 1 — 000174778 I 0 0 o0
+ 0,188 =+ 0,00242742 11 — 0,00067964 11 0 0

— 0,476 = - 0,00339688 III — 0,00211510 IV - 0,00060214 V
— 0,564 = - 0,00603959 IV + 0,00207075 V

— 0,400 = + 0,00267289 V

Aus diesen Gleichungen erhilt man die Faktoren:

I = — 109,974 IV = — 255,832
I = — 97,238 V = + 125,301
I = — 341,106

und endlich die Verbesserungen: der

Z. D). Hbhenunterschiede,
(1) = (= 04188 — 0"022
@ =+ 1,763 + 0,166
(3) = L2V1), 601 — 0,180
) = 41,276 + 0,153
6G) = — 4,674 — 0,795
6) = — 1,%8 — 0,130
N = — 2,423 — 0,270
®) =1==12,028 — 0,322

Werden diese Verbesserungen den Hohenunterschieden unter a. hinzu-
gefiigt, so findet man, vermittelst der fritheren Bestimmungen folgende Hihen
iiber der Ostsee:

Klorberg Fernrohv des Ertel . ... = 917587
Sprengelsberg ey — — ... =47,031
Kleistberg — — — ... =197,59

67
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Ausgleichung zur Bestimmung ‘der Hohen von Promoisel und Hiddensoe.

a) Zusammenstellung der gemessenen Hohenunterschiede nebst ihren

‘Verbesserungen,
Anﬁa:ﬂbc.ler - Hohenunterschiede.,

Streckelsberg- Promoisel 7 + 357,855 — LEY
Rugard - Promoisel 29 + 23,528 — < (9
Greifswald - Promoisel 4 + 38,785 — 2 3)
Stralsund - Promoisel 2 + 26,383 — = (&)
Hiddensoe - Promoisel 6 + 32,333 — 2 (9)

Hiddensoe-Rugard '; i g’,ggg}+ 8,745 — = (6)

Hiddensoe-Stralsund p)

+ 6,162 — 2 (7)
Rugard-Streckelsberg = — 13,556
Streckelsberg- Greifswald - — 0,906
Greifswald -Stralsund i + 11,004
Stralsund - Rugard = + 3,368

b) Bedingungsgleichungen.

. Streckelsberg-Greifswald - Promoisel.
Streckelsberg-Greifswald = — 07,906

Greifswald- Promoisel = -+ 38,785 — = (3)
Promoisel -Streckelsberg = — 35,835 + = (1)
0 = 4 2,024 4 0,15130 (1) — 0,12850 (3)

Il. Streckelsberg - Rugard- Promoisel.
Streckelsberg-Rugard = + 137,556

Rugard-Promoisel = + 23,528 — & @)

Promoisel -Streckelsberg = — 35,855 + = (1)

0 = + 1,229 4 015130 (1) — 0,04124(2)

§. 107. (Auf Rugard Kreis v. Gambey.)
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Il Greifswald-Stralsund - Promoisel.
Greifswald-Stralsund — + 117,094
Stralsund-Promoisel = + 26,383 — = (4)
Promoisel -Greifswald = — 38,785 + = (3)
0 = — 1,308 4 0,12850(3) — 0,10406 (4)

IV. Stralsund- Rugard- Hiddensoe
Stralsund - Rugard = + 26
Rugard-Hiddensoe = — 8,745 + - (6)

Hiddensoe-Stralsund = + 6,162 — = (7)

0 = + 0,785 + 0,07174(6) — 0,07979(7)
V. Rugard- Hiddensoe - Promoisel.
Rugard-Hiddensoe = — 87745 + & () '
Hiddensoe-Promoisel = + 32,333 — = (5)
Promoisel-Rugard = — 23,528 + - (2)

0 = 4 0,060 - 0,04124(2) — 007845 (5) + 0,07174 (6)

¢) Ausdriicke der Verbesserungen durch die Faktoren.

W)= % {+ 0,15130 I+ 0,15130 u}
@ = A {_- 0,04124 114 0,04124 V }
@)= 1 {— 012850 1+0,12850 1T}
@= 3 {— 0,10406 '}

G)= 1 {— 0,07845 v}

® = -1 {+ 0,07174 1V 4 0,07174 V }
Ml {—- 0,07979 Iv}

d) Aufzulésende Gleichungen.
— 2,024 = + 0,00739876 I + 0,00327039 Il — 0,00412837 M 0 0
— 1,229 = + 0,00332905 II 0 0  — 000005866 V
4+ 1,308 = + 000954289 1 0 0
— 0,785 = - 0,00365083 IV - 0,00046791 A
— 0,060 = + 0,00155243 V

67*
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Faktoren:

i S iUdshuos P IV = 917168
I — — 2658% Vel - 16765
I = 4 91,684

Verbesserungen der:

2l -Héhenunterschiede.
()= —8“03 — 17212
@ = -+ 0,402 + 0,017
B = 6,316 + 0,812
(4) = — 4,770 — 0,496
()= — 0,219 — 0,017
)= —1,307 — 0,094
M= 8,663 + 0,691

Werden diese Verbesserungen den Hohenunterschieden unter a. hin-
zugefiigt, so findet man, mit Zuziehung der fritheren Bestimmungen, folgende
Hohen iiber der Ostsee.

Promoisel Centrum des Ertel .... = 707367
Hiddensoe Sl — ... = 38,017
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§. 112 Bestinmung der Hohen und Coeffizienten der Strahlen-
brechung von Bahn bis Jiiterbogk.

Bei Berechnung der Héhenunterschiede ist nach §. 109. die Constante
Log. 3= (1—k) = 844080 angenommen worden.

1. Bahn.
. Anzahl
Datum. 3 Beobachtete Zenith- Hohen-
1842, Ubrzeit Punkte. distancen, Beo(%)e:cht. Log. s unterschd.
Aug. 23 | 19° 41/|Vogelsang. 90° 7/ 304,79 2
e 20 6 8 __g 31,89 9 4,36763 +207,629
26 20 32 —— 59,77 2
23 | 19 41 {Koboldsberg, 90 257,25 2
0 6 i 3 0,00 2
24| 19 46 e 1,29 2 4,19491 19, 106
20 11 —_— 0,63 2
26 | 20 32 —_— 4, 05 2
Kreis von Ertel. Beob. Baeyer und Bertram.
2. Luckow.
3 Beobachtete Zenith- Anzahl Hohenun-| Hohe iib.
Datum. | Uhrzeit. Punkte, distancen. Be:)ll?:cht. Log. s terschde. | d. Meere.
L7 "
Aug. 30 | 21"  8/|Vogelsang. 90° 328400 2 4,26747 |+27" 171
30 |21 8 |Kiinkendorf. 90 1 46,15 2
1843 E 4,23158(-+-30 ,534
Juli 17 |21 18 —_ 35, 44 2
17 |20 28 |Buchholz. 9 3 3,70 2
21 16 _— 7,36 2 g 4,19336/-18 , 501
18 |19 39 R . 7,53 2
© 17 {20 24 {Weselitz, W. M. Erdb. 90 0 58,74 1
17 |20 59 |Luckow, Th. Knopf. 88 44 46,26 2
18 6 7 Bollenber b. Fa]kenwa]de. 89 59 15,98 1
pe = H tboden. 32,09 1 |{3:90850/+10,191) 537,839
19 ]K3u(l:)htle d:i)d Helpter Berge. gg 53 Zg ,gg 2 4,39903|+62 , 319{105 , 967
18 |19 39 [Koboldsber; 2
19 (19 39 i 40.35 2 | 4,15388/4-28, 358
19 Blumber: Thurmknopf 89 49 48,87 2 3,40671|+ 8, 429| 52,077
Cunow, $V.0, Erdb. 90 957.43] 1 3,82042|—13 , 304| 30,344
Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram.
Anmerkung. Von der etwa 15 Toisen hohen Buche auf dem Helpter Berge wurde die

Krone eingestellt.
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3. Koboldsberg.
& Anzahl
Datum. | Uhezeit Beobachtete Zenith- d s Hohen-
. Log. Shen
1843. Punkte. distancen. Beobit:ht. 984 k unterschd)
Aug. 30 |21 10/ Vogelsang, 90° 13/ 374,22 1 0,414 0,1384
31120 39 — 47,79 2 0,490 : 0,1273
Sept. 2 |21 21 —_—— 47 , 48 3 0,392 0,1276
6 13 gg e g(;) 5 27 ; 0,702 0,1291
_ 5 0,60 0,1441
2 32| —— 41,32 2 0,518 | 447941} ¢'4341
52 —_ 42,14 2 0,467 0,1332
8 11 e 40,03 2 0,420 0,1354
31 —_— 39,36 2 .0,370 0.1362
i 44,98 2 0,319 01310
anseberg,
Aug. 30 |21 17 [Hanscbere, - gg 56 38,96 2
31120 38 _— 30,37 2
30 |24 17 |Bahn. 90 11 29,93 2
31|20 38 _ 28,12 2 T
Sept. 2|21 27| —— 31,87 3 el — 19 499)
3t4 13 s 26,06 2
Aug. 30 |21 18 |Luckow. 90 13 13,95 2
31120 39 _—— 25,83 2 4,15388 —28 , 086)
Sept. 2|21 22 _ 19,14 1
Aug. 30 |21 4t Hausberg. /90 9 34,99 1
31 |2 0 e 5,20  §
Sept. 2|91 97| — 53,80 2 g"’”""’ — 6,635
6(20 11 e 48 , 84 1
9 {21 27 [Kinkendorf. lgg 459,03 2 4,10640 + 3,314
31| 4 14 |Freienwalde. 5 31,6 2 0,631 0,1295
6| 4 50 e 41,450 2 0,734 |(, o34, | 01114
20 1 g 15,42 2 0,59 (% 01592
20 37 — 36,77 2 0,505 0,1200

Kreis von Ertel

Anmerkung. Firr Koboldsberg-Vogelsang ist Log. = = 8,40861.

Beobachter Baeyer und Bertram.



der Strahlenbrechung von Bahn bis Jiiterbogk. 535
4. Freienwalde.
A Anzahl
Datum. .. | Beobachtete Zenith- Hohen-
1843. Ubrzeit. Punkte, distancen. Be olfarcht. 1% Log. s k unterschd.
Sept. 11 [ 21" 0/ |Koboldsberg. [90° 10/ 7490 2 0,457 0,1430
12| 4 24 —_— 9 59,76 2 0,694 0,1580
+ 120 36 — 40,74 2 0,518 0,1930
21 14 —_— 59,57 3 0,420 »4,23714 | 0,1583
13 |21 10 —— 10 12,26 2 0,433 0,1350
21 " o 18, 22 2 0,326 \ 0,1240
70 L TN B ST 20,14 3 0,651 0.1205
11 |21 0 [Hausberg. 90 10 49,31 2 QJ
12 |20 36 —_—— 25,45 2 4,03585 —187,19
PR LS O 56,53 2
11 |21 O |Prenden. - [90 13 6,54 2
12 |20 36 12 59,27 2 24,17634 —27,116]
13 121 10 e 13 14,57 2
11 |21 0 |[Krugberg. |90 8 48,94 1
12. 1 4 24 —_— 38, 04 1
0...060 " Ut 31,94 2 4,00700 —11,802]
13 ({21 10 —_— 45,44 1
141"4 '3 —_—— 41.68 2
Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram.
Anmerkung. Fir Freienwalde-Koboldsberg ist Log. ;= — 8,49834.
5. Hausberg.
§ Anzahl :
Datum. R Beobachtete Zenith- Héhen-
1844. Ubrzeit. te. distancen, der Log. s unterschd,
: Beobacht.
ISept. 20 | 20 35/ |Freienwalde. 89°59/ 284,26| 2
P vl b 38,74 2 } 4,05585 [4-187,762
20 |20 42 |Prenden. 90 7 42,19 2 -
55 o i2.19] 2 | 4,01692|— 8,836
20 |21 11 [Templin. 9 93,79 2
M 3 Y 12719 9 | 4,18544|— 9,257
20 | 214 | 25 (Lichterfelde, Thurmknopt. {90 49 48,55 4
22121 15 e 50,23 2
22 22 —— 49,02 1
—_ 44,36 2
20 | 22 6 lglltz'Z Centr. d. Ertel. 90 10 30,12 2 4,23953 [—12,719
20 |22 20 |Kiinkendorf. 89 58 32,91 2
A 32,91 2 z 3,87261 410, 589|

Kreis von Ertel.

Beobachter Baeyer und Bertram.
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6. Kiinkendorf.

Datum. .. | Beobachtete S Anzahl | Hohen. |, Hohe
Uhrzeit. Zenithdistancen. | . der Log. s V1€l liiber dem
1843. Punkte. R bacht, unterschd. " Meere.
Sept. 18 | 19" 46 |Hausberg. | 90° 7/ 35416 4
oy 16,9 3 ? v
19 | 20 15 _— 32,63 2 T
20 46 o’y 44,98 2 3,87261 |— 9,074
20 | 20 15 o o 18,84 2 s :
20 46 —_— 36,78 1
18 | 19 53 |Templin. 90 115 5,23 i |
19120 20 —_— 18,64 : | 4,20201 |—18, 903
20|20 38 —_ 36,53 2
18120 8 [Buchholz. |90 8 49l22| @
20 48 e 9 10,45 2 4,12300 |—10, 900
20|20 22 ;. k—-—-—r 8 ' 47,98 2
18 | 20 48 |Luckow. 90 13 40,37 2
23T RS a7 | 1 ||438188|—28,687
18 | 20 58 |Koboldsberg. | 90 6 12,90 2 !
20 |2t 14| —— 12,04 |00 g |]410640]— 1,235
48.}.a1...go Kinkendorh, § o4 407 31,56 1" .1
urmknopf.
19 | 21 4 ——— . 18,06 2
20120 53 _—— 28,23 4 b
18 | 21 19 [Wolletz-See. | 91 36 57,74 1 3,29341 | —54,927| 197,183

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyef uhd Bertram.

7. Templin.
Anzahl ¢
])1a8tzfl)n * | Uhrzeit. B‘i‘,’bailtltete Zenithdistancen. der Log. s %Ohe';;d
. un_ €. Beobacht. unterschd.
Juni 16 | 18° 22/ |Gransee. 90° 5 22"’;‘; 1
20 O _ 26, 1 T
175 34 A 33.54 2 ;4,14980 + 47,029
19 /25 —_— i 35,36 2
16 | 19 10 |Buchholz. 90 41 58,86 4
17 5 34 —_ : 55,23 2 4,00699 |- 8, 038
19 27 -_— 56,47 2 ¢
16 | 19 13 |Hausberg. 90 4 39,74 2
171 5 30 it 47,20 2 % 4,18544 |10 , 099}
19 25 —_— 51,68 3
16 | 19 14 |Kiinkendorf. | 90 2. 566,18 2
17 5. 35 —_ 3 1,03 2 4,20201 |19, 973
19 .28 —_ 5,061 2

Kreis von Ertel. Beob. Baeyer und Bertram.
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8. Buchholz.

. Anzahl i Héhe
Datum. i Beobachtete Zenith- Hohen- | ..
Uhrzeit. o der Log. s iiber dem
1843. Punkte. distancen. ¢l 4 o unterschd. by
—
Sept. 22 | 21 6/ [Luckow. 90 11 10,01 2 4,19336 | —187,110
22 | 24 14 (Kiinkendorf, 90 2 49,26 2
23 120 36 —_— 43,59 2
21 7 L i 42,19 2
21 42 S 46,67 2
2 2 L 4635| 2 |\ 4,19300|-+12, 832
2 [20 31 gl 4962 2
21 58 —_ 48,75 2
29 (91 2 T 4735 2
21 58 4 — . 48,02 2 g
22 {21 20 |Fredenwalde, Weinbg, a0 %6 6194 1 7
Erdboden. % 509 C
% (22 0 somg 5 5659 1 $3’7°°45 AT 0
g Ob. Uker- See in der
;?) ;:') :;(25 Richtung des_T.h_. v'. ‘Warnitz 90 45 i;;t’g? i } 3,62989 |—53 ,929 8,123
23 |20 - 40 Jacobsh;:grggoz‘jmd-l“w 9 4 3920| 1 3,80356 [— 3,197| 58,855
23120 54 Falkenwalder Hohe, 90 7 32.37 1
Bollenbe Erdb. i a0
o5 |a1 g |  (Bollewberg) Ex et §3,93334 8,846/ 53,206
23 21 15 Njeder Uker-See in der 90 32 44 35 1
Rich iib. Sternh Th. A
95 Mttt e 4484 1 g 3,80565 |55, 420 6,632
29 121 51 —_— 44,74 1
23 |21 23 (Sternhagen, Thurmknpf.| 90 33 57,86 4
25121 20 —_ 56,77 4
25 (20 40 [Templin. 90 7 38,15 2
29 (21 33 g 61| 2 |1400700|— 5,973

Kreis von Ertel. Beob. Baeyer und Bertram.

9. Gransee.

5 Anzahl
Datum. .. | Beobachtete Zenith- Hohen-
1844, Uhrzeit. Punkte. distancen. Beolf:cht. Log. s unterschd.
Sept. 26 [ 21" 49/ |Templin.  [90° 7754415 4 4,14980|— 57 780}
26 |21 49 [Mutz. 90 6 57,65 4
97 1 . 57,50 g || 3:09176/— 6,721
27 | 3 10 |Eichstadt. 90 10 59,41 4 4,25320 |—14, 339
27 | 3 10 (Prenden. 9 9 9,05 4 4,27334 |— 2,846

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram.

68
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10. Prenden.
. Anzahl :
Datum .. | Beobaehtete Zenith- Hbhen-
1844. e Punkie. distancen. Beo(}:::ht. Log. & | nterschd,
Aug. 30 gi" 5 |Eichstadt.  [90° 10/214,05| 1
i : s T
il D ol | B %g: s P $4,29394 —12"549f
2040 — 11,65 2
Aug. 30 | 21 18 |Freienwalde. |90 0 43,90 2
Sept. 6| 4. 38 —_ 45, 46 1 4,17634 426, 93#
20 9 i 43,271 2
hAug. 30 | 21 18 |Hausberg. {90 4 56,14 2
2 1 —— 5
e e e i $4,01692 + 8,582
Mg —_— 1 48,83 2
Aug. 30 | 21 23 |Lanke, Thkn.[90 33 7,16 2
[Sept. 5 {2t 40, —— 4,38 2
6| 4 2 e 5,32 2
2010 — 2,07 4
2 o
om ‘oftmue PO ST 5 [jamesaitase
6| 4 38 |BerlinFernr. {90 8 4,98 2 4,18846 |— 4,42
R e BN gg:gg 5 |)414586|— 4,61

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram.

Bestimmung der Hohe des Wandlitzer- und des Liepnitz-Sees.
Beobachter Bertram.

Auf der Prenzlauer Chaussee bei dem Viermeilenstein wurde eine
Grundlinie BC von 5677948 (Log. 275431) aus den bekannten Entfernungen
der Chausseesteine bestimmt, und daraus, durch Vinkelbeobachtungen an bei-
den Endpunkten, die Entfernungen nach dem Signal Prenden und nach einer
Marke A in der Nihe des Chausseehauses und des VWandlitzer Sees wie folgt
abgeleitet: Log. Entfernung B.-Prenden — 339633; Log. Entfernung B-4

= 2,65133.

Die Marke 4 war 37,116 iiber dem VVasserspiegel des VVandlitzer-

Sees.
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In B wurden folgende Zenithdistancen gemessen :

-1 Prenden.
1845. l Marke 4. Fernrohr v. Ertel.

Juni 12 23% 30/ | 900 22 33494 | 890 96/ 64,98
-, 33,95 6,97

s
s cotg. (z i (l—k)) — 2041 + 257,386
d. See unter 4 ... — 3,116
— 6,057 Y226, 060
Der VWandlitzer-See unter Prenden — — 31,443

Durch ein zwiefaches Nivellement mit einem Pistorschen Nivellir -
Fernrohr wurde die Hohe des Liepnitz-Sees iiber dem VVandlitzer-See ge-
funden wie folgt:

Yorwarts o5, e -« .+ = 4 0839
Rickwarts. . . = + 0,851

Mittel — + 0845
Die Hohe von Prenden iiber dem Meere ist — 567 401
Daher - - des Wandlitzer-Sees - - - — 24,98
- - des Liepnitz-Sees - - - = 25,803

i1. Mutz (Timberg).

Anzahl . Hohe
Datum. Uhrzeit, Beobachtete Zenithdistancen der Log. s Hohen- |,
. . . iiber dem
1844. Punkte. Beobacht, g unterschd. I‘Ieere.
“ o0/ g o B/ /"
Aug. % 22 2(7) Tem;_nl:n_. 90° & %g ,,gg g ; 400334 [+ 17,220
3|20 20 |Hausberg. 90 5 27,9 2
P - A ool 29,93 | 2 |04,23953 412,290
74 4 47 —_—— 41,01 2
B0 G pewan 1 |89 W 13:% 5 1360176 |+ 5,857
6| 5 7 |Prenden. 90 5 18,11 2 ;
” 4 53 R 26, 90 92 z 4,14586 |+ 4,312
=y T =
6| 5 7 |Eichstidt. 90 9 2,45 2 “’21900 _ 7.2
A 11,68 | 2
6| 5 8 |Mutz, Thurmk.| 90 26 50,87 2 T
R AT i 55,74 | 3 E2,93929 — 6,702| 45,526

08 *
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12. Eichstidt.
5 Anzahl " Hohe
Datum. x Beobachtete Zenith- Héohen- | ..
1844. Uhrzeit. Punkte. distancen. Becﬂf:cbt. Log. s unterschd. “lﬁ:;?l
Aug. 14 | 4" 33 |Mutz. 90° o/ 19474 2 i
15| 4 40 - X 23,94 2 4,21900 |4 67,282
24| 4 26 o 12,18 2
14| 4 33 |Eichstidi, Thurm. [90 0 9,34 4
15| 4 43 — 19041 - 4 3,04503 |- 0, 118| 457,119
24| 4 30 —_ 89 59 59,65 2
15| 4 40 grans&ee. 90 5 48,56 1 4,25320 |-412, 658
15| 4 40 |Prenden. 90 5 29,19 2
2|4 9| — 95 16| 1 ||#22394 10,900
15 | 4 48 |Berlin. 90 5 15,30 2
P el Meab 200 2 1447022 |4- 7,043
15 | 4 53 |Eichberg. 90 8 53,83 2
23| 4 36 -— 19,76 1 4,32997 |-~ 7,563
2| 4 28 e — 28,59 2
Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram.
Zielpunkte: in Mutz, Fernrohr auf dem Beobachtungspfahl.
- Eichstidt, Stern auf der Thurmspitze.
13. Eichberg.
7 . Anzahl i Hohe
Datum. . Beobachtete Zenith- Héhen- |.
1845. Dhepeit. Punkte. distancen, Beo‘ll;:\::ht. Log. s unterschd. Ub;fe;im
;97| 4 oGolmberg. 90° 1/ 14721] 2
i ttrfovep-| ot . Gambey. e }4,27588 +417,153
97 | 4 6 |Bergholz, Thurmkn. [90 50 5,89 2
98| 4 5 i 17,19 2
Aug. 2|20 40 e 21,24 2
Jlﬁi 298 | 4 31 |Colberg. 90 11 44,25 2 4,39991 |— 1,375
28 {20 12 Gﬁtzer%erg, Hel- 90 5 53,70 1
Aug. 2|20 40 i 9 6 1,97 4
1| 4 12 |Hagelsbers, .M. Erab |90 3 12,13, 2 4,36345 |4-49,758
4 12 |Borna dito dito. |90 6 27,54 2 4,36693 |+28 , 748| 817,174
1l\}eetz 1'11i‘to dito. |90 9 36,35 2 414374 —12,971! 39,455
Juli 28 | 20 12 [Nudow, Thurmknpf.|90 41 51,11 2 i
Kug 24 49 i iobt o 33794 2 ||320618|-33,508 95,018
Juli 28 |20 42 |Glau, Signal II. 90 4 57,66 i 3,63134 |— 3,726 48,700
98 | 20 12 [Schiferberg, Telegr.[89 58 24,83 2 3,77156 |+ 7,399 59,825
Aug. 1| 4 12 |Flemming, 2 Biume.|90 5 10,92 3 4,30041 |423,252 75,678
2 |20 18 |Eichstadt. 90 11 4,19 2 4,32997 |— 7,701
Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram.
Anmerkung. 1. Die Zenithdistancen nach dem Golmberge beziehen sich auf das Cen-

9. Die beiden Biume auf dem Flemming liegen zwischen Feldheim und

trum des Gambeyschen Kreises, weil daselbst nur mit diesem gemessen

wurde.

Schmogelsdorf; beobachtet wurde der Fuls derselben.
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14. Glienicke.
& Anzahl Héhe
Datum 4 Zenith- Héhen- |.
Uhrzeit. | Beobachtete Punkte. g der Log. s iiber dem
1845. distancen, Boohadh: S unterschd. Wacse.
Juli 45 |20° 4’ |Glienicke {Thurmknopf) [90° 31/ 9459 2 T %
ot 1 kii4s s P 9,48 2 | 3,01780 |— 97,208| 37°,172
15 |20 4 (Glau, Sign. II 90 215,69 2
18 1a0 16 G l_;b_g 6 10| 1 | 3,86529 [+ 2, 483 48,953
18 |19 45 |Golmberg. 89 55 33,07 2
al By 3987 2 } 4,16021 |-4+-46 , 453
15 |20 4 |Colberg. 90 6 8,9 2
18 1191 S 45 F el 9,42 2 419174 |+ 4, 422
D i BT @ oot ¢t 12,91 2
18 |19 45 [Schulzendor urmkn.) 90 45 35,76 2
91 [ 4 13 |Flemming, 2 Bm. 90 7 3.84] 9 | 438004 139,959 76,429

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram.

Anmerkung. Die Zenithdistancen nach dem Golmberge beziehen sich auf das Centrum

des Gambey.
15. Colberg.
. Anzahl 5 Hohe ml
Dgt[;lgn. Uhrzeit. Beobachtete Punkte. dizs:n:lth;] der Log. s HtOhe'il'd iiber de
1845, ANCeN. | Beobacht. UBErSClt) Meere,
Juli 9| 6° 17 Krugberg- 90° 6/ 48/,43 2
10.1 65 13 —_— 55,04 4
oo i 14 Bl 3290 9 $4,34136 207,360
20 13|  —— 5 54,271 2 |
8] 6 17 flaecsbam, 89 54 0,79 2 !
S 4 Sk 6.5l 9 23,96164 426, 928| 787,641
TREL e 10,38 2 ;
E MR Vb i . 93 16 39,69 2 |
asser! ¢ er.
e d 47,19 4 |{277698 —34,935 17,478
41 laebogd T 44,300 2 |
9 (20 26 |Golmberg. 90 2 57,39 4 i
117 5% 28 —— 50, 36 2 4,32111 '—{-40 y 471
13 |90 48 |-l 60,86 2 |
9 {20 26 |Glienicke. 90 8 31,62 4 419174 '— 6,293
9 (20 26 |Miggelsberg. 90 6 48,61 4
10| 5 16 i 31,86 2 4,08640 — 4,003
11 1907 43 1 ki | 48,9271 2 |

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram.

Aanmerkung. Die Zenithdistancen nach dem Golmberge beziehen sich auf das Centrum
des Gambey.
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16. Krugberg.
Datum, | Uhr- Bashaghtete Zenith. | AN |y Hohen. |, Jiohe
1845. zeit. Punkte. distancen. | p 08§ |unterschd,|iber dem
eob. Meere.
Juni 29 | 19" 45/ |Miggelsberg. 90° 13/ 2,45 2
Juli 3 13 gg —— ig’ﬁ 2 24,27060 —247 652
Juni 29 | 19 45 |Freienwalde. 90 048429 2 |,
30} 6 23 A 47,91 4
Juli ; 13 ?)g —_ ig 4 %g g 4,00700 |4-11 , 599
: sy sal - 41,03 4
Juni 29 | 19 45 [Buckow, Thurmknopf. 92 0 22,36 2
30| 6 23 e 19,98 4 i
Juli -1 5 23 e B 17:22 1 ;3,0‘2692 —37, 105} 347,859
IEL BRIl acit Sigh Kol 100 fa0en 13
Juni 29 | 19 45 [Riidersdort, ign. Erdb. 13 52,62 2
i 3119 55 A 578 2 | 4,06044 |—28 , 533} 43, 431
1| 5 23 |Schermiitzelsee, Wasserl. |92 1 7,08 1
g ig gg :: ﬁ,gg 3 3,21844 —57,955| 14,009
Jali 2119 55 |[Pozelberg, Erdb. o1 3235.01 2 | 3,11406)—34,803 37,161
3119 52 go}gel:g. B 90 13 39,77| 4 4,34136 |—22,792
A eideberg, i
Juni 20 |19 45 [ROCGeE 90 418,23 2
Juli 2}19 55 e 21,85 2 3,93991 |— 0,812 71, 152
3{19 29 s 17 , 46 1
4| 7 0 [Rauenberge, Erdb. 90 633,29 2 | 418552 |+ 2,207| 74,171
9119 55 |Hasenholz, Thurmkn. 90 18 28,46 2 3,40216 |—12, 714| 59,250
Sternebeck W.M. Erdb. 190 4 14,23| 2 3,76929 |— 2,622 69,342
Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram.
17. Birnichenberg.
I
. Anzahl i Hohe
Datum. . Zenith- Héhenun-|..
1846, Uhrzeit. Beobachtete Punkte b i, Beo%il;:ht. Log. s beciihde: ulﬁze;i:m
Juli 13 | 19” 35/ |Hirseberg, Fernrohr. 90° 2/ 1784 1 T
A gl 11,00 1 54,23294 +28",626
13 |19 42 IJiiterbogk, Fernrohr. 90 8 50,23 4 3,27151 |— 4,336
19 51 |Jessen W. M. (Erdboden.[90 4 59,33| 1 4,03556 |+ 0,008| 677,309
56 |Ahrnsdorfer Berg. 90 5 32,83 1 4,03719 |— 1,702| 65,599
58 |Hohenschlenzer Thurmkn, [89 48 32,30 2 3,62501 {416, 439; 83,740
20 10 |Glienicke, Fernrohr. 90 12 51,30 2 4,27569 |—22 , 931

Kreis von Gambey. Beobachter Bertram.

Anmerkung. Der Standpunkt war auf dem hochsten Punkte des Berges 0,744 iiber dem
Erdboden.
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18. Golmberg.

Datum. | Uhr- Beobachtete Zenith- Aélz' L Héohen- ..me:le
1846, | zeit. Punkte. distancen. |p W %8 lunterschd.| "3 €™
eob. Meere.
Juli 8|  |BukowHoll W.M.(Knopf,)[90° 17/ 12452 2 | 3,60827 | 187,109 757,217
20" 6/|Petkus, Thurmknopf. 90 16 33,60{ 4 3,24450|— 8,046/ 85,280
50 | Liessen, — 91 21 18,15| 4
91 53] i 16,60 2
8 {21 12 [Stiilpe, — 91 34 34,15 2 3,27150 {—50, 948| 42,378
8 |21 31 |Glienicke, Fernrohr. 90 17 45,48 2
22 48 ——  von Ertel. 40,79 1
23 22 i an 47 ,34| 2 4,16023 |—46 , 647
glanl w2 49,76 2
5 .4 [obanechlenser Mhutifin 3430 1
8 |22 1 |Hohenschlenzer Thurmkn, |90 9 34,30| 1 &
9 1950 —— ! 2837 1 !3,63736 — 9,823] 83,503
g Zg 5(1) Heril_yfzg,Klrc Edachforst. 90 iz %g ,gg 2 t 4,27636 | —35 , 000| 53,326
8 |23 12| Trebbiner Berge, hichst.P.[90 21 33,39 1
9 548H—b—' F " 5 15,10 1
8 (22 40 {Hirseberg, Fernrohr. 0- 11417181 ' 1
8} 414614 MOBRD | | 10 42 45| 4 1]439295+ 3,013
9 | 6 27 |Schonwalde, Kthrm. 90 16 40,46 1 | 4,08565]|—39,231] 54,095
6 30 |Dahme, Dach. 90 18 4,06 1 | 3,94187|—35,736| 57,590
—— Thurmknopf. 90 15 25,701 1 3,94187 {—29, 020} 64,306

Kreis von Gambey. Beobachter Bertram.

Anmerkung. 1) Hohe des Fernrohrs (Gambey) auf dem Golmberge iiber dem Erdboden
= 270265.
2) Bei Schonwalde, Kirchthurm, und Dahme (Dach) wurden der grossern
Deutlichkeit wegen die Thurmdiicher da eingestellt, wo sie auf der Mauer aufsitzen.

19. Hirseberg (bei Berkau). .
p Anzahl " Hihe
Datum, . : Zenith- Héhen- |..
1846, Uhrzeit. | Beobachtete Punkte. dtatkuiens. Beo(ll):zht Log. s iterichi, ulﬁ:3 e;]:m

380847 | —197,032] 767,686
3,81047 |—20,843| 74,875
3,07668 |— 2,814] 92,904
3,80028 |—29, 967| 65,751

Juli 14 | 18" 23 |2 Biume a. d. Flemming.[90° 13/ 7467
43 |Feldheim WM. 90 14 3,49
19 4 |Grabow, Kirchthurmkn. |90 8 39,34
10 |Appollosberg, Erdboden. [90 19 13,24
26 |Garray, Kirchthurmkn. 90 7 20,72
34 |Hagelsberg WM. Erdb. (90 2 39,22

(S Sy S Y]

4,02590 |4 6,879

Kreis von Gambey. Beobachter Bertram.

Anmerkung. Der Standpunkt war auf dem hochsten Punkt des Berges unter der ein-
zelnen Kiefer, 07,744 iiber dem Boden.
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20. Jiiterbogk.

Datum. Uhr- Beobachtete Zenith- A;z‘ o Hbhenun- "bﬂal:le
1846. zeit. Punkte. distancen. Beob 8 S lunterschd. “]E:er:m
Jali 10 | 19736/ |Golmberg, Fernr. (Gambey) 89° 52/ 48/,30
11 411 R 48, 4g ;3,96410 +30T,675
6 18 T 39,1
10| 20 4 |Glienicke, Fernr. (Ertel) |90 11 44:31
21 30 il 42 i Qg
11 3 0 s 54,5
3 47 Pl &7 : "k 4,27525 |—16 , 856
5 24 o 35,44
13| 250 40,68

10 | 20 30 |Hohenschlenzer Thurmkn. |89 50 47,71

3,77824 |-4-20,887| 837,794
90 41 |Birnichenberg, Fernrohr. |89 52 24,74 E Lot

3,27151 |+ 4,591

11 3 41 |Hirseberg, Fernrohr. 89 59 56,30
13 3.0 it 52,95 419112 |32, 681
13 4 22 49 ,45

11 4 36 |Schwarzeberg, Erdboden. |90 0 26,50

4,16699 |4 26,976| 89,883
Naundorf, Kirchthurm. : oty -

4 49 (tiefster Punkt der Stange.) 90 4 8, 61 3’89804 il 166 61,741
M s, e Mg | 4,26620 |10, 381
32 23,45
11 5 28 |Trebbiner Berge. 90 8 0,36

11 6 4 [|Jessen W.M. Erdboden. [90 3 37,62
6 9 |Abrnsdorfer Berﬁe, Erdb.j90 3 57,97
13 3 16 |Wolsigkendorf, Knopf. 189 59 49,93
—_— Fahne. 22,34

3 30 |Hohengorsdorf, Kn. 9 4 1,08
43 |Dennewitz, Thurmkn. 90 3 34,25
52 |Bochow, Thurmknopf. 190 7 41,30

4,04553 |+ 4,782| 67,689
4,04234 |+ 3,539 66,446
372932 |+ 4,108| 67,015
+ 4,825| 67,732
3,44010 |— 2,205| 60,702
3.45299 |— 1,870 61,037
3.39674 |— 4 744| 58,163

59 |Seehausen. — 90 2 45,84 3,80773 |+ 0,355 63,262

4 8 (éoielsdgrf. —_ 90 5 53,07 3,61433 |— 4,778| 58,129
tenborn.

4 15 aThﬁ:lmdal;‘lll. tiefster Punkt. 9 023,33 3,68868 [+ 2,637| 65,544

18 |Kurz Lipsdorf do. do. 90 2 5,33

3,89711 |+ 3,534 66,441
1 6 56 IFeldheim W.M. 189 59 46,47

3,97387 |-+12, 479] 75, 386

- e MM MO RO RO R R R e e e e R R R RO RSN RS

Kreis von Gambey. Beobachter Beriram.

Anmerkung. Der Standpunkt war auf der Gallerie des nordlichen Thurmes, 07,744 uber
dem steinernen Boden der Gallerie und 17,022 niedriger als die Mitte des Uhrziffer-
blattes.
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Ausgleichung zur Bestimmung- der Hohe von Bahn.

a) Zusammenstellung der gemessenen Hohenunterschiede nebst ihren
Verbesserungen. '

Anzahl der
; Beobachtung.
Vogelsang-Kleistberg 5 T 257,752 (§. 108 und 111,)

: 4 — 20,290 s
Vogelsang-Bahn 6 -+ 20,629 } — 20,493 + Z (1)
Bahn -Kleistberg 10 + 45,011 — = (@) (§. 111.)
10 19,106 »
Bahn -Koboldsberg & i“ o g + 19,91 — £ (3)
Koboldsberg - Vogelsang o + 0,271 (§. 108.)

Hohenunterschiede.

b) Bedingungsgleichungen :
L. Vogelsang- Kleistberg - Bahn.
Vogelsang - Kleistberg = + 257,752
Kleistberg-Bahn = — 45,011 + = ()

s

Bahn-Vogelsang = + 20,493 — = (1)

0=+ 1,2 — = (1) + = (2

Il. Fogelsang - Bahn - Koboldsberg.
Vogelsang-Bahn = — 207,493 + = (1)
Bahn -Koboldsberg = + 19,281 — = @3)
Koboldsberg-Vogelsang = + 0,271
0 = — 0,94+ 51 — =@

(2]

c¢) Ausdriicke der Verbesserungen durch die Faktoren.
Ar=itt, { 0,11303 (—1I +1I) }
@) = 1 { + 016659 I}
@) = g { — 00759411 }

69
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d) Aufzulésende Gleichungen.
— 1,234 = - 0,00405274 1 — 0,00127767 1I
+ 0,941 = - 0,00159807 II

Aus diesen Gleichungen findet man die Faktoren:
I = — 158,899 3 II = +4 461,795

und die Verbesserungen der

Z. D. ‘ Hohenunterschiede.
(1) &5 Jisfeic 74,016 -+ 07,793
@ =5 ot 2,647 + @yt
B = — 1,948 — 0,148

Werden diese Verbesserungen den Hohenunterschieden unter @. hin-

zugefiigt, so findet man nach den friiheren Bestimmungen, die Hohe iiber der
Ostsee fiir

Bahn, (Centrum des Ertel) - - - - - = 527141

Ausgleichung zur Bestimmung der Hohen von Vogelsang bis Eichberg.

a) Zusammenstellung der gemessenen Hohenunterschiede nebst ihren
Verbesserungen.

Anzahl der

Beghtohiuh Héhenunterschiede,

Vogelsang-Koboldsberg — 07,271 5. 108,)

— 18,903

Kiinkendorf-Templin + 19073 ¢ T 1.5 4 + ®

Vogelsang - Luckow ’; ‘ I_ :3” ZZ — 28,373 + = (1)
Luckow -Koboldsberg ; i' 322322 + 28,207 — = (@
Luckow - Kiinkendorf "’; f gg:zgl; 2 + 29,742 — = @3)

_ Luckow - Buchholz g -_t 12:?(1)(1) } + 18,403 — = (4
Koboldsberg- Freienwalde o + 11,871 (§. 108.)
Koboldsberg - Kiinkendorf '/2‘ '_l_' ‘?:g;: E + 1,928 — = (5)

Koboldsberg - Hausberg 5 ~ 6,634 (6)

. 11 — 19,074 i

Kiinkendorf- Hausberg 4 10589 ) — 9,478 + = (7)

4
6
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Anzahl der

Heshachting: Hohenunterschiede.
Kiinkendorf-Buchholz fs _‘,: if"g’g — 12,3094 L )
Hausberg - Freienwalde é ok ig,zgz % 18,420 — £ a0

Hausberg - Prenden ‘; _'*‘_ g’ggg — 8,674 + £ (19)
Hausberg- Templin /; ; 18 gg; § — 9,793 + 2 (1)
Templin- Buchholz 2 f g g‘;’g g + 8,42 — 2 (1)
Templin- Gransee Z '_*"_ s g;g } + 4,733 — £ (14
Prenden-Gransee ,f '*_‘ ; gzz; + 2,219 — £ (15)
Prenden - Eichstidt g -i_- 13 ggg § — 11,999 + = (16)
Prenden-Berlin (. 108,) i :*'_ Z: g% — 4,574 4+ < (17)
Prenden - Freienwalde ‘2 5y 33 ’1’:1"2 } + 27,03 — £ )
Freienwalde- Berlin i — 31,303 (§. 108,
Mutz-Templin 4 + 1,20 — 2 ()
Mutz- Hausberg g A }3}1’3 2 + 12,397 — = (20)
Mutz-Prenden 3 ’_f_ i”gig % + 4,440 — 2 (@)
Mutz- Eichstidt é -_i- Z:gégg — 6,665 + < (22)
Mutz - Gransee é‘ i 2:3:1 % + 6,315 — 2 @)
Eichstiidt - Gransee Z i :Z;ggg % + 14,003 — £ (24)
Eichstidt-Berlin 5. 108, i i‘ Z’,gg;’ ; + 6,940 — = (25)
Eichstidt- Eichberg ‘;’ ol ;?gi’f + 7,602 — £ (26)
Berlin-Eichberg 4N + 0,288 (§. 108,

69*
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b) Bedingungsgleichungen.
L Koboldsberg- ¥ ogelsang - Luckow.
Koboldsberg - Vogelsang = + 07,271
Vogelsang-Luckow = — 28,373 + 2. (1)
Luckow - Koboldsberg = -+ 28,207 — = (2

0=+ 0,105+ 2 (1) —

1. Koboldsberg- Luckow - Kiinkendorf.
Koboldsberg-Luckow = — 287207 + £ @)
Luckow-Kiinkendorf = 4 29,742 — = (3)

Kiinkendorf-Koboldsberg = — 1,928 + = (5)

0 =— 0,384 2@ —

ML Luckow- Buchholz - Kiinkendorf.
Luckow-Buchholz = + 187403 — % (4)
Buchholz-Kiinkendorf = + 12,349 — = (9)
Kiinkendorf-Luckow = — 29,742 + = @)

0 =+ 1,000+ 2 (3 —

IV. Buchholz- Kiinkendorf - Templin.
Buchholz-Kiinkendorf = + 1236 — £ (9)
Kiinkendprf-Templin = — 19,546 + = (8
Templin-Buchholz = + 8,424 — = (13)

0 =4 1,28+ 1 @®) —

V. Kinkendorf- Templin- Hausberg.
Kiinkendorf-Templin = — 197545 + * (8)
Templin-Hausberg = + 9,793 —  (12)
Hausberg- Kiinkendorf = + 9,478 — & ()

0 =-02m—=@+

cl=

el»

@

@ +

) -

) -

® —

8

gle

®)

®

(13)

(12)
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VL Hausberg- Kiinkendorf - Koboldsberg.

Hausberg-Kiinkendorf = + 97,478 — L.

Kiinkendorf-Koboldsberg = — 1,928 + = ()
Koboldsberg-Hausberg = — 6,635 + L6
0 ‘=4 0%5+=206 + 26 — <O

VIL. Hausberg- Freienwalde- Prenden.
Hausberg-Freienwalde = + 187420 — < (10)
Freienwalde-Prenden = — 27,034 + = (18)
Prenden-Hausberg = + 8,674 — 2 @y

0 =+ 0,00 — % (10)— 1)+ <8

VIII. Hausberg- Freienwalde- Koboldsberg.
Hausberg- Freienwalde = + 18”420 — = (10)
Freienwalde-Koboldsberg — — 11,871
Koboldsberg- Hausberg = — 6,635 + = (6)

0 = — 0,086 4 —:)(6)—% (10)

IX.  Prenden- Freienwalde- Berlin.

Prenden-Freienwalde = + 277,034 — = (18)
Freienwalde-Berlin = — 31,303

Berlin-Prenden = + 4,574 — 2 (17)

0 =+ 0,306 — = (17) — = (18)

X.  Prenden- Mutz- Hausberg.

Prenden-Mutz = — 4"440 + = @1)
Mutz-Hausberg = + 12,397 — = (20)
Hausberg-Prenden = — 8,674 + - (11)

0 =— 0,717+ 2 — Q)+ <@
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XL Mutz- Hausberg - Templin.
Mutz-Hausberg = + 127,397 — = (20)

§

Hausberg-Templin = — 9,793 + < (12)

Templin-Mutz = — 1,220 4 5 (19)
0 =4 1,38+ 2D+ L 19— 2 Q0

XIL Mutz- Templin- Gransee.
Mutz-Templin = + 17220 — < (19)
Templin-Gransee = + 4,733 — = (14)
Gransee-Mutz = — 6,37 + = (23)

0= — 0,42 — < 4 — < (19 + = @)

XINI. Mutz- Gransee- Eichstddt.

- 4 s
Mutz-Gransee = + 6,375 — = (23)

Gransee-Eichstidt = — 14,003 4 < (24)
Eichstidt-Mutz = + 6,665 — = (22)
0 = — 0,963 —~ (22 — = () + 5 @)

XIV. Muiz- Eichstidt- Prenden.
Mutz-Eichstidt = — 67,665 + — (22)

Eichstidt-Prenden

Prenden-Mutz = — 4,440 + = (21)

4 0,80 — — (16) + — (1) + — (22)

”

Il

s
+ 11,999 — - (16)

0

Il

XV. Gransee-Prenden- Eichstddt.
Gransee-Prenden = — 27219 + = (15)
Prenden-Eichstidt = — 11,99 + = (16)
Eichstiidt-Gransee = + 14,003 — —- (24)

0 = — 0,215+ = (15) + — (16) — = (24)



der Stmhlenbreclmng von Bahn bis Jiiterbogk. 551

XVI.  Eichstéidt- Prenden- Berlin.
Eichstidt-Prenden = 4+ 11”999 — = (16)
Prenden-Berlin — — 4,574 + = (7
Berlin- Eichstidt — — 6,940 + = (25)

§

0 = 4 0,48 — = (16) + - (17) + ~ (25)

XVI.  Eichstiidt- Berlin- Eichberg.
Eichstidt-Berlin = + 6”940 — = (25)
Berlin-Eichberg — + 0,288

Eichberg-Eichstidt = — 7,602 + = (6)

$
0 = — 0,374 — — (25) + - (26)

¢) Ausdriicke der Verbesserungen durch die Faktoren

=1 { -+ 0,08975 1 }

@ = § { —006910140,06910 I }

@ 3 { — 0,08263 I1-}-0,08263 III }

@ = 3 { — 0,07567 m}

®) = § { + 006194 I 40,06194 VI }

© = 3 { +0,09069VI-40,09069 VIII e
1

(7) =15 { —003616 V -—0,03616VI}

®) = 5 { 40077191V 4007719 V ¥

@ = { e 0,06435HI—0,06435IV}

10) = & { = 0,05513vn—0,o5513vm}

(1) = ¢ { — 0,05041 VII +0,05041 X ¥
Y (12) = ¢ { — 0,07430 V +0,07430 XI }

(13) = 75 { —0,04927IV}

14 = 5 { —0,06845X11 }

45) = 1 { + 0,09097XV}
{ — 0,08119 XIV + 0,08119 XV — 0,08119 XVI}
an =% { — 0,07482 IX + 0,07482 XVI}
18 = & { + 0,07276 VI — 0,07276 IX ¥
19 = 3 { + 0,06011 XI — 0,06011 Xu}

—~
[
=)
N
[l
=



552 X. § 112. Bestimmung der Hohen und Cocffizienten

20) =% { —0,08416 X —0,08416 XI }
@) =% { + 0,06783 X -+ 0,06783 XIV }
(23) =iy { — 0,08027 XIII 4 0,08027 XIV }
@3) = & { + 0,02384 XII — 0,02384 XIII }

@)= % { + 0,08685 XIII — 0,08685 XV }
25) = ; { + 0,07174 XVI — 0,07174XVII'}
@6) = 1 { + 0,10364XVII}

d) Aufzulésende Gleichungen.

015 — + 0,00142553 1 — 0,00053049 II

+ 0,393 = + 0,00214539 Il — 0,00097547 Il + 0 + 0 + 0,00063943 VI

e 4010 — 0,00186382 I - 0,00017256 v

4 908 = 0,00101119 IV - 0,00059590 v

+ 0274 =+ 0,00118496. V.~ 0,00008745 VI + 0 40 + 0 + 0 — 0,00050191 X1
~s 008 0,00237138 VI -+ 0 + 0,00164480 VI

— 0,060 = + 0,00101629 VII 4 0,00030398 VIII — 000048132 IX —0,00023099 X
+ 0,086 = + 0,00194878 VIII

S00y =— of 0,00141442 IX +0+0+0+0+40+0— 000093310 XVi

5 074 = ~+ 0,00177366 X -+ 0,00088536 XI + 040 +0,00065731 XIV

— 1,384 = + 0,00229045 XI — 0,00090318 XII

+ 0422 = + 0,00142856 XII — 0,00005684 XIII

+ 0,963 = + 0,00220985 XIII— 0,00064440 XIV — 0,00150861 XV

— 0,894 = + 0,00203419 XIV — 0,00073248 XV -} 0,00073248 XV1

+ 0215 = + 0,00327562 XV — 0,00073248 XV1

— 0,485 =— + 0,00230899 XVI— 0,00064341 Xvi

+ 0,374 = + 0,00217801 X VII

Aus diesen Gleichungen erhilt man die Faktoren:

I = 4 201,433 X = + 1044,245
M =4 739,220 XI = — 948,075
MW=+ 1370 XII = — 294,706
IV = — 1688,018 XII = + 233,605
V = + 803,312 XIV = — 638,497
VI = — 1696,535 XV = — 12,309
VIl = — 536,566 XVI = — 191204
VIII — + 1559,729 XVII= + 115234

IX = —  5%371
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und endlich die Verbesserungen der

Z: D Héhenunterschiede.

@) = + 24009 + 0”180
@ = -+ 4,129 + 0,285
(D g = BYUS — 0,720
4 = — 0,012 — 0,001
() = — 9,883 =+ 0,612
6) = — 2,481 — 0,22
7 = =+ 2,154 + 0,078
8 = — 6,829 — 0,527
© = + 4,523 + 0,291
(10) = — 5,641 = 0,311 ®
1) = -+ 7,24 + 0,365
(12) = — 11,830 — 0,879
1= .-+ . 8,317 + 0,410
(14) = + 2,017 + 0,138
(15) = — 0,140 — 0,013
(16) = + 7,374 + 0,599
a7) = + 4,155 40,311
(18) = — 0,081 — 0,006
(199 = — 9,818 — 0,590
(200 = — 1,012 — 0,085
@) = + 3,932 -+ 0,267
(22) = — 7,001 — 0,562
(23)7=2 o~ 1,260 — 0,030
(4) = + 4,272 + 0,371
(26) = — 2,748 — 0,197
(26) = + 1,706 + 0,177

Werden diese Verbesserungen den Hohenunterschieden unter @. hinzu-
gefiigt, so findet man, vermittelst der friiheren Bestimmungen folgende Hohen

iiber der Ostsee:

Luckow
Kiinkendorf
Buchholz
Templin
Gransee
Mutz
Hausberg
Prenden
Eichstidt

Fernrohr des Ertel . ... — 437648

— e nsderes T8 140

o0 = 62,052

— ... = 54,038
— ... =58,633
— .... =152,298

70

M. Lehrkanzel far Geodasic

Technische Hochschule Graz
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Ausgleichung zur Bestimmung der Hohen von Freienwalde bis Hagelsberg.

X. § 112. Bestimmung der Hohen und Coceffizienten

a) Zusammenstellung der gemessenen Hohenunterschiede nebst ihren

Verbesserungen.
B%:l;lhi(:g. Héhenunterschiede.
W
Freienwalde-Krugberg 17 4 4 :i ,’2093} — 11,667 + = (1)
4 — 22,792 :
Krugberg-Colberg i +20.3 60§ — 21,05 + = (2
. Krugberg- Miiggelsberg 8 — 2,652+ < 3
: Colberg-Mﬁggeleerg 8 i ;008 4 s (4
6ot 4 176 999 :
Colberg-Glienicke 4 e 5,142+ < ()
Eichberg-Colberg 2 — 1,375+ < (6)
Colberg-Golmberg 8 + 40,71 = = (7)
Glienicke-Golmberg | /4 | T4 0%} + 46,55 — £ )
Eichberg-Golmberg 4 | 44,18-= 9
Eichberg-Hagelsberg 2 + 49,758 — = (10)
Jiiterbogk - Golmberg 12 + 30,675 — = (11)
Jiiterbogk - Glienicke 18 — 16,856 = (12)
Jiiterbogk - Hirseberg 7 + 32,681 — = (13)
Jiiterbogk - Eichberg 2 — 10,381 + = (14)
Jiiterbogk - Birnichenber 4 i 4’591} + 4,387 — £ (15
iiterbogk - Birniche 4 4 ol T » 387 — = (15)
Birnichenberg- Hirseberg 2 + 28,626 — = (16)
Birnichenberg- Glienicke 2 — 22,931 + = (17)
Hirseberg-Hagelsberg 2 + 6,879 — = (18)
Golmberg - Hirseberg 5 + 3,013— % (19)
Freienwalde - Miiggelsberg e — 35,465
Miiggelsberg - Glienicke " — 1,506 | §. 108
Glienicke-Eichberg - + 5,956
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b)  Bedingungsgleichungen:
L. Freienwalde- Krugberg - Miiggelsberg.
Freienwalde-Krugberg = — 117,667 + = (1)

Krugberg- Miiggelsberg = — 24,652 +  (3)
Miiggelsberg - Freienwalde — + 35,465

0 =— 0,84+2(1) + 2@

. Krugberg-Colberg- Miggelsberg.
Krugberg-Colberg = — 217,055 + - )
4
Miiggelsberg-Krugberg = + 24,652 — = (3)

Sln B«

Colberg-Miiggelsberg = — 4,003 +

0 =— 0,46+2@ — @) + =@

Hl. Colberg- Miggelsberg - Glienicke.
~ Colberg-Miiggelsherg = — 47,003 + = (4)
Miiggelsberg- Glienicke — — 1,506
Glienicke-Colberg = + 5,142 — = (5)

0 =— 0,37 + % 4 — L@

V. Glienicke-Colberg - Golmberg.
Glienicke -Colberg = 4 5"142 — = (5)
Colberg -Golmberg = + 40,771 — = (7)
Golmberg-Glienicke = — 46,5% + - (8)

0=— 0,62—=06)— 5D +56
V. Glienicke-Golmberg - Eichberg.
Glienicke-Golmberg — + 46",59% — = (8)
Golmberg-Eichberg = — 41,153 + < (9)
Eichberg-Glienicke = — 5,956
0=— 0,514 — = (8 ++ )

70 ¢

555
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V1. dBiohberis Dl eliber
Eichberg-Colberg = — 1"375 + = (¢
Colberg- Golmberg = + 40,771 — = (7)
Golmberg-Eichberg = — 41,153 + = (9

0 =—L,BT+56 —5 0+ 5O

VIL. Eichberg - Golmberg - Jiiterbogk.
Eichberg-Golmberg = + 417,153 — = (9)
Golmberg- Jiiterbogk = — 30,675 + = (11)
Jiiterbogk - Eichberg — — 10,381 + = (14

0 =4 0,007 — 5 (9) + - (1) + — (14

VIIL  Glienicke- Golmberg - Jiiterbog.
Glienicke - Golmberg = + 46'5% — = ()
Golmberg - Jiiterbogk = — 30,675 + > (11)
Jiiterbogk - Glienicke = — 16,856 + = (12)

0 =— 0,96— (8 + =)+ = (19

IX. Glienicke- Jiiterbogk- Birnichenberg.
Glienicke- Jiiterbogk = + 167,856 — = (1)
Jiiterbogk - Birnichenberg = + 4,387 — = (15)
Birnichenberg-Glienicke = — 22,931 + = (17)

0 =— 1,68 — - (19 — - 15 4+ < 1)

X. Jiiterbogk- Birnichenberg- Hirseberg,.
Jiiterbogk - Birnichenberg = + 47,387 — * (15)
Birnichenberg - Hirseberg = + 28,626 — . (16)

Hirseberg- Jiiterbogk = — 32,681 + = (13)

0 =4 0,32+ (13 — = (15 — = (16)
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XIL.  Golmberg - Jiiterbogh- Hirseberg.
Golmberg - Jiiterbogk = — 307,675 + < )
Jiiterbogk - Hirseberg = + 32,681 — = (13)
Hirseberg- Golmberg = — 3,013 + = (19)

0 = — 1007+——(11)——(13)+—(1°)

(0]

XIWl. Eichberg-Jiiterbogh-Hirseberg - Hagelsberg.
Eichberg-Jiiterbogk = + 107,381 — = (14)
Jiiterbogk - Hirseberg = + 32,681 — = (13)

Hirseberg-Hagelsberg = + 6,879 — > (18)
Hagelsberg- Eichberg = — 49,758 + = (10)

0 =+ 0,18 + L(10—L(13)—=(14)— < (18)

¢) Ausdriicke der Verbesserungen (1), (2), (3) ... durch die Faktoren I, IL IIIL...

1) = ot {+ 0049271 b

@ = {5 {+0,1064011 }

Ao o5 { 009040(+1—11)}

) = 1 { 0,05915 (+ 1I4+110) }
(D= ot { 0,07539 (—III—-IV)}

©® =1 {+ 0,12176 VI}

M = % { 010155 (—IV—-VD}

® =& { 007011(+IV—-V—VID}
® = 4 { 0,09151 (+V + VI— VII)}
10) = 3 {+ 0,11195XI }

1) = & { 004463 (4 VI +VII+XI) by
(12) = 4 { 0,09137 (+VIII—IX)}
)= 3 { 006378 (+X—XI—XI)}
4 = 3 { 008949 (+VII—XI)}
15 = % { 00096 (—IX—X)}
16) = 1 {— 0,08289 X}
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an = 3 {+ 009447IX}
(18) = 3 {— 0,05146 Xn}
19 = § {+ 011982XI }

d) Aufzulésende Gleichungen.

4+ 0854 =+ 0,00113713 I — 0,00102154 II
+ 0,406 = + 0,00226754 W + 0,00043738 m
40807 = 0,00100575 I -+ 0,00056837 IV
+ 0,682 = - 0,00218513 IV — 0,00032770 V '+ 0,00128906 VI + 0 — 0,00032770 VII
+ 0514 = - 0,00242105 V + 0,00209335 VI — 0,00209335 VH -+ 0,00032770 VIII
+ 1,757 = ~+ 001079456 VI — 0,00209335 VII
— 0,097 = + 0,00626352 VI + 0,00016602 VIII 4+ 0 4 0 + 0,00016602 XI — 0,00400415 XII
+ 0,936 = -+ 0,00095756 VIII — 0,00046384 IX + 0 + 0,00016602 XI
+ 1,688 = = 0,00466325 IX + 0,00001641 X
= 0332 = 4 0,00403308 X — 0,00038117 XI — 0,00058117 XII
4 1,007 = + 0,00361843 XI + 0,00058117 XII
— 0,183 = + 0,01217568 XII

Aus diesen Gleichungen erhilt man die Faktoren:

I — + 1644,132 Vik = — 79228
I =4+ 994,177 VII = + 1405,992
m = — 385,911 IX = 4 502,043
IV = 4 563,539 e - G4 D44
V — — 47,450 XI = + 216348
VI =+ 89,308 XIl = — 5432

und endlich die Verbesserungen der

AR Héohenunterschiede.
(1) = + 348567 + 07,190
@ = -+ 7,556 + 0,804
@) = + 7,35 + 0,664
(4) = + 4,498 + 0,266
6)= — 1,339 ' 0,101,
6) = + 5,437 + 0,662
(M= — 8,287 — 0,842
8 = — 3,16 — 0,261
@ = + 2,770 + 0,253
(10) = — 3,041 — 0,341




der Strohlenbrechung von Bahn bis Jiiterbogk. 559

Z. D. Hbhenunterschiede.
(1) = 4+ 54740 + 07,256
(12) = + 4,589 + 0,419
(13) = — 2,032 —'0,130
(14) = — 1,114 — 0,100
(15) = — 0,799 — 0,007
(16) = + 2,529 + 0,209
(17) = +92,960 + 2,100
(18) = + 1,398 -+ 0,072
9= +5,184 |  +o0,63

Werden diese Verbesserungen den Hohenunterschieden unter a. hin-
zugefiigt, so findet man, vermittelst der fritheren Bestimmungen, folgende
Héhen iiber der Ostsee:

Kl'llgbel'g, (Fernrohr des Ertel) ceee = 71964
Colberg — — cee. = 51,713
Golmberg, (Fernrohr des Gambey) .... — 93,39
Hagelsberg, (w. M. Erdboden) = 102,525
Jiiterbogk (Fernrohr des Gambey) .... = 62 , 907

Hirseberg — T Loe o 08718
Birnichenberg — i = 67,801
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§ 113. Zusammenstellung aller Bestimmungen der Coeffizienten der
Strahlenbrechung und der wahren Brechungswinkel.

In Bezug auf die Mittel, welche am Ende der folgenden Abtheilungen

angegeben sind, ist zu bemerken, dafs sie mit Riicksicht auf die Anzahl der

Beobachtungen genommen wurdeu. Die unterstrichenen Werthe sind ihrer
ungewohnlichen Abweichung wegen ausgeschlossen worden.

1. Cocffizienten der Strahlenbrechung aus Richtungen welche iiber festes
'  Land oder Binnengewiisser gehen.

a) Aus Beobachtungen, welche des Vormittags gemacht wurden.

70 75 75 Th 7%
Datom. |9% 03] & 04 k 05 k 0.6 E lo7u08| *
1837.
Juni 20 0,419.4 (02378
0,i19.4 (0,203

21 0,411.4 (10,1725

22 | 0,341.4 | 04241

23 0,482.4 [0,1230

24 | 03744 | 01301

25 0,401.4 |0,1963

0,452.4 10,1181
Juli 20 | 0,318.4 | 0,1241
21 | 0,335.4 | 0,1147
Aug. 15 | 0,329.4 | 0,0916 | 0,402.4 |0,0956
18 | 0,348.4 | 0,1328
0,394.4 | 0,1342
-} 0,417.4 10,1347

20 | 0,390.4 | 0,1326

31 | 0,328.4 | 0,1341
Sept. 3 | 0.257.4 | 0,1306
PSSS. 0,324.4 | 0,1272
Juni 12 | 0,384.4 | 0,1378 | 0,424.4 |0,1352
13 0,412.4 10,1363

15 | 0,384.4 | 0,1383

19 | 0,322.4 | 0,1441

Juli 13 0,460.2 {0,1281
0,468.2 |0,1460
15 0,411.2 10,1507

0,442.2 10,1227
21 | 0,382.2 | 0,1480

26 0,593.2 10,1344 0,603.2 {0,1385
1841. ;
Juni 25 { 0,290.2 | 0,1339
Aug. 17 0,532.2 10,2668

, 0,364.2 |0,2668

Anmerkung. Die kleineren Zahlen welche den Tagebbgen angehiingt sind, bedenten die Anzahl
der Beobachtungen. Wo keine Zahl angebiingt ist, beruht die Bestimmung nur anf
einer Beobachtung. ;



der Strahlenbrechung und der wahren Brechungswinkel. 561
Y3 76 76 75
Deum. Jogu0al # | o4 | # | o8 | * | 06 | * loguwos|
Aug. 18 | 0,334 0,1518
0,348.2 | 0,1419
0,369.2 | 0,1478
0,389 | 0,1537
Sept. 2 0,632 0,728.2
P: 0| 02112 | 04817 | 04042 0,1338| 0,512.2 |0,1401 e W v
02832 | 0,1182 ! 0,478.2 [0,1289
0,306.2 | 0,1331
0,326.2 | 0,774
11 0,517 [0,2109
18 0,517.4 |0,1428
0,569.2 |0,1408
0,590.2 [0,1478
19 | 0216.2 | 0,1399 0,584.2 |0,1470| 0,617.2 10,1493
0,232.2 | 0,1458
02702 | 0,1458
0,286.2 | 0,1317
0,302.4 | 0,1475
2 0,458 |0,2280| 0,501.2 |0,1583
0,480.2 [0,1899] 0,534.2 10,1584
0,558.2 |0,1880
1842. 0,583.2 10,2016
Juli 18 | 0,370.2 | 0,1284 | 0,403 [0,1449
19 0,419.2 10,1225
1843, 0,430.2 |0,1188
Aug. 30 0,414 {0,1384
31 0,490.2 [0,1273
Sept. 2| 03922 | 01276 | -
6| 0319.2 | 0,1310 | 0,420.2 |0,1354| 0,505.2 |0,1200| 0,606.2 |0,1441
0,370.2 | 0,1362 | 0,467.2 |0,1332| 0,518.2 |0,1341
0,595.2 |0,1592
11 0,457.2 |0,1430
12 0,420.3 0,1580| 0,518.2 |0,1930
13 | 0,326.2 | 0,240 | 0,433.2 |0,1350
Mittel 0,332 | 0,1340 | 0,434 [0,1334] 0,545 [0,1557] 0,612 [0,1501| 0,728 |0,2662
b) Aus Beobachtungen welche Nachmittags gemacht wurden.
Tb Tb 75 76 716
Datum. (69, 03| 04 k 0,5 ¥ 0,6 E lozwog| %
1837.
Juni 17 0,5474 0,1625
22 0,447.4 10,1530
23 0,435.4 0,1295
2 0,473.4 [0,1245
Juli 21 0,546.4 |0,1405
Aug. 2 0,594.4 10,1636
- 16 0,793.4 |0,1224
17 0,612.4 [0,1317| 0,763.4 |0,1437
19 0,567.4 10,1232
31 0,776 10,1612
Sept. 1 0,626 |0,1288 0773 |0,1491
fsss.
Juni 13 0,682.2 10,1308
18 0,539.4 |0,1449
Juli 18 0,560.2 |0,1408| 0,601.2 |0,1329
0,595.2 |0,1577

71
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75 T Tb : 76 T6
Datum. | g9y 03| # l 0.4 k 0.5 k 0.6 kE loguos| *
1838, |
Juli 21 3 0,579.2 {0,1379] 0,693.2 |0,1573| 0,735.2 |0,1272
22 : 0,640.2 {0,1386
0,648.2 10,1377
0,660.2 |0,1275
1840, 0,681.2 |0,1492
Juni 26 | 0,384.2 | 0,1211 | 0.400.2 |0,1234 0,638.2 {0,1440| 0,732.2 {0,1379
0,408 [0,1364
0,453.2 |0,1211
0,480.2 |0,1207
28 0.492.2 0,1179| 0,506 |0,1083| 0,624.2 |0,1237| 0,717 10,1171
, 0,671.2 |0,1471| 0,807.2 |0,1609
Aug. 8 0,614.3 [0,1427
1841,
Juni 25 0,503.2 [0,1321
Aug. 30 0,545.2 |0,1481
0,589.2 |0,1482
Sept. 4 0,469.2 |0,1289 0,556.2 |0,1287
10 0,797.4 |0,1488
11 | 03752 | 01686 | 0447 |0,1472| 0,558.2 |0,1549 0,822.2 10,1992
0,576.2 |0,1218
12 0,641.2 |0,1518
19 0,585.4 |0,1453
20 0,675.4 |0,1397
1842.
Juli 18 0,519.2 10,1288
19 0,628 |0,1353
20 0,732 0,509
1843.
Sept. 3 0,631.2 |0,1295] 0,734.2 |0,1114
6 0,709  |0,1291
12 0,694.2 |0,1580
14 [ 0,651.3 [0,1205
Mittel | 0,380 | 0,1449 | 0,453 [0,1307] 0,557 [0,1384] 0,648 |0,1380| 0,770 |0,1422

Anmerkung. Eine Sonderung zwischen den Coeffizienien der Strahlenbrechung in der
Kiistenkette und den Dreiecken von Bahn bis Berlin, wie sie in §. 109. aufgestellt
worden ist, schien hicr nicht zweckmifsig, weil in dem letzteren Theile der Dreiecke
zu wenige Bestimmungen vorhanden sind.
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2. Coeffizienten der Strahlenbrechung aus Richtungen, welche grissten-
theils iiber die See gehen.

a. Aus Beobachtungen, welche des Vormittags gemacht wurden.

75 76 75 : 16 T
Datum 1590 03| % 0.4 k 05 | k 0.6 E lo7w08| *
1840
August 5| 0,362.2 | 0,1422
0,399:2 | 0,1418 ;
17 0,418.2 10,1468 i
19| 0,393.2 | 01514 | 0,433.4 [0,1210 ;
0,396.4 | 0,1396 | 0,470.2 10,1571 |
20| 0,381.4 | 0,1412 1 0,702.4 10,1541
21! 0,343.2 | 02850 | 0,467.2 10,2097 0,705  [0,2286
0,393.4 { 0,1860 0,710.4 {0,3153
0,779.2 10,2993
22 ; 0,709.4 [0,2051
24| 0,367.4 | 0,1661 1 0,765.4 |0,2610
: 0,828.2 |0.2437
26| 0,318.2 | 0,1773 1
0,346.4 | 0,1431
0,399.2 | 0,1347
27| 0,382.4 | 0,1588 | 0,485 |0,1899 | 0,511.2 {0,1817 0,713.2 10,3679
0,545.2 (0,1743 0,746.2 10,3876
0,571.2 (0,2207
1841 ;
August 18] 0,320.2 | 0,1599 | 0,408.2 0,1390
Sept. 10 0,229 0,1643 !
0,301.2 | 0,1465
0,355.2 | 0,1513
11 0,589.2 |0,2992
0,592.2 [0,1821
1842
Sept. 10| 0,367.4 | 0,1513
11 0,583.4 10,1725
Mittel | 0,366 | 0,1538 | 0,442 [0,1522] 0,564 10,1840 | | | 0,736 10,2408

b. Aus Beobachtungen, welche des Nachmittags gemacht wurden.

b b Ths | iy 76 ~ 716
Datum 0,-2£ 03| # oT,4 k 05 k 06 | * lo7bisog #
1837
Aug. 10 0,482.2 (0,2447
12 0,512.4 [0,1516
13 0.533.4 [0,1930
1840
Jui 98 0,439.4 03181
Ak 5 0,457.4 |0,1910| 0,591.2 [0,1778 ,
% 6 0,465.4 (04541 | 0,706.2 [0,1554
8 ; 0,581.4 0,1385
20 0,419.2 (01707 | 0,523  [0,1507
0,481.4 0,159
0,495.2 |0,1861 !

i
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75 75 “T6 75 T
Datum | o 47 03 ‘ 0.4 & 0Bl 0,6 E lozvisog *
1840
Aug. 21 0,484.4 [0.1654| 0,519.2 10,2168
22 0.460.2 |0.2784 | 0,538.4 {0,2053
ﬂ 0,582.2 10,2637
23 | 0,455.4 02347 BREL
97 0,449.2 10,1812 | 0,503.4 |0,1528 0,922.2 10,1723
! 0.562.2 [0.1953
28 1 0.545.2 |0.1408| 0,610.2 10,2638 | 0,721.2 |0,2690
! 0,950.2 [0,1723
1841 }
Juni 26 ! 0,794.4 10,1507
1842 !
Septbr. 11 ‘i 0,495.4 {0,2075
12! | 0,565.4 10,1547
Mittel | 0,470 |o,1880| 0542 [0,1692] 0,610 [0,2638] 0,833 |0,1603

3. Coeffizienten der Sirahlenbrechung aus Beobachtungen des
Meereshorizontes.

Die Berechnung ist nach der Formel 1—4 — Z tg.® 4 (z—90) gefithrt worden

Anzahl
Datum. Uhrzeit. der z—90° T k
Beobacht.
Stegen 1837 Juni 29 20” 42/ 4 10/ 207,97 0,401 0,1626
igowberg 1838 Juli 18 4 50 2 15 58,09 0,586 0,1302
—— - 21 4 44 2 53,67 0,578 0,1346
=2 — — 6 5 2 56, 64 0,746 0,1328
—_— — — 21 3 2 56,03 0,376 0,1339
Lt — 22 b 18 2 16 1 81 0,650 0,1234
J s LiiTige cii4e 93 2 2,62 | 0,597 | 0,1219
Gollenberg. Septbr. 8 20 o 2 o1 7,93 1 0,50 0,1480
— — — 21 - 83 2 20 50,73 0,317 0,1704
Sprengelsberg 1841 Juli 20 6 32 2 16 44,22 | 0,801 0,1747
ik - — 42 2 44,22 0,822 0,1747
pan vk — 30 18 53 2 34,80 0,669 0,1901
T _ - 19 5 2 34,80 0,643 0,1901
#Rugard 1840 Juni 26 449 2 16 59,42 0,503 0,1464
- g —_ - b3t 2 48,92 0,654 0,1639
i o — 6 28 2 37,34 0,767 0,1830
i = 9 18 . 1 17 9.03 | 062 | 01302
s 1841 Sept. 10 | 5 45 1 6.97 | 089 | 0,1336
e — — 22 20 2 8,00 0,249 0,1319
A SHUE Y s 22 30 2 7,15 0,224 0,1334
Lok g G g 2 16 27,58 | 0,871 | 0,1989
— —_ 12 4 15 2 57,98 0,672 0,1488
Gdek T 2 17 20.83 | 0483 | 0,1101
—_— — 19 21 39 1 26,53 0,364 0,1003
Dietrichshagen. 1840 Aug. 5 4 42 2 20 9,56 | 0,604 0,1909
R — 6 B398 2 19 55,23 0,728 0,2103
sl — 27 3 1 1 20 45,11 0,432 0,1430
Hohen Schinberg g | 21 35 2 17 26,00 | 0,343 0,1306
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4. Bestimmung der wahren Brechungswinkel.

Da im allgemeinen die Dichtigkeit der Luft an der unteren Station
grosser sein muls, als an der oberen, so wird auch die Kriimmung des Licht-
strahles zwischen beiden, an der unteren grésser sein miissen als an der
oberen. Dieses Verhiltnils kehrt sich aber um, so wie durch den Einfluls
der Wirme die Dichtigkeit an der oberen Station grésser wird als an der
unteren. Zieht man daher die Brechungswinkel an der oberen Station von
denen der unteren ab, wie es geschehen ist, so geben bei den Unterschieden
die Zeichen ~- und — zu erkennen, dass die Brechung an der unteren Sta-
tion grisser oder kleiner war. als an der oberen.

Datum. ' Uhrzeit. | 4z A4z Unterschied.

Streckelsherg - Rugard. 1942 Septhr. 10 | 21° 34 |2 18,61 ] 2 12700 | + 6452
11 3 9 3 3,9 | 3 7,33 — 3,39

— | 2 9 |2 38)17|2 30.43| + 7.74

12 3 34 2 16,0512 15,38{( + 0,67

Greifswald-Rugard. 1841 Septbr. 18 20 41 1 24,06 ({1 24,88 — 0,75
19 | 22 2 |1 928,961 25.55| + 3.4

20 4 2 |1 923,821 21,47 + 2.35

Darserort-Hiddensoe. 1840 Juli 2 3 3 |2 56,344 11,29 — 74,9
Darserort- Dietrichshagen. August 5 3300k 3 9,7313 22,30 | — 12,57
6 3 38 |2 43,87]2 32.34| + 11.53

S 4 28 |2 14,002 30.29| — 16,29

Dietrichshagen-Hoh. Schon- August 17 20 55 |1 40,37 |1 19,69 | — 20,68
berg. 19 21 12 1 37,24 |1 50,46 | + 13,22

20 3 30 |1 57,01(2 0,04 + 2.13

—_ 19 1 1 52,3511 57,30 + 4,95

— | 2t 19 |1 41,01|1 49.08]| + 8.07

21 3. 30 2 1,90 | 2 4,22 4+ 67,32

- 18 59 |3 20,81 |4 28,10 + 2.29

— | 2 15 |2 4.48|2 32)29| 4+ 27.81

22 3 82 2 10,6612 54,89 + 44,23

—_ 19 1 2 35,0312 30,22 — 4,81

2 | 18 30 [3 8.98|3 19.35| + 10.37

Z | 2t 27 |1 54,312 12,86 | + 18.55

% | 21 37 |1 42,42 |1 50.51| + 8.09

27 3 31 1 53,911 53,40 — 0,51

e 21 22 1. 61,5012 4,821 4 13,32

Anmerkung. Jeder Brechungswinkel ist hier das arithmetische Mittel aus 4 Beobachtungen.

Aus der obigen Zusammenstellung geht zwar im Allgemeinen hervor,
dafs die Brechungen des Lichtstrahles an der unteren Station grésser sind,
als an der oberen; unter den 26 Bestimmungen der Brechungswinkel kom-
men jedoch 8 im entgegengesetzten Sinne vor. Zweimal iibersteigen die Un-
terschiede sogar die Grisse von einer Minute und dabei war das eine Mal
die Brechung an der unteren Station grosser, das andere Mal kleiner als an
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der oberen. Diese grossen Abweichungen beschrinken sich hier allerdings
nur auf Richtungen, welche iiber die See gehen, bei denen sowohl die Ver-
inderlichkeit als auch die Grosse der Brechungen am stirksten zu sein
scheint; allein auf dem festen Lande sind doch ebenfalls, wenn auch nicht
so hiufig, ungewéhnliche Brechungen beobachtet worden (S. §. 110 Trunz
und Talpitten; dann Gradmessung Seite 207), wodurch die Voraussetzung in
§. 105., dass die Brechungswinkel Az und Az’ gleich seien, sehr an Gewicht
verliert. Aus diesem Grunde darf die dort entwickelte Rechnungsvorschrift
nur mit grosser Vorsicht angewendet werden, wenn man sich gegen Fehler
schiitzen will, die aus der Unregelmiissigkeit der Strahlenbrechung entstehen
konnen. Wie diesem Uebelstande abgeholfen werden kann, soll in §. 115.
gezeigt werden.
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§ 114. Zusammenstellung simmtlicher gemessenen Hohen.

Wo mehrfache Bestimmungen ein und desselben Punktes vorkommen,
sind die Mittel der Anzahl der Beobachtungen direkt und den Entfernungen
indirekt proportional genommen worden.

Die in § 102. und §. 103 aufgefiihrten Héhen der Dreieckspunkte

iiber dem Boden beziehen sich auf die obere Fliche der Beobachtungspfeiler;
es ist daher hier die Hohe der Instrnmente hinzugeliigt worden.

Hihen
iiber dem iiber

Erdboden. | der Ostsee.

Station Stegen, Centrum des Ertel . . . . . . . . 4,350 177,637
— o Trunz do. C s bt 4,648 106, 207
=y Talpitten do. N R TR U Uy |\ ;- 7,769 77,965
¥ Sommerfeld do. o e e e wt e RN 2,731 90, 909
—_— Brosovvken dO. PRI S Pl e ' 2,062 56, 497
—  Dohnasberg do. @ i o e s 2,342 108, 336
—  Schonwalderhiitte do. SR e Pk 1,503 121, 437
—  Boschpol R . 5,445 113, 280
Zezenow, Fahnenstangenberg, Erdb.. . . 0 44,520
Roschitz, Sign. Erdb. . . . . hid s 0 62, 689
Bismarker-Berg, Sign. Erdb. . . . . . 0 92,241
Kiickberg bei Sterbenin, Sign. Erdb. . . 0 50, 467

—  Thurmberg, Centrum des Ertel . . . . . . . 1,494 171,687
—  Buschkau do. RS R T 6,242 142, 744

Schinebeck, Fuls eines Baumes im éstlichen

Theile des Dorfes . . . . . . . . 0 137,798

— Kistowo, Centrum des Ertel . . . . . . . . 1,344 127,431
Pomeiske,!Sign, Erdb. . . urid asbow 0 105, 828
Platenheim, Sign. Erdb. . 0 133,259
Gersdorf, Sign. Erdb. . 0 117,314

Jablonz, do. 0 125,691

Lonken, do. 0 120, 694
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Héhen
iiber dem iiber

Erdboden. | der Ostsee.

Gostomje, Berg bei, Erdb. . . 0 1167 434
Jerschkewitz do. SOUCE, TR 0 93,594

Jugelow do. 0 76 , 532
Pyaschen do. 0 129, 092

Viartlum do. 0 116, 602
Kolziglow do. 0 107,769

Station Revekol Centrum des Ertel 3,271 61,949
Rettkewitz, Schliisselberg, Slgn Erdb 0 59,908

Selesen, Sign. Erdb. . . 0 44,140
Grofsendorf, Baum, Erdb. 0 38,207
Wobeser Linde, Erdb. 0 78,507

Dochow Sign. Erdb. 0 46,002

Jeseritz do. 0 39,295

Banskow do. 0 36,502

Wend. Silkow. do. 0 15,865

Kukow do. s sl e G 0 42,129

Canal do. (auf den Diinen) 0 18,687

Radicke do. do. 0 25, 147

— Muttrin, Centrum des Ertel 4,745 86, 440
Dumrese Sign. Erdb. 0 62,472
Kaffkenberg  do. 0 106, 496

Rekow do. 0 112,810
Karlswalde do. 0 122,127
Klewstein do. 0 119, 464

—  Pigowberg, Centrum des Ertel 3,556 40,619
Riigenwalde, Thurmknopf w2 35,025
Barzwitz do. R . i 35,309

Jershoft, Spitze des Leuchtthurmes 3 b 26,922

Gr. Soldekow, Sign. Erdb. . 0 53,730

Zizow, Thurmknopf 1Y 41,926

—  Barenberg, Centrum des Ertel . . . . . . . 5,430 116,251
Borvin, Sign Bndby - . L o6 o L ) 55,876
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Héhen
iiber dem iiber der
Erdboden. Ostsee.
Schwarzin, W.M. Erdb. . . . : 0 867,352
Devekenberg, obere Fliche des Pfahls LR 07,564 98, 964
Bursin, Sign. Erdb. . . . . 0 79, 455
Wasser unter der Briicke oberh. Gr Reetz . 49, 468
Pollnow, Kirchthurmknopf . i — 57,863
Breitenberg, Sign. Erdb. . .. . . . i . 0 119, 337
Steinberg;, do. (bei Pollnow) . . . 0,740 72,154
Baum am Wege von Sydow nach Pollnow 0,740 56, 302
Stlteiraln. Bien. Erdb, . . . . bl 0 100, 437
Schwessin do. wele o 0 106, 314
Stand I (Wasserspiegel der Grabow) - . . . . th 37,700
Miihlenteich in Gr. Reetz . . .. . ... - 47,108
Station Wocknin, Centrum des Gambey . . . . . . . 0,740 97,9221
Wocknin, trig. Sign. Erdb. . . . . . 0 97, 951
Treten do. R e 0 111,607
Hasselberg . do. $iid e ik 0 101,179
Reinfeld, W.M. Dachfirst . . . . . . - 97,618
— Gollenberg, Centram des Ertel . . . .~ . . . 2,061 72,581
Klein Soldekow, Sign. Erdb. . . . . | 0 55, 064
Gust do. ETe o ) ey 0 88, 349
—_ KlOI'bel'g, Céntram des Ertel . ool nialnid sty 0,943 91,587
Hollenberg, Sign. Erdb. . . . . . . | 0 82, 362
Emzerberg do. RN | (L 0 84,164
Natelfitz do. (Budenberg) . . . 0 38, 852
— Colberg Centrum des Ertel . . . - . . . . . — 31,272
—  Kleistberg  do. s A 7,252 97,593
—  Sprengelsberg do. oo o bk sredin VR, whld 104969 47,031
—  Lebin do. e ol bt doisiuady nd o 4,862 47,316
—  Vogelsang do. e - o o 00et MR 4,705 71,841
—  Anclam do. wie e 4 bdnaibile it — 44,346
Anclam, Thurmknopf e Vi - 52,222
— Streckelsberg, Centrum des Ertel . . . . . . 1,732 33,300
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Station Rugard, Centrum des Gambey -

Bergen, obere Tangente des Thurmknopfes
Granitz, Jagdschlofs, Gall. d. hochst. Thurmes.
Greifswald, Centrum des Ertel
Stralsund do.
Promoisel do.
Konigsstuhl (Stubbenkammer) Gelander
Hiddensoe, Centrum des Ertel

Darserort do.
Dietrichshagen do. v
Hohe Berg. .. . . st 3 sooh g

Ziisow, YV.M. Erdb
Hohen-Schénberg, Centrum des Ertel -
Elmenhorst, Thurmknopf
Kliitz do.
Bahn, Centrum des Ertel § 112.
Koboldsberg do.
Freienwalde do.
Luckow do.
Bollenberg bei Falkenwalde, Erdb
Buche auf dem Helpter Berge .
Blumberg, Thurmknopf
Cunow, VWW.M. Erdb. .
Kﬁnkendorf, Centrum des Ertel
Wolletz-See, Wasserspiegel
Buchholz, Centrum des Ertel . . .
Fredenwalde, Weinberg, Erdb VAN
Ob.Uker-See in der Richt.d Th. von VWarnitz
Jacobshagen W.M. Erdb. . . .
‘Nied. Uker-See, i. d.Richt. iib. Sternhagen, Th
Temphﬂ, Centrum des Ertel :
Gransee  do.

Héhen

iiber dem iiber der

Erdboden. Ostsee.

07,732 467,856

s 66,574

— 87,078

— 32,394

— 43 , 488

0,715 70,367

- 61,100

0,732 38,017

10,377 13,643

3,714 69 , 632

1,000 79,205

0 52,941

0,732 48,439

— 41,633

- 33,615
2,970 52,141 -

2,103 71,570

5,224 83, 441

1,842 43,648

0 53,532

15, 000 105 , 967

- 52,077

0 30, 344

3,801 74,110

- 19,183

3,494 62, 052

0 56 , 620

-~ 8,123

0 58, 855

- 6,632

— 54,038

7,398 58, 633
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Hébhen
iiber dem iiber der
Erdboden. Ostsee.
Station MﬂtZ, Centrom des Ertel - - - - « - . . . 1T,732 521",228
Mute T8tabknopl . .- . .. . lopiouedel] A 45,526
—  Hausberg, Centrum des Ertel - - - - . . . . 3,775 64,710
—  Prenden do. e R 120 T B L 13,598 56 , 401
Der-YWapdlitzer See. . . . . loguimisgei 3 o — 24, 958
Do JtiagtinaBee .. .. Lo L 0T . <5 25,803
—  Eichstiidt, Centrum des Ertel . . . <O 10,216 45,001
Eichstidt, Stern auf der Thurmspltze Ll - 45,119
—  Krugberg, Cestrum des Ertel . . . . . . . . 5,063 71,964
Buckow, Thurmknepf . . . . . . . - 34,859
Rudersdorf, Sign. . Erdb. .. . .0 [.ivd w 0 43,364
Schermiitzel -See, Wasserfliche . . . . 4z 14, 009
Pozelberg, Erdb. RENEN | 0 37,161
Heideberg im Blumenthal, Erdb §7 BN 0 71,152
Rauenberge, Exdb. (Bei Fiirstenwalde.) 0 77,899
Hasenholz, Thurmknopf . . . . . . . L 59,250
Sternebeck, W. M. Erdb. . . . . . . 0 69, 342
— Colber Centrum des Ertel . . . o Sl 4,016 51,713
Wolmger See, Wassersplegel am Ufer S - 17,478
—  Berlin Marienthurm, Centrum des Ertel . . . . b 52,138
Berlin, Matth#i-Kirche, Thurmknopf . . . i 42,9276
— Jacobi-Kirche, Thurmkrevz . . . a 40,788
—  Louisen-Kirche, Thurmknopf {- 3 ol 40, 168
— Rauenberg, Centrum des Ertel . . - PLegHy 0,732 32, 412
Mariendorf, Thurmknopf. . . . . . . 3 41,798
Lankwitz do. £ 33, 444
Steglitz Belvedere, obere Rand d Gelanders S 41,115
—~  Marienfelde, Centrum des Ervtel . .- -7/ S0 RS 36,085
ok C do. oo bty 0,769 23, 660
— B do. . e e Sy 0,769 2,748
s A do. RN Fo8 SRC 0,769 | 23,627
—  Buckow do. PR 2 (L N Z 34,773
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Station Miiggelsberg, Centrum des Ertel .

Copenick, Thurmknopf . :
Hochste Kuppe der Miiggelsberge, Erdb
Gosener Berg, Erdb. . !
Miiggel -See, Wasserspiegel .
Ziethen, Centrum des Ertel
Ruhlsdorf do.
Teltow, Thurmknopf uber der Krone
Rubhlsdorf, Thurmknopf .
Potsdam Telegraph, Spitze .
G]ieniCke, Centrum des Ertel . .
Glienicke, Thurmknopf .
Glau, Sign. IL. Erdb. . . . .
Aufd. Flemmmg,Fufsv 2B. westl. v. Feldhelm
ElChbel‘g, Cenirum des Ertel . 2 L )
Potsdam Garnison-Kirche, Kreuz
—  Heiligegeist-Kirche, Knopf .
Borna, W. M. Erdb. . ;
Deetz, do. do.
Nudow, Thurmknopf ik
Schiferberg Telegraph, Spitze .
Golmberg, Centrum des Gambey -
Buckow, holl. W. M., Knopf
Petkus, Thurmknopf .
Stiilpe, Thurmknopf .
Hohenschlenzer, Thurmknopf
Herzberg, Kirchendachfirste .
Schonwalde, Kirchthurm
Dahme, Kirchthurmdach
—  Thurmknopf .
Jiiterbogk, Centrum des Gambey -
Schwarzeberg, Erdb. .

X. § 114, Zusamménstellung simmtlicher gemessenen Hihen.

Héhen

iiber dem iiber der
Erdboden. Ostsee.

0”774
0
0

2, 406

0,796

7,166
0,729

3,936

47",976
47,844
58 , 748
42,011
16,688
33, 440
34,310
40,163
35,476
56 , 632
46,470
37,172
48, 861
76,368
52, 426
58 , 218
55, 331
81,174
39, 455
98,918
59,825
93,326
75,217
85, 280
42,378
83 , 697
58 , 326
54,095
57,590
64, 306
62,907
89,883
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Naundorf, Kirchthurm, tiefst. Punkt d. Stange
Jessen VWW. M., Erdb. . . !
_Ahrnsdorfer Berge, Erdb. .
‘Wilsigkendorf, Thurmknopf

— Fahne
Hohengorsdorf, Knopf
Dennewitz, Thurmknopf .
Bochow do. :
Seehausen do.
Golsdorf do. PR i
Kaltenborn, Thurmdach, tiefster Punkt .
Kurz Lipsdorf do. .
Feldheim V.M., Erdb. .

Station Birnichenberg, Centrum des Gambey

Hirseberg do.
Grabow, Thurmknopf
Apollosberg, Erdb.
Hagelsberg 'W. M., Erdb.

Héhen

iiber dem

Erdboden.

iiber der
Ostsee.

0
0

617,741
67,497
66 , 020
67,015
67,732
60,702
61,037
58,163
63,262
58,129
65 , 544
66 , 441
75,083
67,301
95,718
92,904
65,751
102, 525
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§. 115. Beurtheilung der Hohenmessung und Erweiterung der
Theorie.

Wenn die in den vorigen §§. enthaltenen Hohenbestimmungen der
Dreieckspunkte im Allgemeinen einen hoheren Grad der Genauigkeit erlangt
haben, als sonst wohl zu erwarten gewesen wiire, so ist dies einigen be-
sonderen Umstéinden beizumessen, die hier erwihnt zu werden verdienen,
nimlich: ;

1. Die Nihe der Kiiste, welche die direkte Hohenbestimmung einer Anzahl
Dreieckspunkte erlaubte. §. 107.

2. Die Nivellemenislinie von Swinemiinde bis Berlin welche die Dreiecks-
kette durchzieht, und eine unabhingige Bestimmung mehrerer Dreiecks-
punkte gestattete. §. 108.

3. Die Ausgleichung der Hohen nach der Methode der kleinsten Quadrate,
die hier auf unabhingige Bestimmungen gestiitzt, von festen Punkten
ausgehend und sich wieder an feste Punkte anlehnend, ein Mittel ge-
wihrte, allen Hohenbestimmungen, auf welche sie sich erstreckt, nahe
dieselbe Sicherheit zu geben, welche die direkten Bestimmungen und die
Nivellements -Stationen selbst haben.

" Durch diese Umstinde sind auch die Verbesserungen, welche aus den
Ausgleichungen hervorgegangen sind, ihren wahren VVerthen niher gebracht
worden, als es ohne dieselben der Fall gewesen sein wiirde, und bieten da-
her ein Mittel die Fehler abzuschiitzen, die man bei solchen Operationen in
unserem Klima zu gewiirtigen hat. Sieht man jede Verbesserung als eine
Grofse an, die den Beobachtungsfehler und die Verinderlichkeit der Strahlen-
brechung summarisch enthilt, so ist der mittlere VWerth derselben aus allen
Verbesserungen

— PO+ A+ ) ...

T i R g 4
wo p, p’, p” .... die Gewichte bezeichnen, die hier im Verhiltni(s der Anzahl
der Beobachtungen und im umgekehrten der Entfernungen genommen werden
sollen.

Schliefst man die Bestimmungen in der Nihe der Grundlinie (Seite 465.)
der geringen Entfernung wegen, und (Seite 477.) die direkten Bestimmungen
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(1), (2), (4), (5), (9), (10), bei denen die Strahlenbrechung eliminirt wurde, von
der Untersuchung aus, so findet man:

1. Aus 51 gegenseiligen aber nicht gleichzeitigen Bestimmungen den mitt-
leren Fehler der Zenithdistance

= 3,562
2. Aus 39 einseitigen Bestimmungen den mittleren Fehler der Zenith-
distance
= 3899

Im ersten Falle betrigt der grolste Fehler 1173 (Ausgleichung zwi-
schen Vogelsang und Eichberg (12)) oder 07200 auf die Meile; im zweiten
aber 227,96 (Ausgleichung zwischen Freienwalde und Jiiterbogk (17)) oder nahe
0”5 auf die Meile, wobei jedoch bemerkt werden muls, dals die Beobachtungs-
zeit hier ungiinstig gewihlt war.

Grobe Fehler konnen grifstentheils vermieden werden, wenn man im
Allgemeinen nach §. 113. des Vormittags keine Beobachtung zu einer Zeit
macht, die einen grifseren Abstand vom Mittage hat als dem halben Tagebo-
gen 0,745 zugehort, und des Nachmittags keine zu einer Zeit die einen gro-
fseren Abstand vom Mittage hat, als dem halben Tagebogen o756 zugehort,
dabei aber solche Richtungen vermeidet die nahe iiber Wiilder oder Erdboden
fortgehen. VWenn an warmen windstillen Tagen die Luft bei ruhigen Bildern
sehr klar und durchsichtig ist, wird man gut thun die Beobachtungen ganz
einzustellen, weil die Refraktion an solchen Tagen oft augenscheinlich grifser
ist als gewohnlich. Struve erkannte in dem Verhalten der Atmosphire ein
Merkmal, und hilt den Zeitpunkt, wo des Nachmittages das heftige Zittern
der Gegenstinde nachlilst, bis dahin wo die ruhigen Bilder eintreten, und des
Vormittages, nach dem Verschwinden der ruhigen Bilder bis zu einem so
starken Zittern, welches keine sicheren Beobachtungen mehr erlaubt, fiir die
giinstigste Zeit zu Hohenbestimmungen.

Wenn man die in §. 105. entwickelten Formeln niher betrachtet, so
findet man, dals bei einseitigen Beobachtungen der Zenithdistancen jedesmal
der ganze Brechungswinkel aul die Bestimmung des Hohenunterschiedes ein-
geht; bei gegenseitigen aber nicht gleichzeitigen Beobachtungen geht die
halbe Summe der auf beiden Stationen stattgefundenen Brechungswinkel ein,
und bei gegenseitigen und gleichzeitigen Beobachtungen, ihre halbe Differenz.
Hieraus folgt, dafs die letztere Methode eine grolsere Sicherheit gewihren mufs
als die anderen; allein die im § 113. zusammengestellten Unterschiede
der gemessenen Brechungswinkel sind doch so bedeutend, dafs auch diese
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Methode unter Umstinden noch sehr betriichtliche Abweichungen geben kann.
Wenn die Entfernungen nicht grols und die Héhenunterschiede gering sind,
so wird meistens: der Fehler nur unbedeutend sein, weil der Einfluls der
Strahlenbrechung mit der Entfernung im quadratischen Verhiltnils wiichst.
Auch kann man selbst bei grofseren Entfernungen, wenn zufillig keine un-
gewohnliche Brechungen des Lichtes stattgefunden oder dieselben sich gegen
einander aufgehoben haben, recht befriedigende Resultate erhalten, wie das
Nivellement von Stegen nach dem Revekol (§. 110.) zeigt, allein man besitzt
in der Methode selbst kein geniigendes Mittel ) den nachtheiligen Einflufs ab-
weichender Brechungen des Lichtstrahles mit Sicherheit zu erkennen, und
selbst wenn, wie im angefiihrten Falle, vom Meere bis wieder zum Meere
nivellirt wurde, folgt aus dieser Controle nur, dafs das summarische Resultat
befriedigt, aber nicht, dafs die Hohen der einzelnen Stationen eine dem End-
resultat entsprechende Genauigkeit besitzen. Dies hier Gesagte wird durch
das folgende Beispiel noch klarer werden:

Venn man die ersten 16 gleichzeitigen und gegenseitigen Beobachtun-
gen zwischen Dietrichshagen und Hohen-Schénberg (§. 111.) zusammennimmt,
so geben sie den Héhenunterschied sehr nahe richtig, die folgenden 16 Be-
obachtungen geben ihn dagegen um 1”512 fehlerhaft. Kin solches Aufheben
der Fehler wie bei den ersten 16 Beobachtungen kann aber auch zwischen
verschiedenen Stationen stattfinden, alsdann wiirden aber nicht die einzelnen
Stationen sondern nur das Endresultat richtig sein. Bei den 2ten 16 Beobach-
tungen haben sich die Fehler summirt: wiire dies zwischen verschiedenen
Stationen vorgekommen, so miilste natiirlich das Endresultat den grofsten
Fehler haben.

Da die Brechung eines Lichtstrahles, auf seinem YVege von einer Sta-
tion zur anderen, von den, durch viele ortliche Zufilligkeiten, VVolken, Wind-
richtungen, Bodenbeschaffenheit u. s. w. mannigfach verinderten VWirme- und
Dichtigkeits- Verhiltnissen der Luft abhiingig ist, und deshalb weder ein be-
stimmtes und noch viel weniger ein bekanntes Gesetz befolgt, so wird die
theoretische Bestimmung desselben vor der Hand noch nicht erwartet werden
diirfen.. Im Allgemeinen wird es leichter sein aus der bekannt gewordenen
Strahlenbrechung einen Schlufs auf die zwischen zwei Punkten stattgefundene

*) Wenn die Beobachtungen an einzelnen Tagen eine betrichtliche Abweichung vom Mittel zeigen,
so scheint allerdings das Verwerfen solcher Beobachtungen der Wahrheit niher zu fihren; dieses mehr
oder weniger willkiirliche Mittel kann aber nicht geniigen.
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Wirmeabnahme zu machen, als aus Beobachtungen der Temperatur u. s. w.
die nur an den Endpunkten gemacht werden kénnen, die Curve des Licht-
strahles auf seinem ganzen VWege zu bestimmen. Der einzige Weg der dem-
nach weiter fiihren kann, und der hier verfolgt werden soll, ist der in 8 17,
aufgestellte Grundsatz: die Anordnung der Beobachtungen so einzurichten,
dafs zu fiirchtende Fehler entweder bestimmt, oder durch ihr Vorkommen
mit entgegengesetzten Zeichen im Resultat vernichtet werden

Die Methode der gleichzeitigen und gegenseitigen Beobachtungen, wie
sie in §. 105. vorgetragen wurde, griindet sich auf die gleichzeitige Anwen-
dung zweier Insirumente, auf zwei unter einander sichtbaren Standpunkten,
unter der Voraussetzung, dafs die Strahlenbrechung auf beiden Standpunkten
gleich sei. Ich werde nun untersuchen, welche Vortheile fir die Hohenmes-
sung entstehen, wenn man auf drei unter einander sichtbaren Punkten, drei
Instrumente zu gegenseitigen und gleichzeitigen (d. h. auf ein und dasselbe
mittlere Zeitmoment gebrachten ) Beobachtungen in Anwendung bringt, und
annimt dafs die Strahlenbrechung auf allen drei Punkten verschieden sei.

Bezeichnet man die drei unter einander sichtbaren Standpunkte durch
A B.C;

die Zenithdistance in 4 nach B und € durch Z? und Z¢

- - 7 L ANETRR. S (PR R A
4 - -C - 4 -8B - Z& - 7}
die Brechungswinkel in 4 nach B und € durch AZ? und AZ
: = P Y AT e UOAZ
. 2 &2 A B S AL ALY
die Entfernung 4B durch s
- - BC..- §
. b oy - 5
die Hohe von 4 durch %
w3 - il b
b i RSl ot O o

die Coeffizienten der Strahlenbrechung in 4, B und C durch %, ¥, ¥,
so findet man nach §. 105. unter diesen Gréfsen folgende Gleichungen:

*) Die Gleichzeitigkeit kann sich hier nur auf das Mittel aus verschiedenen Beobachtungszeiten
beziehen. (Nivellement zwischen Berlin und Swinemiinde, Seite 72.)
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W —h=s tang.3(Z+ AZyp —Z}) - AZ})=s 32— Z))+5(AZ - AZ))
Wl =5 tang 3 (Z) 4 AZ 70— AZJ) =S 5. 3(2) — 21+ (A2} - AZy)
W_h =s"tang H(Z24 AL 7 AZ) = 6. 327 Z,) + (A2 AZ)
Z} 4 Zp 4 AZ} + AZp =180° 22 -
Z§ i A ND i B0 =800 sl

Z¢ 4 Ze y AZ0 g Bt 18osup e

Die zweiten Ausdriicke der Hohenunterschiede erhilt man durch Dif-
ferentiation nach §. 105. Daselbst ist auch, AZ+-AZ = kC=—1%"= ange-

nommen worden, und daraus folgt bei ungleichen Brechungen in 4 und B
AZ~+ AZ = (E %)<= und iberhaupt bei verschiedenen Entfernungen
AZ="tn s AZ =%> d h. die Brechungswinkel stehen im zusammenge-
setzten Verhiltnils der Coeffizienten der Strahlenbrechung und der Entfer-
nungen. Die Brechungswinkel verhalten sich also bei gleicher Strahlenbrechung
wie die Entfernungen; bei gleichen Entfernungen wie die Coeffizienten der
Strahlenbrechung. Hiernach erhilt man:

b—kso =5 e k! g0 - K 8" 0
AZp=Lr2 AZp=Ere 5 AZr=KEge
— ks’ o — kg D s B g
AZr="E" AZf=E= AZ}=Eso
"~ "Werden diese Werthe in die Gleichungen 1. gesetzt, und bezeichnet
te)
man aufserdem die halben Differenzen der Zenithdistancen in den ersten drei

Gleichungen durch m, n, 0 und die Summen der bekannten Glieder in den
letzten drei Gleichungen durch P, ), R, so gehen dieselben iiber in:

2

B —h=s tang. m=- (K —F) =
W —k—=s tang. n -+ (K'—¥) :_j
W —h =+ tang. 0 + (K'—F) 3

(k+FK):2=P
¥+ &) 2= 0
F++#)co=R

v 1.
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In diesen 6 Gleichungen sind die drei Coeffizienten der Strahlen-
brechung und zwei Hohendifferenzen unbekannt. Es lassen sich daher nicht
blofs diese Gréfsen bestimmen, sondern es bleibt auch noch eine Gleichung
zur Controle iibrig.

Aus den letzten 3 Gleichungen erhiilt man unmittelbar:

B =42 — 3—!-%)%)

¥ :(—{-f;—f——s_?———:%)%, s 4,

F=(—2+ 2+ &) )
Setzt man diese Werthe in die ersten Gleichungen 3., so findet man

die Hohenunterschiede unabhingig von der Strahlenbrechung. Die Summe

der beiden ersten Gleichungen unter 3. ist aber gleich der dritten, man erhilt
daher:

0=stg. m—s'tg n—s"tg. 0 + (k'—F) ;_2’+(1£~_1f');_?r —(F—K 2. s

Bezeichnet man jetzt die Verbesserungen der halben Unterschiede der
Zenithdistancen der Reihe nach durch (1), (2), (3) und setzt man dann die
Summe der bekannten Glieder — ¢, so findet man die Bedingungsgleichung:

0=g—+ ()42 ~=(3)....0.

die nach §. 105 behandelt, die Verbesserungen der halben Unterschiede der
Zenithdistancen und der Hohenunterschiede giebt.
Bei dieser Auflosung der Aufgabe wird vorausgesetzt:

1. Dals der Coeffizient der Strahlenbrechung in A4, in den nur wenig ver-
schiedenen Richtungen nach B und nach €, und der Coeffizient in C
nach den ebepfalls nur wenig verschiedenen Richtungen nach B und nach
A gleich seien.

Dals der Coeffizient in B in den nahe entgegengesetzten Richtungen mnach
A und nach € gleich sei.

Die erste Voraussetzung wird ohne Weiteres zugegeben werden kén-
nen; sollte sich aber gegen die zweite ein begriindeter Zweilel herausstellen,
so lifst sich derselbe leicht beseitigen, wenn man den Coeffizienten der Strak-
lenbrechung in der Richtung von B nach C, als eine neue Unbekannte ein-
fihrt und durch (%) bezeichnet. Es sind alsdann aus den 6 Gleichungen
unter 3. zwei Hohenunterschiede und 4 Coeffizienten zu bestimmen, Sind
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die Hohen der Punkte 4, B und C, iiber dem Meere oder einem Landsee,
direkt bestimmt worden, so konnen aus den vorhandenen 6 Gleichungen die

Coeffizienten der Strahlenbrechung fiir alle 6 Richtungen, in denen die Z.D.
beobachtet wurden, gefunden werden.

Ist bei den drei Standpunkten A, B und C die Durchsicht zwischen

A und C nicht vorhanden, so reduciren sich die 6 Gleichungen unter 3. auf
die folgenden 4:

W — h=stg.m+ (K—Fk) 4_’;

il_hl i Sltg n+ (k”—k,) Ai;’.
(k+K)ge =
(kl kll) 4 et

Aus diesen vier Gleichungen kénnen zwar die fiinf unbekannten Gros-

sen nicht mehr direct bestimmt werden, allein man kann sich ihnen doch
betrichtlich nihern.

Multiplicirt man die erste Gleichung mit s, die zweite mit s und
addirt, so findet man:

( —h) s +(/ — k) s_.s stg m—}—sstg n— (K" — It)‘ij2 biun

S

Aus der dritten und vierten Gleichung ergiebt sich durch Subtraktion:

2r

i (~_—_)-_m' Substituirt man diesen VVerth

und fiigt den Ausdriicken s tg. m und § tg. n die vorliufigen Ver-
besserungen A/ und A/ hinzu, und setzt K —h - s tg. m und K —K

2
-~ & 1g. n, so findet man die Bedingungsgleichung, wenn p - (2-9 =
genommen wird:

o -p+ Ak +L:A// :
deren Behandluing nach der Methode der kleinsten Quadrate §. 105.

P P

4 — und die Summe
142 142

s
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P(H—‘;)
Ab+ AK="AH = "1 27 oght'.... 10.
145
Man erhilt daher auch:

K—h=stg. m+ Ak
W—FK=stg.n + AK

h”—hzstg.m—{—s’tg.n—l—AH

Summirt man jetzt die beiden ersten Gleichungen 7. und setzt fiir
k' —h diesen Werth, so ergiebt sich:

AH = (KF—k)}L + #F —F) £ ... 11.
‘Wird nun aus der dritten und vierten Gleichung unter 7. der Ausdruck

D9l (K4 k) 2 _ (K + ) £ formirt,

20 @

und der Gleichung 11. hinzugefiigt, so findet man den Coeffizienten

K=z A+ 2 _ 0t PR

§ - & 20 20

Diesen Werth von # in die dritte und vierte Gleichung unter 7. ge-
setzt, giebt dann die beiden andern Coeffizienten % und #. Mit den auf
diese Weise gefundenen Coeffizienten werden demniichst nach Gleichung 7.
die aus der Strahlenbrechung hervorgehenden Verbesserungen der Hohenun-
terschiede gerechnet. ,

Folgende Beispiele, welche aus dem Nivellement zwischen Swinemiinde
und Berlin entnommen sind, werden den Gang der Rechnung vollstindig iiber-
sehen lassen:

1. Wenn alle drei Punkte unter einander sichtbar sind

Beobachtete Zenithdistancen.
In 4 In B : In C
Zab — 90° 7/ 54”20 Zba — 90° 2 37475 Zcb — 90° 19/ 534,66
Zs— 9 & 2,65 Z,c — 89 53 50,33 Z°= 9% 10 2, 43
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gemessene Entfernungen.
Log. AB = log. s = 40634759
Log. BC = log. § = 38714783
Log. AC = log. s - - 42378642
Log. 2 = 8,7994102

Aus den Gleichungen 1. und 3. folgt:
E+F)5m=P= 80 +5 — (£} + Zy)
FLH) L =0= ® + 92— (Z; + 2

k+H) o= R 180 52 = (£ + Z7)

log. *2 = 28628861 ; log. ““— 6708885 ; log. <“w_ 30370744
so — 7299663 ‘_rz: 468,6930 : ‘_r'_"= 1089,618
800K B2 i®) =t —6349500 . i il sk —403,990000 s L ia L e 934,080
P = 97,3163 ; 0 = 64,7030 RB— 158538
Log. £ = 7,9247097 Log. _2 = 7,9394461 Log. 2 — 7,9622692
s ‘I ‘l
P —0,00840833 2 —0,00869853 £ — 000916790
s s ¥

b= (st
F= (r2gt)

B= (L4 242)2

1te () == 0,00887770 ; 2te () == 0,007938%6 ; 3te () = 0,00945810

LRE T 79483008 . v o - o TROBTON6 . . . . .1 GT5B009
Log. Z 12005898 . . . . . . 1,2005898 . . . . . . 1,2005698

Log. k& — 91488003  Log.A'=—19,1003534 Log k= 91763937
k = 0,1409 k' = 0,1260 k= o,1501
B —h=s tg.m4(k—k)s
b —h=s tg. n+F—k) L
W —h=s"tg. 0+ (k" — k)<
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m==-— (2 3849225) n==- 9 3146656 ==~} 9 16/,890

Lof: tg. m = 6,8848485 n Loi. tg. n = 7,4427174 Loi tg. 0 = 6,8219466
0g. § = 4,0634759 0g. 5 = 3,8714783 0g. 5"~ 4,2378642

0,9483244 n 1,3141957 1,0598108

—s7,87819 +20” 61563 +117,47654
Lg.(k'—k)=8,173186n Lg.(k" k') =8,352047 Lg.(£"“—Fk)=7963788
Lg. & =1,000877 Lg & —o688 Lg. ;_2 —1,358654

9,1830637 —0,15243 9,007899+0,10184 9,322442 +0,21011

h'—h —=_9,0306 h'—h'— 1207175 h"'—h—111,6867

2. Wenn die Durchsichten zwischen 4 und € nicht
vorhanden sind.

Es fallen alsdann die Zenithdistancen Zs und Z2 fort und es bleiben
nur die Gleichungen 7. iibrig. :

Berechnung von AH.

£ = 0,00869853 Log. 7 = 03839952 ......... S = 07679904
P — 0,00840833 ° §
s 2,421002 5,861253
2 _ 2 _ 0000 : ,
2 — £ = 0,00029020 e 5
2 Py
Log; — 6,4626974 14 5 = 3421002 1+ £ = 6861253
. S = 4967 .
Log. ;& =251149 Log. — 05341533 »
Log. p = 89741941 ........ .. = 8,9741941
; |
TR )
: — 9,1635965
Lg( G -’:) 3596
$§
Log AH — 86719439 n .. ... ... AH = — 0,046983
]i“ et z - 2 3 AH Vo GNER 4 %
s—8’ 20 20
Log. P = 1,9881856 Log. O = 1,8109244
Log. ;- = s,4480208 Log. &~ == 8,2560232
0,0669476 7 . . . . . — 1,166669
ot 7 S ) + 2,730274
Log 2= 7431439  Log 2x= 763014155 | | _ 151662... Lig 01808774
8 0) “ 2r
Log.(F+ )= 94203205 Log. (b1 B = 94410659 Log. 22-—8,9204935
E+E = 026689 4k = 027610 Log. 7 == 9,1013709
049629 1 v L 0 ADE90 D e vm - s s s k' = 0,12629

F— 014060 J'—  0,14981
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Verbesserungen der Hohenunterschiede, welche aus der Ungleichheit der
: Strahlenbrechung entstehen.

Kk — 001431...8,15663096 n ;. &'k = 0,02352 . ...8,3714373
] 2
§oo - Gt

Log. = =1,0008769 Log.% — o,6258817
9,1655165 n . 8,9973190

— 0" 1464 + 07,0994

stg.m=— _g, 8782 s‘tg. n = 4 20,6156

h'—h— _9, 026 h“—h' = 4 20,7150

Hieraus folgt der Hohenunterschied zwischen 4 und € oder
B —h =+ 1476904
T PR DA = -4 11,6867
Unterschied — + o, 0037




